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1. 3ATAlbHI 3AYBAXEHHU

«  YBaxHO npouuTaiiTe nNpo 3axoau 6e3nekw, siki MicTATbCS B AaHii GpoLuypi, i AoTpumMyiTecs
ix Hapani

. Micnsa 3akiHYeHHs MOHTaXy KOTNMa NpoiHOpMYTE KOpPUCTyBava Npo MPUHLMNK oro Aii,
nepepanTe oMy LK KepiBHULITBO, SIke CTAHOBWTb HEBIA'EMHY YaCTUHY NOCTa4YaHHs Ta sike
mae f6aitnnBo 36epiraTucsa Ans 3BepHEHHS B ManbyTHbOMY

. MoHTax i TexHiyHe obcrnyroByBaHHs MatoTb 34JNCHATUCA BIGMOBIGHO A0 Ai0YMX HOPM, 3a
BKasiBkaMW BMPOGHWKA, | MOBWHHI BMKOHYBaTMCS  KBanidikoBaHUMK  dhaxiBLsMM
3abopoHstoTbest byab-aki onepaii Ha 3annoMboBaHNX By3nax perynioBaHHs

* XubHuI MoHTax abo Heabane TexHiYHe 06CyroByBaHHs MOXYTb 3aBAATM LUKOAMN NOASM,
TBapuHam abo peyam BupoGHUK Biaxunsie GyAb-siky BiANOBiAANbHICTL 32 NOLIKOZKEHHS
MaliHa Ta/abo TpaBMU BHACMIAOK HeJOTpUMaHHS BKa3iBOK 3 LibOro KepiBHULITBA

«  MMepw HiX 3piAcHATM Oypb-ski poboTM 3 ouncTkM abo TexHiYHoro obcnyroByBaHHS,
Bif'€AHaliTe arperar Bif Mepexi X1BNeHHs!, 3afisBLLUIM BUMMKaY yCTaTKyBaHHs i/abo HasiBHi
NPUCTPOI ANS BAMUKAHHS

+ Y Bunagky BinMoBY i (abo) noraHoi po6oTu arperaTy, BAMKHiTb AOT0, yTpUMyLoumMCh Bif 6yab-
AKMX cnpob nonaromxeHHs abo npsIMOro BTpyuaHHs. 3BepTaiiTecs BUMKIMIOYHO [0
KkBanicikoBaHux daxisLis PEMOHT abo 3amiHu MatoTb NPOBOANTHCS TinNbKK KBanidikoBaHUMM
daxiBusMM Ta nMWe 3 BUKOPUCTAaHHSIM OpWriHanmbHUX 3anyactuH HenoTpumaHHs
BYLLEBKA3aHWX BKa3iBOK MOXE HeraTMBHO BNAMHYTW Ha poboTy arperaTa

+  [laHui arperaT Mae BUKOPUCTOBYBATWUCS BUKIIOYHO 3a MpW3HaYeHHsM bByap-ske iHwe
BUKOPUCTaHHS BBXaTUMETLCA He 3a NpuU3HadeHHsM i, T06To, Hebe3neyHum

«  [Jletani ynakoBku CTaHOBNATb [xeperno Hebesneku i He MOBMHHI 3anuwaTucs y Micusx,
[LOCTYNHUX AiTAM

*  He [03BONSETLCA BUKOPUCTaHHS arperaty ocobamu (y ToMy Yuchi AiTbMu) 3 obMexeHuMm
i3MYHUMK, CEHCOPHUMM aBo PO3YMOBUMK MOXIMBOCTSIMW abo ocobamu 6e3 HanexHoro
foCBigy | 3HaHb, SKWO BOHW He nepebysaloTb nin 6esnepepBHUM Harnsgom a6o
MPOIHCTPYKTOBAHI LLOAO NpaBun 6e3neYHOro BUKOPUCTaHHS arperaty.

. YTunisaujs arperary i 10ro KOMMNOHEHTIB Mae NPOBOAUTUCS HANEXHUM YUHOM, BiAMOBIAHO A0
[ito4oro 3aKOHOAABCTBA.

. 3o6paxeHHs, HaBefeHi B Uil iHCTPYKLUil, [aloTb CnpolieHe ysBReHHs npo Bupi6 Tomy
MOXIMBI HE3HAYHI Ta HE NPUHLMMOBI PO3XOMKEHHS 3 BUPOOOM, SIKMIA MOCTaYaTUMeThCs

2. IHCTPYKUiu 3 EKCMNYATALUIi

2.1 MNpencraBneHHs

DIVA F28/F32/F37 ue Tennosuii reHepaTop 3 BUCOKUM koediLieHTOM KOPUCHOT Aii Ans
BMPOGHMLTBA rapsiyoi CaHTEXHIYHOT BOAM Ta ANSA OnaneHHs, npuaaTHUA npauoBaTy Ha
NPUPOAHOMY rasi, OCHaLLEeHW NanbHUKOM 3 eNEeKTPOHHUM 3ananeHHsIM , FrepMeTUYHO
Kamepoto 3 MPYMYCOBOK BEHTUIALIEI, MIKPONPOLIECOPHO CUCTEMOK KEpyBaHHS
npu3HaYeHnn Ans BCTaHOBMEHHS BCepeauHi npuMiwieHb abo 30BHI, y 4acTKOBO
3axvLieHoMy cepefoBully (3rigHo Ao Hopmu EN 297/A6) ons Temnepatyp go -5°C.

2.2 NaHenb ynpaBniHHA
MaHenb

14 3

413 6

man. 1 - [laHenb KOHTpoOIO

YMOBHi No3Hayku Ha naHeni man. 1

1 KHonka ans 3HwkeHHs 3agaHoi Temnepatypm B cuctemi FIBC

2 KHonka ans nigBuLleHHs 3agaHoi Temnepatypu B cuctemi MlBC

3 KHonka Ans 3HWkeHHs 3aaaHoi TeMnepaTtypu B CUCTEMi OnaneHHs

4 KHonka ans nigBuLLEeHHNA 3agaHoi TemnepaTtypy B CUCTEMi ONaneHHs

5 Oucnnen

6 KHonka BigHoBneHHs - Bubopy pexuvmy Jlito/3uma

7 KHonka BuGopy pexumy Eco/Comfort (EkoHomisi/Komdpopt) — on/off
(YBiMKHEHHsI/BUMKHEHHSR) arperata

8 Cumson MBI

9 IHavkauis po6oTu cuctemu MBI

10 IHavkauis pexuvmy Jlito

11 IHavKauis 6araTtodyHKUioHanbHOCTI

12 IHavkauis pexvmy Eco (EkoHomist)

13 IHAvkauis poboTn onaneHHs

14 [Mo3Hauka onaneHHs

15 IHAVKaLis yBIMKHEHOrO NanbHUKa Ta HasiBHOT MNOTYXXHOCTI

17 rigpomeTp

IHauKauin nig yac po6otu
OnaneHHs

3anuT Ha onaneHHs (BiA4 KiMHaTHOro TepmocTtaty abo AMCTaHLUiNHOro XpoHocTaTy)
CYNpoBOAXYETbCA GnMMaHHsM Ha Aucnnei rapsyoro MoBiTps MOHan papiaTopHO
baTtapeeto.

Ha gucnnei (no3. 11 - man. 1) 3'aBnAeTbCA NOToYHa TemnepaTypa nogadi onaneHHs, nig
yac oYiKyBaHHS Ha onaneHHs 3'ABnseTbcst Hanue “d2”.

CaHTexHiyHa Boaa

3annT Ha CaHTexHiYHY BOAY (KW BUKIMKAETLCS CMOXMBAHHSAM rapsiyoi CaHTeXHIYHOT
BOAM) CYMNPOBOMXYETbCS OnMMaHHSM Ha aucnnei raps4voi Boau nonig kpaHom
BOJOMNOCTaYaHHs.

Ha gucnnei (no3. 11 - man. 1) 3'ABNsSETbCA NOTOYHA TemnepaTypa Ha BUXOAi rapsyoi
BOAM, Nif Yac ouikyBaHHA Ha Bl 3'aBnaeTbea Hanue “d1”.

Comfort (KomcbopT)

3anut Ha Comfort (pexxum KomdpopTy) (BiAHOBNEHHS BHYTPILLHBOT TemnepaTypu koTna),
CYNPOBOXYETLCA GNMMMaHHAM MO3HaykuM BOAM Nid kKpaHoMm Ha aucnnei. Ha aucnnei
(no3. 11 - man. 1) 3’ABUTbCA NOTOYHA TeMMNepaTypa BoAM y KOTHI.

Henonapgka

Y pasi Henonagaku (cap. 4.441B. ) Ha Aucnnei 3'aBNaeTbes Koa Henonadku 11 - man. 1nig
yac ouvikyBaHHSs (ke BUMaraetbcsa 6e3nekoto) 3'aBnsaTbes Hanuen “d3”.

2.3 YBiMKHEHHS i BUMUKAHHA

MigknoYeHHA [0 enekTPUYHOI Mepexi

*  Mpotsarom nepwmx 5 cekyHa Ha ancnnei 3'aBUTbCS Takox Bepcis M3 enekTpoHHOT
nnatu.

*  BigkpuiiTe razoBuii BEHTWUMb Ha BXOZi B KOTEN.

. KoTen rotoBuii Ao aBTOMaTU4HOI poBGOTU KOXHOrO pasy, konn BiAOyBaeTbcs
CNOXMBaHHA rapsyoi Boau abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Bid KiMHaTHoro
TepMocTaTa abo AMCTaHUiMHOro XpoHocTaTa).

BWMKHEHHA 1 yBiIMKHEHHs KoTna
HaTtucHiTb kHonky on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHa.

man. 2 - BUMKHeHHA KoTna

HaBiTb y BUMKHEHOMY KOTMi €NeKTPUYHE XUBMEHHS Lie MOAAETbCS Ha eneKTPOHHY
nnaty. Pexum onaneHHs Ta rapsyoro BOAOMOCTaYaHHs BUMKHEHO. Pexum pobotu
CcUCTeMM NPOTU 3amMep3aHHst 3anuULLIAETbCst akTUBOBAHWUM. [1Nsi NOBTOPHOIO BBIMKHEHHS
KOTNa 3HOBY HaTUCHITb kHonky on/off (no3. 7 - man. 1) Ha 5 cekyHA.

man. 3

KoTen 6yae HeranHo rotoBuii 40 po60TH KOXHOTO pa3y, Konu BiabyBaeTbCA CNOXMBAHHS
rapsiyoi BoaM abo nocTynae 3anuT Ha onaneHHs (Big kiMHaTHoOro TepmocTata abo
OWCTaHUINHOrO XpoHocTara).

Mpu BigkntoYeHHi eneKkTpUYHOro XUBMEHHs Ta/abo rasy Big kotTna cucrtema
NnpoT! 3amep3aHHs He npauioBaTuMe. FAKWO BU He KOpUCTyBaTMmeTecs
KOTIOM BMpOAOBX TPWUBAaNoro 4acy B3UMKy, Topi, LWo6 3anobirtu ioro
YLUKOXKEHHIO Yepes 3amep3aHHsi, peKOMeHAyeTbCS 3MUTK BCo BoAy 3 KoTna -
SIK 3 OMantoBasnibHOro KOHTYpy, Tak i 3 koHTypy BI1, abo yBecTn aHTUdpK3 B
onanioBarnbHWIA KOHTYpP BiANOBIAHO A0 BKa3iBOK 3 sez. 3.3.

2.4 PerynioBaHHA
MepemukaHHa Estate/lnverno (Jlito/3uma)
HaTtucHiTb kHonky Estate/Inverno (Jlito/3uma) (avB. 6 - man. 1) Ha 2 cekyHA.

Ha gucnnei cnanaxye nosHadka Estate (Jlito) (ams. 10 - man. 1): Koten npautoBatume
nLe Ha BUPOBNeHHs CaHTexXHiYHoi Boan. Pexunm poboTu cuctemu NpoTh 3amep3aHHs
3anuLaeTbca akTMBOBaHUM.

[ina ckacyBaHHA pexumy Estate (J1ito) 3HoBYy HaTucHiTE kHoMKy Estate/Inverno (Mito/
3uma) 6 - man. 1) Ha 2 cekyHA.
PerynioBaHHA TemnepaTypu onaneHHs

HaTtucHiTb kHoMkM onanexHs (nos. 3 i 4 man. 1) Ansa 3amiHM TemnepaTypw Bif MiHiManbHOT
30 °C po makcumanbHoi 80 °C; B Byab-sikoMy pasi He pekoMeHAyeTbCs, Wob KoTen
npautoBaB nNpu TeMnepaTypi Hx4e 3a 45°C.
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PerynioBaHHA Temnepatypu B cuctemi MBI

HaTtucHiTb kHonku cuctemu MBI (nos. 1i 2 - man. 1), wo6 3miHoBaTK TemnepaTypy Bia
MiHimanbHoi (40°C) go makcumanbeHoi (55°C).

man. 5

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TeMnepaTypu (3a AONOMOrolo KiMHaTHOro Tepmocrara,
SAIKMIA NOCTA4aETbCA 3a OKPEMUM 3aMOBIIEHHAM)

3a JonoMoroto KiMHaTHOro TepMocTaTa BCTaHOBITb GaxkaHy TemnepaTypy Y NpUMILLEHHI.
Y pasi BigcyTHOCTi KiMHaTHOro TepmocTaTty TemnepaTypa y koTni 6yae niaTpumysaTucs
Ha 3aJaHHOMY 3HaYeHHi yCTaBKu.

PerynioBaHHA KiMHaTHOI TemnepaTtypu (3a [AOMOMOrol AWUCTaHLiNHOroO
XpOHOCTaTa, AKUN NOCTAaYaETLCA 3a OKPEMMUM 3aMOBIEHHSIM)

3a [J0MoOMOrow AMCTaHUIMHOrO XpoHocTaTa BCTaHOBITb GaxaHy Temnepatypy Yy
npumilLeHHi. TemnepaTtypa Yy npWMIlLEHHI perynioBatuMeTbess no 6GaxaHHw. 3a
iHpopmauieto Wwoao poboTM AUCTaHLINHOTO XPOHOCTaTy 3BEPHITLCA A0 BiAMOBIQHOrO
KepiBHULTBa KOpUCTYBaya.

Bu6ip ECO/COMFORT (EKOHOMISAA/KOM®OPT)

Koten mae cneuianbHuin npucTpiii, sSkui  3abesnevye nigBuULLEHY LWBUAKICTb
BMPOBNEHHS rapsivoi CaHTEXHIYHOT BOAW Ta MakcuMarnbHWi KOMAOPT A4S KopUcTyBava.
Konu npwctpint € aktuBHum (pexxum KOM®OPTY - COMFORT) , Boaa, WO MiCTUTbCS Y
KOTNI, MATPUMYETbCS NP BIANOBIAHIA TeMnepaTypi, WO A03BONSE HEranHo oTpuMaTu
rapsivy Bogy Ha BUXOZi 3 KOTNa Mpu BiAKPUBAHHI KpaHy.

KopucTyBay MoXe BUMMKHYTW MPUCTPi (ekoHoMiuHMiA pexum ECO), HaTUCHyBWM Ha
kHoMKy ecolcomfort(nos. 7 - man. 1). B pexumi EKOHOMII - ECO Ha aucnnei
3'apnseTbc cumBon ECO (mos3. 12 -man. 1). OAns yBiMkHeHHs pexumy COMFORT
(KomdbopT) 3HOBY HaTUCHITL kHOMKy eco/comfort (ekoHomisi/komdpopT)(nos. 7 -
man. 1).

PerynioBaHHsA 3 AuCTaHLiAHOro XxpoHocTaTy

Mpu nig'egHaHHi 0O koTnma AMCTaHUIMHOTO XpoHocTaTy (SikMii € onuieto)
perynioBaHHsi, onuncaHi BuLLLe, 3A4INCHIOTLCS 3rigHO Ao Tabnvus 1.

Ta6bnuusa. 1

PeryntoBaHHs T PerynitoBaHHsi MOXHa 30iICHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpoHOCTaTy,

TaK i 3 naHeni kKOMaHA Kotra.

patypu

PeryntoBaHHs TemnepaTypy rapsioi
CaHTEeXHIYHOI Bogn

PerynioBaHHsi MOXHa 30iICHUTI ik 3 MEHIO IUCTaHLLiHOrO XpOHOCTaTy,
TaK i 3 naHeni KoMaHA Kotra.

Mepemukanns Jlito/3uma (Estate/ Pesxxum Jlito (Estate) e npiopiTeTHIM LLO[O MOXIMBIAX 3aMNTIB Ha

Inverno) onanexHs 360Ky AUCTaHLIHOTO XpoHoCTaTy.
Bu6ip pexumy ECO/COMFORT Takuit BUGIp MOXHa 3poBuTY NULLE 3 MaHeni koMaHz KoTra.
(EKOHOMIS/KOM®OPT )

PerynioBaHHA riapaBniyHOro TUCKY y KOHTYpi onaneHHs

TwWck 3anpaBneHHs Npy XONOAHOMY KOHTYpI, KW 3'SBUTLCA Ha rigpoMeTpi koTna (nos.
17 - man. 1), mae ctaHoBuTH 6nn13bko 1,0 Gap. AKLLO TUCK Y CUCTEMI OMYCTUTBLCS HIDKYE
3a MiHiManbHe 3Ha4YeHHs1, KoTen 3yNMHUTLCA, @ Ha Aucnnel 3'ABUTbCA KOA Henonaakn
F37. 3a ponomorot kpaHa Ans 3anpasneHHs (no3. 1 man. 6) NoBepHiTb TUCK A0

no4yaTKoOBOro 3HayeHHs. HanpukiHui onepauii 3aBXau 3akpuBanTe KkpaH Ans
3anpaBrneHHs.
S
O O o

man. 6 - KpaH gnsa 3anpaBneHHs

3. MOHTAX
3.1 _3aranbHi nonoxeHHs

BCTAHOBIIOBATV KOTEN MOBUHHI JIUWE ®AXIBLI BIATOBIAHOI KBAMI®IKALY 3
OOTPUMAHHAM YCIX BKA3IBOK LIEI TEXHIYHOI IHCTPYKLT, BUMOI [IOYOrO
3AKOHOLABCTBA, HALIOHANIbHVX | MICLIEBMX HOPM, A TAKOX 3A MPABUNAMM
TAPHOT TEXHIYHOI MPAKTVIKW.

3.2 Micue ons MoHTaxy

KOHTYp 3ropsiHHs arperaty repMeTUYHO i30MbOBaHWA BIZHOCHO MPUMILLEHHS, A€ BiH
BCTAHOBMEHWIA, i TOMy KOTEN MOXe BUMKOPUCTOBYBaTUCA B OyAb-skoMy npumileHHi. Mpote
NPUMILLEHHS!, B SIKOMY BCTaHOBMIOETLCS KOTEMN, MOBMHHE MaTW [OCTATHIO BEHTUMALi0 Ans
3anobiraHHs HebeaneyHnux cUTyauiil y pasi HaBiTb HE3Ha4yHOro BUTOKY rasy. Lis Hopma Gesneku
Bu3HaveHa [iupekTusoto CEE Ne 2009/142 ans BCix npaLoloymnx Ha rasi arperatis, B TOMY Ynchi i
QNS TaK 3BaHNX arperaris i3 3aKpUTO0 Kamepoo.

KoTten moxe npautoBaTi y 4HacTKOBO 3axuLLEHOMY MicLi, 3rigHo 3i ctaHaaptom EN 297 np AG, npu
MiHiManbHili TemnepaTtypi -5°C. PekoMeHayeTbCs BCTAHOBUTU KOTEN Mif, CXUIOM axy, Ha GankoHi
260 B 3aXULLEHIN HiLli.

Y MicUi yCTaHOBKM TaKOX He MOBWHHO ByTW nuny, Nerko3ammMmcTux peyen Ta matepianis abo
arpecuBHuX rasis.

KoTen npusHauyeHuii Ans HacTIHHOI YCTAHOBKM Ta MocTavaeTbes i3 ckoboto Ans MiABiLlyBaHHS.
3akpinitb ckoby A0 CTiHW, 3riAHO BigMITKaM, BkazaHuM y man. 16, Ta niaicbTe koTen. KpinnexHs
Ha CTiHi Mae rapaHTyBaTy CTilike | HadjiiiHe YTPUMyBaHHS KoTna.

ISy

Akwo koTen BOynoByeTbcs y Mebni abo MOHTYyeTbcsi Gokom, Tpeba nepenbaumtn
NpOCTIp ANS 3HATTS 3aXUCHOTO KOXYXY | HOPMAnbHOTO BUKOHaHHS POBIT 3 TEXHIYHOrO

06CIyroByBaHHs.
3.3 linpoTexHiyHi nigknoYeHHNA
3ayBaxeHHs

onaneHHsi, 3nuB 3anobixHoro knanaHy Tpeba 3'eaHaTy 3 ninkoto abo Tpyobkoto
36vpanbHOi MOCYAWHMW. |HaKWwe, SKWO CrnpaLloBaHHA 3MMBHOMO KranaHy
npusBeae A0 3anvBaHHA NPUMILLEHHS, BUMPOGHMK KOTNa He HecTume
BiAMNOBIAANbHOCTI.

ﬁ LLlo6 3anobirtu cTikaHHIO BOAM Ha 3eMIt0 B pasi NepeBULLEHHS TUCKY Y KOHTYPI

MepLw Hixk BUKOHYBaTW MiAKMIOYEHHS, NepekoHanTecs y BiANOBIAHOCTI arperaTa
Ta Manuea, a TaKoX BUKOHAWTe peTernbHe OYMLLEHHS BCiX Tpybonposopais
onantoBanbHoOi cucTemu.

BukonanTe nigknioveHHs [0 BiAMNOBIAHWMX LITYyUeEpiB 3rigHO ManioHky man. 20 Ta
nosHaykam Ha camomy KOTi.

3ayBaXkeHHs1: onantoBanbHUIA KOHTYP OCHALLEHWI BHYTPILLHIM NepenyCkHUM KranaHoM.
XapakTepuCTMKU BOAKN B KOHTYpPi onaneHHs

Akwo xopcTkicTe Boan nepesuye 25° Fr (1°F = 10 yactuH Ha minion CaCOy), Toai,
Wo6 3anobirtv yTBOPEHHIO Hakuny y koTni, HeobXiAHO BUKOPUCTOBYBaTW crewiarnibHO
o6pobneHy Boay.

Cuctema npoTu 3amep3aHHs, aHTU(PU3HI pianHKN, Nnpucagku i cnoBinbHIOBaYi
Kopo3ii

B pasi HeobXigHOCTi [03BONEHO BXWBATU aHTUPWU3HI  pigvHW, npucagkyM i
CrnoBinbHIOBaYi Kopoasii, ane nulle 3a yMOBW HafaHHSA rapaHTii 3 60Ky iX BUPOOHMKIB Ha
BiANOBIAHICTb L€l npoaykuii Ans 6e3neyHoro KOPUCTYBaHHS Ta Ha BiACYTHICTb PU3NKY
YLWKOMKEHb ANs TennoobMmiHHMKa koTna abo iHLWKX KOMNOHEHTIB i/abo maTepianis koTna
Ta BCbOro ycTaTkyBaHHs. 3a60pOHSAETHCA BUKOPUCTaHHA aHTUAPU3HKX PiAWH, NPUCaaoK
i cnoBinbHIOBa4iB KOpO3ii 3aranbHOi Aii, He NpuaaTHUX ANS BXWBaHHA y TEnnoBux
cucTeMax Ta He CyMICHUX 3 MaTepianamu, BUKOPUCTaHUMU Y KOTHi Ta yCTaTKyBaHHi.

3.4 MinknoYveHHA razy

MigknioyeHHs rady Mae 3giicHioBaTUCA OO BignoBigHOro wryuepy (avs. man. 20) 3
[OTPUMaAHHAM BUMOI YMHHOTO 3aKOHOAABCTBa, MEeTaNeBolo XOPCTKol TpyGkolo abo
THYYKMM LUIIAHTOM i3 CyLIiNbHO CTIHKOIO 3 HeipXXaBitoyoi cTari, BCTaHOBIIOIOYM ra3oBuii
BEHTUIIb MiXK KOHTYPOM Ta KOTNoM. [NepekoHanTecs y WinbHOCTI ra3oBuX Nig'eaHaHb.

3.5 EnekTpuyHi ninkntoveHHA

3ayBaxeHHs

Arperat mae nig'egHyBaTUCh 4,0 €(PEKTUBHOI CMCTEMU 3a3EMIIEHHS, BUKOHAHOT
3 JoTpUMaHHsAM npasun 6eanekn. EdekTuBHICTL Ta BiANOBIAHICTL cUCTEMMU
3a3eMIeHHsi Mae nepesipATUCS nuie daxiBusMK , BUPOGHUK Biaxunsie byab-
Ky BignNoBiganbHICTb 3@ MOXNUBI 3GUTKM BHacnigoK  BiACYTHOCTI cucteMu
3a3eMIIeHHs.

[ns nigknioYeHHs 40 eNeKTPUYHOT Mepexi KoTen ocHalleHuid kabenem Tuny
"Y" 6e3 wrencens. lligknoyeHHs A0 Mepexi MOBWHHI MaTu ikcoBaHe
3'eHaHHA Ta  [BOMOJIOCHWA MNepemMukady 3 BiACTAHHIO MK KOHTakTamu
LLIOHaNMeHLL 3 MM, pO3TaLlOBYIOYM 3anobiKHMKM Ha 3A MiX KOTNIOM Ta MiHieto.
BaxHo noTpumysaTtucs nonsipHocti (JTIHIA: kopuuneswnit apit / HEUTPANb:
cuHin gpit / 3EMITA: xoBTU-3eneHnii ApiT) B Nig'€AHaHHAX 40 €NeKTPUYHOT
NiHii.

B komneTeHLUjto KopucTyBaya He BXOAMUTb 3amiHa kabento XuBneHHs. Y pasi
YLIKO[KEHHS Kabento BUMKHITb arperaT, NoTiM 3BEepPHiTbCA MO AOMNOMOry Ao
kBanidikoBaHoro daxisus. [ns 3amiHW BUKOPUCTOBYITE BUKIIOYHO kabenb
"HAR HO05 VV-F" 3x0,75 MM2, MakcumanbHuUiA liaMeTp SIKOro He nepesuLLye 8
MM.

KimHaTHMI1 TepmocTaT (onuis)

YBATA: KIMHATHU TEPMOCTAT MOBUHEH MATW BINTbHI KOHTAKTU.
MIAKNIOYYO4YM 230 B OO KNEM KIMHATHOIO TEPMOCTATY, BWU
BE3MOBOPOTHbLO 3AWLKOOWUTE ENNEKTPOHHY MNATY.

Mpw nigkntoYeHHi xpoHocTaTiB abo TaMepy He GepiTb XKUBMEHHS ANs LMX
NPUCTPOIB 3 X pPO3MUKaYMX KOHTaKTiB. 3abe3neyeHHs iX >KUBMEHHAM
MOBWHHO MpoBOAMTUCS Yepes Ge3nocepeaHe Nig'eaHaHHA Ao Mepexi abo 3a
nonomoroto 6atapei, B 3anexXHocTi Big Tuny arperata.
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DIVA F28/F32/F37

[ocTyn fo KneMHoi naHeni

Micns 3HATTA nepeaHboi naHeni 3abeanedvyeTbCcA [AOCTYN [0 KMNEMHOI naHeni.
PoasTaluyBaHHSA 3aTUCKIB ANS Pi3HUX NiAKOYEeHb HaBeAeHe TakoX Ha eNneKTPUYHI Cxemi
Ha man. 27.

NI

L/

man. 7 - loctyn Ao KnemHoi naHeni

3.6 lumosei Tpy6onposoau

3ayBaxeHHsA

Arperat HanexwuTb 8o "tuny C" 3 repMeTUYHOI KaMepoto i IPUMYCOBOIO TS, nofjava
noBIiTps! i BUBEAEHHS BignNpaLboBaHyX rasis MaoTbi 6yTy niakmnoyeHi 4o ogHiel 3 cuctem
BMBEAEHHS1 / BCMOKTYBaHHSI, BKa3aHUX H4e. ArperaT cTaHZapTM30BaHo Ans po6oTtu
3 gumapsmu Cny Oyab-sikux KOHirypauid, onvcaHmx Ha Tabnuuui 3 TexHiYHUMMK
xapakTtepuctukamu. Mpu ubomy mMoxe ByTu, Wo Aeski koHdirypauii 6yayTb obMexeHi
siIBHO, abo He BignoBigaTn 3akoHam, Hopmam abo MmicueBuM npasunam. lle po
YCTaHOBKM YCTaTKyBaHHSA nepesipTe i peTenbHO AOTPUMYMTECH TakUX PO3MOpPSAXKeHb.
Kpim Toro, AoTpuMyiiTech Nopsiaky posTallyBaHHA TepMiHaniB Ha cTiHi i / abo cTeni i
MiHiManbHOI BiACTaHi BiA BIKOH, CTiH, BEHTUNSALINHMUX OTBOPIB , TOLLO.

Liacdparmum

[nsa 3a6e3neyeHHst cnpaBHOi poboTu koTna HeobGXiAHO BCTAHOBUTU Aiadparmu, Lo
nocTayaloTbCsl pasoM 3 KOTMoM. [lepekoHanWTecs B HasiBHOCTI Y KOTMi KOPEKTHOI
niadpparmu (AKwWwo nependaveHe ii BAKOPUCTaAHHS) i B NpaBUNbHOMY ii po3TaLlyBaHHi.

A 3amiHa giacbparmu, SIKLLO KOTeN Lie He BCTaHOBMNEH
B 3awmiHa giadparmu, sKLLo KoTen i gumapi Bxke BCTaHOBIEHi

MipknoYeHHsA 3a AONOMOroH0 CNiBiCHUX (KoaKcianbHMX) TPy6
2 F ¢ J
v N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix C1x

man. 8 - Mpuknaa NigknoYeHHs 3a AONOMOrol cniBiCHUX (KoakcianbHUX) Tpy6
(|:> = MNogiTps / WP = BianpaubosaHi rasm)

Ta6nuus. 2 - Tunonoris

Tun Onuc

C1X | 3aBip nosiTps i BUNyCK AMMIB rOPU3OHTANbHNIA NPUCTIHHMI

C3X | 3abip nosiTpst i BUMyCK AMMIB BEPTUKAMBHII AaX0BUI

[ins cniBiCHOro NpueaHaHHSA BCTAHOBITb Ha KOTNi OAUH 3 TaKMX NOYaTKOBUX €NeMEeHTIB.
Po3mipy anst HacTiHHUX CBepAneHb HafaHi Ha MantoHKy Ha OBknaguHLi.

@126 ‘

@100

@60
@130

010018X0

010007X0

man. 9 - lNoyaTkoBi enemeHTH ANA KoakcianbHUX Tpy6onpoBsoais

Ta6nuus. 3 - fliacdparmu AnsA cniBicHUx Tpy6onpoBoais

CnisicHui 607100 CnisicHui 80/125

DIVA F28

DIVA F32 I
Makcumanbha fo3soneqa 5m 4m 10m
[OBXVHA
BenuumHa 3MEHLLEHHS Ha KOXHe 05m

. o ™ ™
konio 90
BennunHa aMeHLUeHHs Ha KoxHe 0,25m
KoniHo 45° 05m 05m
DIVAF28 = @ 45
Nliadpparma, siky HeobxigHo 042 M 45 042m @50 043m | DIVAF32=Q 45
BMKOPUCTOBYBATH DIVA F37 = @ 50
24y5m| bespgiadparmu |[24y4m| Bespiapparmn |34 10m | Be3 piacparmm
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MigknoYeHHsA 3a AONOMOroI0 BifiOKPEeMneHnX Tpy6

=0 3

T
Csx

C3x

max 50 cm

man. 10 - [puknan niaknoYeHHNA 3a JOMOMOror BiAoKpeMIieHnx Tpyo (|:> =
MosiTps / WP = BignpauboBaHi rasu)

Tabnuus. 4 - Tunonoris

Tun | Onuc

C1X | Tpy6onposiz Ans 3abopy NoBiTps i BiABEAEHHS BiAMPaLLOBAHMX ra3iB ropU3OHTANBHII MPUCTIHHMA.
Tepmikanu Ha Bxogi/Buxozi MatoTb 6yTi aB0 KOHLIEHTPUYHIMI aB0 TakuMu, Lo HABMKYOTLCS A0 BNUBY
CXifjHX YMOB BiTpY (He Ginblue 50 cm)

C3X | Tpybonpogia Ans 3abopy NoBiTps i BiaBeAEHHS BiANpaLbOBaHuX radis BepTUKanbHUA AaxoBuiA. TepMiHan
Ha Bxogi/Buxogi, Ak ans C12

C5X | 3abip noBitps BigokpeMneHuit Bi BifBeAeHHs BianpaLboBaHIX rasis NpUCTiHHOrO abo [axoBoro TuMy i, y
6Gyab-sKoMy paai, B 30HaX 3 pi3HUMM 3HaueHHsIMYM TUcky. TpyBonpoBoay Ans BiABEAEHHS BiAnpaLboBaHUX
rasie i 3a6opy NOBITPS! He NMOBWHHI PO3TALLOBYBATUCS HA MPOTUMEKHMX CTIHKaX

C6X | 3abip noBitpsi i BinBeAEHHs BiAnpaLiboBaHuX rasiB 3a Joromoroio Tpyb, ceptudikoBaHux okpemo (EN 1856/
1

B2X | 3a6ip nosiTpsi 3 NPUMILLEHHS 3 YCTAHOBMEHIM arperaTom i BiABeeHHs BianpaLboBaHuX rai MpUCTIHHOMO
abo aaxoBoro Tuny
/\ BAXNIBO - Y MPUMILLEHHI MA€ 3ABE3MEYYBATUCS HANEXHE BEHTUMIOBAHHS!

[na nigknioYeHHs BigokpemneHnx TpybonpoBOAiB BCTAHOBITb Ha arperati Takui

noYaTKOBUIN €NEeMEHT:

80

80

[

32

010011X0

man. 11 - MoyaTkoBUWIA eneMeHT ANA BigokpeMneHux Tpy6onpoBoaiB

Mepen yctaHoBko nepesipTe, W06 giadparma, siky HEobXigHO BUKOPUCTOBYBATU, HE
nepesullyBana MakCMMalribHO [03BOSIEHOI [AOBXWHKM; 3pobiTb Lie 3a [0nomoroo

MPOCTOro po3paxyHky:

1. TloBHiCTIO BWM3HaA4TE CXeMy CUCTEMU PO3OBOEHUX [MMOXOZIB,

NnoYaTKoBi ENeMEHTH | OroniBKM Ha BUXOAI.

2. 3BepHiTbcst A0 Tabnuusa 6 i BU3Ha4Te ANs KOHKPETHOro BMMNaAKy BTPATv B M

BKITHO4a4un

€KB

(ekBiBaneHTHUX MeTpax) KOXXHOro KOMMOHEHTY, 3aneXHO Bifl MOMNOXEHHS MOHTaXY.
3. MepesipTe, Wob6 noBHa cyma BTpaAT Byna HUXYOK 3a MakCMManbHy AOBXWHY abo
piBHOIO 111, JO3BOMNEHI B Tabnuusa 5.

Tabnuus. 5 - fliacdparmu ansa BigokpemneHnx Tpy6onpoBoais

Ta6nuus. 6 - Akcecyapm

Brpartu B exB.
3abip BinBeneHHs
noBiTPA | BiANpaLbOBaHMX rasiB
Bepruka | FopusoHTan
TbHUA bHUIA
TPYBA|[0,5m MIF 1KWMA3BA 05 05 1,0
1mMF 1KWMA83A 1,0 1,0 20
2mM/F TKWMAOBK 2,0 2,0 40
KONIHO (45° F/F TKWMAO1K 12 2,2
45° MIF 1KWMAB5A 12 2,2
90° FIF 1KWMAO2K 20 3,0
90° MIF 1KWMA82A 15 25
90° M/F + KoHTponbHuit 1KWMA70U 15 25
wryuep
o MATPYBOK |+ KoHTponbHui wryuep 1KWMA16U 0,2 0,2
8 3i 3NMBOM KOHAEHCaTy 1KWMAS5U - 3,0
TPIMHWK | 3i wryuepom ans anuey 1KWMAO5K - 7,0
KOHpeHcaTy
OrTI0IBOK | ansi noBITPst NPUCTiHHWIA 1KWMA85A 2,0 -
Ans siAnpaubosakmx rasis | 1KWMABGA - 5,0
NPUCTIHHWIA i3 3aXMCTOM Bif
BITPY
OVMOBWH | MosiTps/sianpaLibosaHi rasn | 1KWMA84U - 12,0
KAHAR | poagsoermit 80/80
TinbKu Ans BUBELEHHS 1KWMA83U + - 4,0
BignpauboBaHux rasis &80 | TKWMAB6U
3MEHLLEHHSA | &80 - @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
@100 - &80 15 3,0
TPYBA |1 m M/F 1KWMAOBK 04 04 08
KONIHO |45° M/F 1KWMAO3K 0,6 1,0
2100 90° MIF TKWMAO4K 08 13
OrOnNIBOK| ans noBiTpst IpUCTiHHWIA 1KWMA14K 15 -
Ans BinnpauboBaHux rasis | TKWMA29K - 3,0
MPUCTIHHWA i3 3aX1CTOM Bif
BITPY
TPYBA|1mM/F 010028X0 - 20 6.0
KOMIHO {90° M/F 010029X0 - 6.0
@60 CMA[| 80 - 60 010030X0 - 8.0
OrONIBOK | B1BeneHHs BianpausosaHnx | TKWMA9OA - 7.0
rasiB NpuCTiHHIA
YBATA: 3AYBAXTE HA IHLLI BTPATU HAMOPY 3 BOKY NPUNALNA @@0,
BUKOPUCTOBYWTE IX TINbKU B PA3I HEOBXIAHOCTI | HA OCTAHHIV AINAHLI
aummoxonay.

MiaknoYeHHA A0 KONEKTUBHUX AUMapiB

b
HH)
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SN NN NN,
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man. 12 - Mpuknaa nigknioYeHHA 40 AuMapis (|:> = Mogitps / WP =
BianpauboBaHi rasu)

DIVAF28 Ta6nuus. 7 - Tunonoris
DIVA F32 DIVAF37
MakcumanbHa ao3BoneHa 48 o, 40 o Tun | Onue
[OBXMHA C2X | 3abip noBiTpst i BiaBeAEHHS BiANpaLbOBaHKX rasis y cinbHuit aumap (3abip noBiTps i BinBeaeHHs
BiANpaLbOBaHuX rasie BibyBalOTLCS 3 OHONO | TOTO X KaHany - AuMaps!
0-15m, @45 0-10m, a7 - 3“6}’” BaHI rasia BIAOYe: RHOTO [ TOM0 X KaHany - Auhaps) .
a6ip NOBITPS | BiABEAEHHS BiANpaLbOBaHIX rasis B CMinbHi BifoKpeMneHi Aumapi, ane 3 noaioHMMmn
Niacdparma, siky HeobXiaHO 15-35 o 50 10-20, 00, 50 ymoBamu BiTpy
BUKOpUCTOBYBaTU 35-48 e Bes giachparmm 20-30 00 @52 C8X | BigBeneHHs BinnpaLboBaHuX rasis B OAVHAPHMI abo crinbHui umap i 3a6ip MoBITPSA MPUCTIHHOMO UMY
30-40 Bes aiacparmm B3X | 3a6ip noBiTps 3 NPUMILLIEHHS YCTAHOBMNEHHS arperaTa 3a J0MOMOrOL0 KOHLIEHTPYHOrO TpyGOnpoBOAy (sikui
Mexs. MICTUTb BUNYCKHY TPYOY) | BiABEAEHHS BiANpaLboBaHWX rasis y cninbHUi Anmap abo 3a Lonomororo

MPUPOAHOTO BUTSITY
A BAXIUBO - Y NPUMILLEEHHI MA€E 3ABE3NEYYBATUCA HANEXHE BEHTUNIOBAHHA

Mpwu HeobxigHocTi nigkntounty koten DIVA F28/F32/F37 0o  KONEKTUBHOrO (CMiflbHOro)
avmaps abo 10 OAUMHUYHOTO KaHany 3 NPUpoAHUM BUTArOM, AumMap abo kaHan malTb

6yTVI CNPOEKTOBaHi HanexH1UM YMHOM

npodecinHummn axisugmm 3 OTPUMaHHAM

YMHHOTO 3aKOHOAABCTBA, Ta MalTb BYTM CyMiCHAMM 3 arperatamu, OCHaLLEHUMM
repMeTUYHOI KaMepoto Ta BEHTUIISITOPOM.
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DIVA F28/F32/F37

4. EKCNNYATAUiy i TEXHi4HE OBCITYITOBYBAHHu

4.1 PerynioBaHHsa
MepeBeAeHHs Ha iHLWWIA ra3 XXUBMEHHA

Koten moxe npautoBatin Ha MeTaHi abo HadToBOMY 3pimkeHomy rasi (G.P.L.), i noro
6yno HanarogXeHo Ha 3aBofi Ha BUKOPUCTaHHS OAHOrO 3 LUX ABOX rasiB, Ha LLO SICHO
BKa3aHO Ha ynakoBLi Ta Ha Tabnuyui 3 OCHOBHMMW TEXHIYHUMMW AAHMMK Ha CamMOMy
KoTni. Mpy BUHMKHEHHI HEOOXiAHOCTI B BMKOPWUCTaHHI rasdy, SKui BiOpi3HAETbCH Bif
nonepeaHLo nepenbayeHoro, HeobxigHO npuaGaTV BIANOBIAHWIA KOMNNEKT Ans
nepeobnagHaHHs i 4iATK, sk BKa3aHO HKYe.

1. BWMKHITb enekTpuYHe XMUBMEHHS Big KOTNA i 3aKpUTE ra3oBUin BEHTUIb.

2.  3aMiHiTb POPCYHKM rONMOBHOrO NanbHWKa, BCTaBTe (POPCYHKM, BKa3aHi y Tabnuui
TEXHIYHUX AaHWX y PO3Aini cap. 5, BiANOBIAHO A0 TWUMY BUKOPUCTOBYBAHOTO rasy.

3. [NopanTe XUBNEHHS Ha KOTeN i BiAKPUIATE ra3oBuUii BEHTUMb.

4. 3MiHiTb NnapamMeTp BigNOBIAHO 4O TUNY rasy:

*  nepeBeAiTb KOTEN Y PEXUM OYiKyBaHHS

*  HAaTUCHITb Ha KHormku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1 Bnpogosx 10 cekyHA:
Ha gucnnei poanoyHe 6numaTy “b01“.

*  HaTUCHITb Ha kHomMku cucTemu Bl (nos. 1i2 - man. 1), wob 3agaTv napameTp
00 (ons poboTu Ha meTaHi) abo 01 (ans poboTn Ha 3kpanneHomy HadTOBOMY
rasi GPL).

*  HATUCHITb Ha kHoMku cuctemu MBI (nos. 12 - man. 1) Bnpogosx 10 cekyHAa.

*  KOTen MOBEepPHeTbCS Y PEXMM OYiKyBaHHS

5. BigperyntoiiTe MiHIManbHWI i MakcMmarnbHUIA TUCKU Ha NanbHUKY (AMB. BiAMNOBIAHWI
naparpad), 3agatun 3HauyeHHs,, BkasaHi y Tabnuui TEXHIYHMX JaHUX Ana Tvny
BUKOPUCTOBYBAHOTO rasy.

6. Haknelite kneinky Tabnuuky 3 KOMMIEKTYy ANS NepeHanarofxeHHs nobnusy Big
TabnMukM 3 OCHOBHUMW TEXHIYHUMW AaHUMKW ANA NIATBEPOXEHHS 3AINCHEHOro
nepeHanarofkeHHsl.

YBiMKHeHHA pexumy TEST

HaTuCHiTb 04HOYACHO Ha KHOMKM onaneHHs (no3. 3 - man. 1) BNpoaoBx 5 cekyHa, Lwo6
yBiMKHYTM pexum TEST. Koten posnanioeTbCs npu MakCMMmarnbHii MOTYXHOCTI Ans
onaneHHs, BCTaHOBIEHIN 3rigHO BKasiBOK 3 HACTynHOro naparpady.

Ha pucnnei 6numaioTbe nosHaukm onaneHHs i BM (man. 13); nopy4 3 HumK
Bifo6paxaeTbCsA NOTYXHICTb OnaneHHs.

man. 13 - Pexum TEST (notyxHicTb onaneHHs = 100%)

HaTucHiTb ogHOYacHO KHOMKW onantoBaHHs (no3. 3 i 4 - man. 1), wob 36inbwutn abo
3MEHLLMTU NOTYXHICTb (MiHiManbHa=0%, MakcumanbHa=100%).

Y paasi aktuBauii pexxvmy TEST i 3a6opy Boau B, noctaTHbOro Ans akTuaLii pexumy
B, koTen 3anuwaeTbes B pexxumi TEST, ane 3-xogoBuid knanaH nepemMmukaeTbes B
pexum BI.

o6 BUMKHYTU TecToBWI pexum TEST, HaTUCHITb OAHOYACHO Ha KHOMKW OManeHHs
(no3. 3 1a 4 - man. 1) Ha 5 cekyHa.

Pexum TEST B 6yab-sikoMy BUnNagKy aBTOMaTUYHO BigkmnoumTbes Yyepes 15 xsunvH abo
no 3aBeplueHHi 3abopy Bogu Bl (y pasi skwo BenuumMHa 3abopy goctaTHs Ans
akTuBauii pexumy MBM).

PerynioBaHHsi TUCKY Ha NanbHUKY

Lle arperaT HanexwTb 4O TUMy 3 MOAYMIOBaHHAM nonym's i Mae ABa ikcoBaHUX
3HAYeHHSA TUCKY: MiHIManbHe | MakcumaribHe, BOHW MaloTb BiAMNOBIAATU BKasaHUM Y
TabnuyLi 3 TEXHIYHUMM JaHUMU 3aMNEXHO Bif, BUKOPUCTOBYBAHOMO TUMY rasy.

. Mip'enHanTe maHoMeTp Ao Bi6opy TUcky “B”, po3TalloBaHuii Ha BUXOZi 3 ra3oBOro
Knanasy

*  3HiMiTb 3ax1cHW koBNayok “D”, po3KpyTUBLLK FBUHT “A”.

*  YBiIMKHITb kOTEN y TectoBoMy pexumi TEST.

+  OTperynupyite MakcUmarnbHy MOLLHOCTb Ha MaKCUMarnbHOe 3HaYeHue.

. BioperynioiiTe MakcMMarnbHWI TUCK 3a AOMOMOro rBuHTa "G"3a roAMHHMKOBOIO
cTpinkoto Ans 36inblieHHst abo NPOTU FOANHHUKOBOI CTPINKK AN 3MEHLUEHHS

. Big'eoHavite ogHe 3 LWBMAOKO-PO3’'EMHMX KpinnmeHb KoTywkn Modureg “C” Ha
rasoBOMy Knanai.

. Bigperynionte MiHiManbHWin TUCK 3a gonomorot reuHta "E"3a roaMHHUKOBOK
CTPINKO ANnsi 3MeHLeHHss abo NPOTYN rOAMHHUKOBOT CTPINKM Ans 306inbLlUEHHS.

. Bin’enHalite oaHe 3 LWBMAKO-PO3’€EMHMX KpinneHb KoTylwku Modureg Ha rasoBomy
KnanaHi.

*  [lepesipTe, 4M HE 3MIHMBCSI MakCMMarnbHUA TUCK.

*  3HiMiTb 3axucHuin koBnayok “D”.

+  LWo6 3aBepwmnTy TecToBuii pexxum TEST noBTOpPITH NpoLeaypy 3 YBIMKHEHHS a6o
3ayekanTe 15 XBUMNKWH.

Micnsa nepeBipkn TUCKy abo Moro perynioBaHHA HeOOGXiAHO LWinbHO
3aKynopuTu perynioBanbHUIA TBUHT 3a fAonomorow ¢apbu abo
BignoBigHoOI Nom6un.

man. 14 - FazoBui knanaH

A - TBVHT 3aXMCHOrO KOBMayka

B - LWUTtyuep ans Biobopy TUCKy Ha BUXOZi 3 ra30BOro knanaHy
C - Kabenb koTywwku Modureg

D - 3axucHui KoBna4vok

E - PerynioBaHHs MiHiManbHOro Tmcky

G - PerynioBaHHs1 MakCMManbHOro TUCKY

PerymoBaHHﬂ HOTy)KHOCTi onaneHHsA

[ns perynioBaHHS NOTYXHOCTi ONaneHHs BCTAHOBITb KOTEN B TecToBUi pexum TEST
(auB. sez. 4.1). HaTucHiTe kHONKM onaneHHs (AuB. 3 - man. 1, wob 36inbwnT abo
3MEHLLUMTU NOTYXHICTb (MiHIManbHa=00, makcumanbHa=100). AKLO HAaTUCHYTW KHOMKY
reset Ta nputpumatun ii 5 cekyHA, B SKOCTI MaKCUManbHOI MOTY)XXHOCTi 3anuLUMTbCA
TiNbKK LLe BCTAHOBIIEHe 3HayYeHHs. Buigite 3 TectoBoro pexumy pobotn TEST (ams.
sez. 4.1).

PerymOBaHHn I'IOTy)KHOCTi pos3nantBaHHA

[ina perynioBaHHA MOTYXXHOCTI PO3ManeHHs NnepeBeaiTb KOTEN Yy PexuM TecTyBaHHS
(TEST) (amB. sez. 4.1) HaTucHiTb kHomku cuctemm MBI (ame 1 - man. 1), wo6 36inbwumnTn
abo 3MEeHWWTM NOTYXHiCTb (MiHiManbHa=00, MakcumanbHa=60). HaTWUCHITb KHOMKy
ckugaHHs  reset, npotsrom 5 cekyHa 3abe3nevyeTbcsi poboTa Ha MakcUMarnbHii
NOTYXHOCTI, sika Byna Tinbkv Wo 3agaHa. Buiipite 3 pexwumy TectyBaHHs TEST (auB.
sez. 4.1)

4.2 Myck B ekcnnyarauio
MepLw HiX YBIMKHYTW KOTen

*  YNEeBHITbCS Y WiNbHOCTi ra30BOr0 KOHTYPY.

*  NMepesipTe nianip y poswmptoBansHomy Haky.

*  3anoBHiTb rigpaBnivHnii KOHTYP, 3abe3neunBLLN MOBHUIA BUMYCK MOBITPSA 3 KOTNa 1a
3 KOHTYpY.

*  MMepesipTe, Wo6 He Gyno BUTOKIB BOAU B KOHTYpPI onarneHHs:, y koHTypax MBI, Ha
3’eaHaHHAX abo y KoTni.

+  [epeBipTe NpaBWbHICTb NIAKMIOYEHHS €NeKTPoycTaTKyBaHHS Ta poboTy cucTeMu
3a3eMneHHs

+  TepesipTe, W06 3HaYEHHs1 TUCKY rady AN CUCTEMU onaneHHs Byno Takum, sk
noTpibHe.

*  NepesipTe, Wob6 y 6e3nocepenHiii 6nm3bKocTi BiA koTna He 6yno nerko3anMmcTux
pianH abo maTtepianis

MepeBipku nig yac po6oTn

*  YBiMKHITb arperar.

*  YNeBHITbCS Y WiNbHOCTI KOHTYPY FOPIHHA | BOASHUX CUCTEM.

*  MepeBipsnTe edekTMBHICTL AMMOXoady i NOBITPSHO-AMMOBMX TpyGonposodis nia
Yyac po6oTu koTna.

*  [IpOKOHTPONONTE NPABUMbHICTb LMPKYNALIT BOAN MK KOTIOM i cucTeMamu.

*  YNeBHiTbCS Y TOMY, LLO ra3oBuUii knanaH npasunnbHO Npawioe Sk y gasi onaneHHs,
Tak i y pasi npuroTyBaHHA rapsyoi CaHTeXHIYHOT BOAW.

*  MMepeBipTe, un pobpe koTen po3nanioeTbCs, BUKOHABLUWM [Jekinbka MNpo6HUX
po3nanioBaHb | BWUMMKaHb 3a [OMOMOrow KiMHaTHoro TepmocTata abo
OWNCTaHUINHOTO KEPYBaHHS.

* [lepesipTe BUTpaTK Nanuea 3a NiYUNbHUKOM Ta MOPIBHAWTE iX i3 3HAYEHHAMU Y
Tabnuui TEXHIYHUX AaHux cap. 5.

*  MepekoHaiTecs, Wo 6e3 3anUTy Ha ONaneHHsi NanbHWK KOPEKTHO PO3MaroeTbest
npu BiOKpUTTI kpaHy 3 rapsiyoto Boaoto. MNepekoHarnTecs, Wo nig vyac poboTn Ha
onaneHHs, Npu BIOAKPUTTI KpaHy 3 rapsiyolo BOAOI, 3YMUHAETLCSH LIMPKYNSALINHWIA
HacoC onareHHsi Ta BUKOHYETLCS MPUIOTYBaHHA CaHTEXHIYHOT BOAW.

* [MepeBipTe npaBuUnbHICTE MporpaMyBaHHS MapameTpiB i BUKOHaWTe HeobXiOHe
HanawTyBaHHSA (KOMNeHcaLUiiHOT KpMBOT, NOTYXHOCTI, TeMnepaTypu, TOLLO).
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4.3 TexHiyHe o6cnyroByBaHHA

MepioAnYHUIA KOHTPONb

LL{o6 3abe3neunTn HanexHy 1 AoBroTpyueany poboTy KoTna, pa3 Ha pik daxisui MaloTb
BVKOHYBaTW Taki NepeBsipku:

*  MpucTpoi ynpaeniHHs i 6e3neku (ra3oBuii knanaH, BUTpaToMip, TepMOCTaTH, TOLLO)
NOBWHHI PYHKLIIOHYBaTV NpaBUbHO.

*  KoHTyp BMBefdeHHs BignpaLboBaHUX
edeKTUBHICTb.
(KoTen 3 3akpuTolo Kamepor: BEHTUNATOP, penie TUCKY NoBIiTps, Towo - 3akputa
Kamepa mMae ByTu repMeTUYHOI: YLLINbHEHHS!, 3aTucKaYi ansi kabenis, TOLLO).
(KoTen 3 BiAKpWTOO KamMepoto: NepepuBay TArK, TepMocTaT AMMOBUX rasis, TOLLO).

*  TMogiTpsHO-aMMOBI TpyGomnpoBoaAM i OronoBkn (o6MexyBadi) He MNOBWHHI MaTu
nepeLUKoy, i BUTOKIB.

*  NanbHuk i TennoobMiHHWK MatoTb ByTn unctumu i 6e3 Hakmuny abo Harapy. Ons
OUULLIEHHs Y pa3i HeoBXiOAHOCTi HE BUKOPUCTOBYWTE XiMUKaTi abo cTanesi WiTku.

+  Enektpon mae 6yTn 6e3 Harapy i npaBuUnbHO BCTAHOBIEHNM.

rasie  noBuHeH matu GesgoraHHy

man. 15 - Po3tawyBaHHA enekTpoay

. [a30Bi i BoAsHI cuctemm MaTb ByTH LWiNbHUMW.

. TWcK BOAW Y XONOAHIN cUCTeMi Mae CTaHOBUTY NpubnuaHo 1 6ap; SKLWO Le He Tak,
NOBEPHITb NOro A0 LibOro 3Ha4YeHHs.

*  UupkynauiiHni Hacoc He NoBuHeH B6yTu 3abnokoBaHUM.

*  PoswwuptoBanbHuin 6ak mae 6yTv 3anpaBneHum

. BuTpatw i TUCK ra3y NOBMHHI BiANOBiAAT BKa3aHUM Yy BiANOBIAHWX Tabnmusx.

4.4 YcyHeHHs HecnpaBHOCTEN
LiarHocTuka

KoTten obnagHaHO Cy4acHOI CUCTEMOIO aBTOAiarHOCTMKU. Y pasi nopyLueHHs B poboTi
KOTna gucnnen 6Gnvmatume pas3om 3 NO3Hauvkow Henomagku (nos. 11 - man. 1),
BKa3yOUM Ha Kog Hernonagku.

MatoTbcst Taki HecnpaBHOCTI, SKi CNPUYMHAIOTb MOCTiMHE 6MoKyBaHHA (MO3HaYeHi
nitepoto "A"): ans BiAHOBMNEHHSA po60TW AOCTATHLO HAaTUCHYTK kKHOMKy RESET (nos. 6 -
man. 1) Ha 1 cekyHay abo kHonky RESET guctaHuiiiHoro xpoHocTaTty (Skui € onuieto) B
pasi BUKOPVCTaHHA OCTAaHHBOTO; SIKLLO KOTEN He po3noynHae poboTy, Tpeba yCyHyTy Lo
Henonagaky.

IHWi Henonagku (siki Mo3HaYaloTbCA  NiTEPOID

3abnokyBaHHs, ske 3HIMAETbCS aBTOMAaTWYHO,
NoBepTaETbCS Y MeXi HopMarnbHOi poboTKn koTna.

"F") cnpuunHAlTE  TUMYacoBe
TiNbKW-HO 3HAYEHHsI napameTpy

Tabnuua Henonagok

Ta6bnuus. 8 - Mepenik Henonagok

Ki .
oA Henonapka MoxnuBa npuumHa | Cnoci6 ycyHeHHs
Henonaaku
[MepesipTe, 4N piBHOMIPHUIA NOTiK
BiacyTHicTb rasy rasy [0 KOTna i 4u BuganeHe
noBiTps 3 Tpy6onpoBoaiB
MopywerHs y
pobori enektpoga | MepesipTe niaknio4YeHHs enektpoay
poanaroBaHHsi/ Ta 1oro npasunbHe po3TallyBaHHsl,
A01 TManbHIK He PO3NaMioeTost | CIOCTEPEXEHHS 3 | @ TaKOX BIACYTHICTL Harapy
nonym'sam
HecnpagHuii [NepesipTe i 3amiHiTb rasosii
ra3oBuii knana KnanaH
MoTyxHicTb - . )
Bigperyntoiite notyxHicTb
po3nanioBaHHs
po3nanioBaHHs
AyXe Hu3bka
) ) MopywwerHs y [epesipTe enekTponpoBOaKY
A02 CurHan HasiBHOCTI MOMYM'S | oo enexrpoga | ioHiayBansHoro enekTpoga
NPy BUMKHEHOMY NanbHIKY .
Henonaaka nnatn | Mepesipte nnaty
YiwkomKeHuit .
namnk [NepesipTe npaBumnbHe
po3TaLLyBaHHs | (OYHKLIOHyBaHHS
TeMneparyp Bonns [Aart4ika TemMnepaTypu Boau
onantoarnbHoMy eparyp
: onankBasnbHoi cucTemMmn
KOHTYpI
BincyTHicts
Lvpkynsuii Boav B n . I
it - lepeBipTe LMpKynsLitHuin Hacoc
A3 Cnpaun??aye 3AXUCHAI ONAnIoBanbHil pesIpTe LMpKynAL
npuCcTpiit NpoTy neperpisy cvcTemi
[pucyTHiICTL NOBITPS . .
pucy 8ITp BunycriTb nosiTps 3
B OnarntoBansHin OnarnioBanbHOrO KOHT
cuctemi wy
Cnpaubosye .
NI MepesipTe, 41 cnpasHo npaitoe
3anoBiKHII o
3anobixHNiA TepmocTaT
TepmocTar

Koa q
HenonagM Henonaaka MoxnuBa npuunHa | Cnoci6 ycyHeHHs
Mowmnkosa [MepesipTe i 32 HEOBXIAHOCTI 3MiHITL
F04 36il1 B napameTpax nnatu yCTaHoBKa peslp
napameTpy nnatu
napametpy nnat
KonTakT pene Tucky | Mepesipte pene tucky / BeHTunsitop
noBITPS BigkpuTHiA |/ Po3eTky BeHTURsTOpa
HecnpagHa
. enextponpoeoaka | MepesipTe enekTpOnpoOBOAKY
Pene Ticky nositps (He pene THcky nogiTps
Fo 3aMuKae KOHTaKT) POTSAroM
5 20 cekyHp nicnst akTvgizawii | Hecnpasta inTe BiONOBIAHICT i
YHA U ) [MNepesipTe BigNoBigHICTb Aiadparmu
BEHTUNATOpa) piacpparma
[umap mae
HernpaBsunbHi IepesipTe [OBXMHY AMMOBMX
poamipu abo KkaHanis / OuucTiTb AMOBI KaHanm
3aCMiYeHnit
Hugsiwi oy 8 [NepesipTe Tuck ras
. . - KOHTYpi rasy pesip Y
AQ6 BincyThicTb nonym's nicns _ .
VBIMKHEHHS KaniGpysatts MepesipTe 3HaueHHs TUCKY
MiHIManbHOro TUCKyY
nanbHuka
KonTakT pene Tucky | Mepesipte pene tucky / BeHTunsitop
noBITPS BigkpuTHiA |/ PoseTky BeHTURsTOpa
HecnpagHa
enextponpoeoaka | MepesipTe enekTpOnpoOBOAKY
Pene Tucky nosiTpst (koHTakTy | PENE TUCKY NOBITPS
FO7 3amKHei nig yac aktuealii | HecnpasHa Hevesi . .
BEHTUNTOpA) piadparma lepesipTe BiANoBiaHICTL Aiadparmu
[vmap mae
HernpaBunbHi IepesipTe [OBXMHY AMMOBMX
poamipu abo KaHanis / O4MCTiTb AMMOBI kaHanm
3aCMiYeHnit
Pospns IepesipTe enekTponpoBoaKy
A9 MopyLuerHs y poboTi rasoBoro | €N1EKTPONPOBOAKM
Kknanay HecnpasHuit IMepesipTe i 3a HeobXiaHOCTI
rasoBvii knanaH 3aMiHiTb ra3o0BiA knanaH
YwwKomkeHuit
iEIRTTS
F10 Henonagka HanipHoro 3amukaHHs B [NepesipTe enekTponpoBoaky abo
[narynka €M1eKTPONpPOBOAL 3aMiHITb JaTunk
Pospvs
€MeKTPONPOBOAKM
YiwKomkeHuit
AaTyuK
Henonagka gatunka )
) .| 3amukaHHs B IMepesipTe enekrponposoaky abo
F11 Temneparypu Bofi B KOHTYi . A
BN €MeKTPONpoBOALI | 3aMiHITb AaT4MK
Pospvs
€MeKTPONpOBOAKM
Pospus IepesipTe enekTponpoBoaKy
A6 MopyLuerHs y poboTi rasoBoro | €N1EKTPONPOBOAKM
Kknanay HecnpasHuit IMepesipTe i 3a HeobXiaHOCTI
rasoBvil knanaH 3aMiHiTb ra3oBMiA knanaH
Mowmnkosa MMepesipTe i 32 HEOBXIAHOCTI 3MiHITL
A23 36il1 B napameTpax nnatu yCTaHoBKa peslp
napameTpyu nnatu
napametpy nnati
Momurnkosa L . -
. [MepesipTe i 32 HEOBXIAHOCTI 3MiHITL
A24 36iit B napametpax nnaru ycTaHoBka
napameTpyu nnatu
napametpy nnatm
Hanpyra xvBnenHs Hinkye 3a | MpoBnemm B .
F34 Py’ P - . | MepesipTe enexTpoycTaTkyBaHHst
140 B am.cTp. €MEeKTPUYHIN Mepexi
HeHopmanbHa yactota Mpobnemn B .
F35 P " | - . | MepesipTe enexTpoycTaTkyBaHHst
CTPYMY B ENEKTPUYHIA Mepexi | enekTpudHiit Mepexi
Tuek 3aHaaTo .
HaA 3anoBHiTb cUCTEMY BOLOID
. HU3bKMIA
F37 HenpasurbHMi TUCK BoM B
KOHTYpi onaneHHs P,e’:'e TUCKY BOAN He ,
nig'eaHaxe abo [NepesipTe farumk
YILKOKEHE
BincyTHictb
unpkynsuii H,0 B | MepesipTe Lupkynsiinmit Hacoc
F43 CnpaLiboBye 3axvcT KOHTYpi OnanexHs
TennoobmikkuKa. [pucyTHiCTL NOBITPSA . .
BunycriTb nosiTps 3
B OnantoBanbHoMy
) OonarntoBasbHoro KOHTYpy
KOHTYpI
BHyTpilLHS
Henonagka [NepeBipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
Henonapka LerTpansHoro . S .
F50 LieHTpanbHoro HeoOXiAHOCTi 3aMiHITb LiEHTPanbHMin
6noky kepyBaHHs DBM32
Broky kepyBaHHs | Briok KepyBaHHS..
DBM32
BHyTpilLHs
Heronagka [NepesipTe 3a3eMneHHs Ta y pasi
Henonagka LeHTpansHoro . S .
F51 LieHTpanbHoro HeOBXiAHOCTI 3aMiHITb LIeHTparnbHIIA

6noky kepysaHHs DBM32

6roky KepyBaHHst
DBM32

6ok KepyBaHHsI.
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Ferroli

DIVA F28/F32/F37

5. XAPAKTEPUCTUKKU TA TEXHI4HI DAHI

Ta6bnuua. 9 - YMoOBHI no3Ha4yeHHA man. 20,

5 3akpuTa kamepa 37
7 TinBeaeHHs rasy 38
8 Buxin Bogw MBI 39
9 Bxig Bogw BN 42
10 MMpsma nikist (nopavi) B KOHTYP OnaneHHs 43
11 3BopoTHa NiHist KOHTYpPY OnanexHs 44
14 3anobixHuit knanan 49
16 Bentunatop 56
19 Kamepa 3ropsiHHs 74
22 TanbHuk 81
27 MipHuit TennooBMiHHUK Ans onanexHs Ta MBI 95
28 KonexTop BifnpaLiboBaHiX rasis 114

29 KoriekTop [nsi BiABEAEHHs BifnpaLboBaHux rasis 187

32 LipkynsiifiHui Hacoc cUCTeMM onaneHHs 194
34 [latumk TemnepaTypy BOOM B KOHTYpi onanenHs 241
36 ABTOMATU4HWIA KNanaH N9 BUNYCKY NOBITPS 364

5.1 F'a6apuTHi po3mipu i NigKNOYEHHA
DIVA F28/DIVA F32

man. 23, man. 25 i man. 26

insTp BXOAY XONOAHOI BOAM

Burparomip

O6MmexyBay BATpaT BOAU

[Nlatumk Temnepatypu B cuctemi IBI1

Pene Tucky nositps

["a30Bwit knana

3anobixHuii TepmocTat

Po3iuvpioBarnbHuil Gak

KpaH Ans 3anoBHeHHst BOAOI0 CUCTEMM OnaneHHs
EnekTpoz posnanioBaHHs/ CrioCTEPEXeHHs 3a Nonym'sm
BinginHuit knana

Pene Tucky Boay

[iacpparma ans BignpauboBaHuX rasis

TennooBmikHKK koHTypy BN
ABTOMaTWUYHWIA NepenyckHuiA knanaH (6ainac)
OITIHr NPOTI YTBOPEHHA KOHAEHCaTY

700

w

680

400

man. 16 - Burnsap cnepepny

DIVA F37

700

DIVA F37

82

680

122

Fémall

450

115 115 85

man. 18 - Burnsap 3sepxy

y_

196

115

115 110

fig. 19 - Burnsan 3sepxy
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DIVA F28/DIVA F32
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fig. 21 - Burnag 3Husy
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man. 22 - Burnsap 36oky
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5.2 3aranbHui BUrnNag i OCHOBHi By3nun

DIVA F28/DIVA F32
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fig. 24 - 3aranbHui BUrNAA,
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.3 TinpaBni4yHuUii KOHTYP 5.4 Tabnuusa TexHiYHUX AaHUX
Y npaBiit KONOHLi Noka3aHi CKOPOYEHHS, BUKOPUCTOBYBaHi Ha Tabnuyui 3 TeXHIYHUMM
" A
( 1|||||||||IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII“I“I“I““I“I““ Dani 0:::':';” DIVAF28 | DIVAF32 | DIVAF37
0 MakcumanbHa TennonpoayKTUBHICTb KBT 30.0 34.4 39.7 Q)
MiHimaribHa TennonpoayKTUBHICTL KBT| 15 15 14.0 Q
MakcumanbHa Tennoea noTyxHICTb CUCTEMI ONaneHHs KBT| 28.0 320 37.0 P)
MirimarnbHa Tennoea noTyXHICTb CUCTEMY ONaNeHHs KBT| 99 99 12.9 P)
MakcumanbHa TennoBa noTyxHicTb cuctemu BN KBT 320 320 37.0
MiHimanbHa Tennosa noTyxHicTb cuctemu B KBT 9.9 9.9 12.9
KoedpiuieHT kopucHor aii Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
KoediuieHT kopucHor ail 30% % 91.0 91.0 91.0
Knac sukmay NOx - 3 (<150 mr/kBrrog) (NOx)
dopcyHku nanbHuka G20 wr. x| 15x1.35 15x 1,35 17x1.35
Tuek nopavi rasy G20 mbap 20 20 20
MakcumanbHWi Tuck rasy Ha nanbHink G20 Bl mbap 12.0 12.0 12.0
MakcumarbHuii TUCK ray Ha nanbhuk G20 onan. mbap] 9.2 12.0 12.0
MiHimanbHuit TUCK rady Ha nanbHuK G20 mbap 15 15 15
Makc. Butpatu razy G20 onan. w347 3.64 420
MiH. BuTpaTy rasy G20 HMOIT 1.22 1.22 148
dopcyHkM nanbHuka G31 wr. x| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Tuck nopavi rasy G31 mbap] 37.0 37.0 37.0
MakcumanbHmi Tuck rasy Ha nanbHink G31 MBI mbap 35.0 35.0 35.0
MakcumarnbHui TUCK rasy Ha nanbHuk G31 onan. mb6ap 27.0 350 350
MiHimanbHui TUCK rasy Ha nanbHuk G31 mbap] 5.0 5.0 5.0
Makc. Butpatit rasy G31 onan. Kr/ron 2.35 2.69 3.10
MiH. BuTpaTy rasy G31 Kr/roq 0.90 0.90 1.10
MakcumaribHuit poboymii TUCK B CUCTEMI ONaneHHs 6ap! 3 3 3 (PMS)
MirimanbH1in poBoumit TCK B CUCTEMI OnanexHs 6ap! 038 038 038
MakcumarbHa Temnepartypa onaneHHs °C 90 90 90 (tmax)
BwmicT Boay st onaneHHs nitpn 12 1.2 1.5
EMHICTb PO3LLMPIOBATNLHONO Baky ANS CUCTEMM OnaneHHs nitpun 10 10 10
10 8 9 11 Tuck Hanopy y poaLupioBanbHOMY Baky Ans cuctemi 6ap 1 1 1
. 25 - OnantoBanbHWUA KOHTYP OnaneRsn _
man Y MakcumanbHuin pobounit Tuck cuctemm MBI 6ap! 9 9 9 (PMW)
[T MirimanbHwit pobouuit Tuck cuctemi MBI 6ap 0.25 0.25 0.25
g BuTparu Boan BT npu At 25°C n/x8 18.3 18.3 211
wm\\HHH\\mHH\HHHmmwmwwm TR B B e
49 :[ (IO E”ac saxvcry Pl XD X5D XD
lanpyra XVBNeHHs B/Tu| 230B/50ry | 230B/50ry | 230V/50Hz
) CnoxviBaHa enexTpu4Ha NoTyXHICTb B! 135 135 135
Bara (nopoxHiit) Kr 35 35 37
Tun arperary C12C3rCapCypCoyCorCraCesBay

R

man. 26 - Koutyp Bl
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DIVA F28/F32/F37 Ferroli

5.5 Cxemu
Cxemu TUcky — notyxHocTi (DIVA F28/DIVA F32)
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5.6 _EnekrpuyHa cxema
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man. 27 - EnektpuMyHa cxema
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I]@ YBara: lNepw Hix nig'egHaTv KiMHaTHUIA TepMocTaT abo AUCTaHUIMHMIA XPOHOCTAT, HeOOXiAHO BMAANUTU NEPEMUYKY Ha KNEeMHili KopobLi.
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BeHTunatop

LIpKynsAuifnHWIA HacoC KOHTYpY onaneHHs

[laTuynk TemnepaTypu Boau onantoBanbHOi cucteMn
ButpaTomip

[atunk TemnepaTypu B cuctemi Bl

Pene Tucky nositps

[a3oBui knanaH

MopyntoBanbHa koTywka Modureg

3anobixHuin TepmocTat

KiMHaTHWiA# TepmocTaT (NocTayaeTbcs OKPEMO)
EnekTpoz po3nantoBaHHs/ CNOCTEPEXeHHs 3a Nonym'am
BiggigHui knanaH

Pene tucky Boam

[wucTaHuinHuiA XxpoHocTaT (hakynbTaTUBHO)
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DIVA F28/F32/F37

Ferroli

1. GENERAL WARNINGS

»  Carefully read and follow the instructions contained in this instruction booklet.

+  After boiler installation, inform the user regarding its operation and give him this
manual, which is an integral and essential part of the product and must be kept with
care for future reference.

» Installation and maintenance must be carried out by professionally qualified person-
nel, in compliance with the current regulations and according to the manufacturer's
instructions. Do not carry out any operation on the sealed control parts.

. Incorrect installation or inadequate maintenance can result in damage or injury. The
Manufacturer declines any liability for damage due to errors in installation and use,
or failure to follow the instructions.

»  Before carrying out any cleaning or maintenance operation, disconnect the unit from
the electrical power supply using the switch and/or the special cut-off devices.

* In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit and do not try to repair
it or directly intervene. Contact professionally qualified personnel. Any repair/re-
placement of the products must only be carried out by qualified personnel using orig-
inal replacement parts. Failure to comply with the above could affect the safety of
the unit.

*  This unit must only be used for its intended purpose. Any other use is deemed im-
proper and therefore hazardous.

*  The packing materials are potentially hazardous and must not be left within the
reach of children.

*  The unit must not be used by people (including children) with limited physical, sen-
sory or mental abilities or without experience and knowledge of it, unless instructed
or supervised in its use by someone responsible for their safety.

»  The unit and its accessories must be appropriately disposed of, in compliance with
the current regulations.

+  The images given in this manual are a simplified representation of the product. In
this representation there may be slight and insignificant differences with respect to
the product supplied.

2. OPERATING INSTRUCTIONS
2.1 Introduction

DIVA F28/F32/F37 is a high-efficiency heat generator for heating and domestic hot water
production, running on natural gas, equipped with an open-flue burner with electronic ig-
nition, sealed chamber with forced ventilation, and microprocessor control system, de-
signed for installation indoors or outdoors in a partially protected place (in compliance
with EN 297/A6) for temperatures to -5°C.

2.2 Control panel
Panel

413 6
fig. 1 - Control panel

14 3

Panel key fig. 1

1 DHW temperature setting decrease button

2 DHW temperature setting increase button

3 Heating system temperature setting decrease button
4 Heating system temperature setting increase button
5 Display

6 Summer/Winter mode selection - Reset button

7 Unit On/Off - Economy/Comfort mode selection button
8 DHW symbol

9 DHW mode

10 Summer mode

11 Multifunction

12 Eco (Economy) mode

13 Heating

14 Heating symbol

15 Burner lit and actual power level

17 Water gauge

Indication during operation
Heating

A heating demand (generated by the Room Thermostat or Remote Timer Control) is in-
dicated by flashing of the hot air above the radiator on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual heating delivery temperature and, during
heating standby time, the message “d2”.

Domestic hot water (DHW)

A DHW demand (generated by drawing domestic hot water) is indicated by flashing of
the hot water under the tap on the display.

The display (detail 11 - fig. 1) shows the actual DHW outlet temperature and, during
DHW standby time, the message “d1*.

Comfort

A Comfort demand (reinstatement of temperature inside the boiler) is indicated by flash-
ing of the water under the tap on the display. The display (detail 11 - fig. 1) shows the
actual temperature of the water in the boiler.

Fault

In case of a fault (see cap. 4.4) the display shows the fault code (detail 11 - cap. 4.4) and
during safety pause times the message “d3”.

2.3 Lighting and shutdown

Connection to the power supply

»  During the first 5 seconds the display will also show the card software release.

*  Open the gas cock ahead of the boiler.

*  The boiler is now ready to function automatically whenever domestic hot water is
drawn or in case of a heating demand (generated by Room Thermostat or Remote
Temperature Control).

Switching the boiler off and on
Press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) for 5 seconds.

fig. 2 - Turning the boiler off

When the boiler is switched off, the electronic board is still powered. Domestic hot water
and heating are disabled. The antifreeze system remains activated. To relight the boiler,
press the On/Off button (detail 7 - fig. 1) again for 5 seconds.

fig. 3

The boiler will be immediately ready to work whenever domestic hot water is drawn or in
case of a heating demand (generated by the Room Thermostat or the Remote Timer
control).
The antifreeze system does not work when the power and/or gas to the unit are
turned off. To avoid damage caused by freezing during long shutdowns in win-
ter, it is advisable to drain all water from the boiler, the DHW circuit and the
heating system water; or drain just the DHW circuit and add a suitable anti-
freeze to the heating system, as prescribed in sec. 3.3.

2.4 Adjustments
Summer/Winter Switchover
Press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1) for 2 seconds.

The display activates the Summer symbol (detail 10 - fig. 1): the boiler will only deliver
domestic hot water. The antifreeze system remains activated.

To deactivate the Summer mode, press the summer/winter button (detail 6 - fig. 1)
again for 2 seconds.

Heating temperature adjustment

Use the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
30°C to a max. of 80°C; in any case, it is advisable not to operate the boiler below 45°C.
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DHW temperature adjustment

Use the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to adjust the temperature from a min. of
40°C to a max. of 55°C.

fig. 5

Room temperature adjustment (with optional room thermostat)

Using the room thermostat, set the temperature required in the rooms. If the room ther-
mostat is not installed, the boiler will keep the system at the set system delivery setpoint
temperature.

Room temperature adjustment (with optional remote timer control)

Using the remote timer control, set the required temperature in the rooms. The boiler will
adjust the system water according to the required room temperature. For operation with
remote timer control, please refer to the relevant instruction manual.

ECO/COMFORT selection

The unit has a function that ensures a high domestic hot water delivery speed and max-
imum comfort for the user. When the device is activated (COMFORT mode), the water
contained in the boiler is kept hot, thereby ensuring immediate availability of hot water
on opening the tap, without waiting times.

The user can deactivate the device (ECO mode) by pressing the eco/comfort button
(detail 7 - fig. 1). In ECO mode the display activates the ECO symbol (detail 12 - fig. 1).
To activate the COMFORT mode, press the eco/comfort button (detail 7 - fig. 1) again.

Adjustments from Remote Timer Control

If the Remote Timer Control (optional) is connected to the boiler, the above ad-
justments are managed according to that given in table 1.

Table. 1

Heating temperature setting Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the

boiler control panel.

Adjustment can be made from the Remote Timer Control menu and the
boiler control panel.

Hot water temperature adjustment

Summer/Winter Switchover Summer mode has priority over a possible Remote Timer Control heat-
ing demand.
Eco/Comfort selection Adjustment can only be made from the boiler control panel.

System water pressure adjustment

The filling pressure with system cold, read on boiler water gauge (detail 17 - fig. 1), must
be approx. 1.0 bar. If the system pressure falls to values below minimum, the boiler stops
and the display shows fault F37. Operate the filling cock (detail 1 - fig. 6) and bring it to
the initial value. Always close the filling cock at the end of the operation.

e

fig. 6 - Filling cock

3. INSTALLATION
3.1 General Instructions

BOILER INSTALLATION MUST ONLY BE PERFORMED BY QUALIFIED PERSON-
NEL, INACCORDANCE WITH ALL THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS TECHNICAL
MANUAL, THE PROVISIONS OF CURRENT LAW, THE PRESCRIPTIONS OF NA-
TIONAL AND LOCAL STANDARDS AND THE RULES OF PROPER WORKMANSHIP.

3.2 Place of installation

The combustion circuit is sealed with respect to the place of installation, therefore the
unit can be installed in any room. The place of installation must be adequately ventilated
to avoid the creation of dangerous conditions in case of any gas leaks. This safety stand-
ard is required by the EEC Directive no. 2009/142 for all gas units, including those with
sealed chamber.

The unit is designed to operate in a partially protected place in accordance with EN 297
pr A6, with minimum temperature of -5°C. It is advisable to install the boiler under a roof
slope, inside a balcony or in a protected recess.

In any case, the place of installation must be free of dust, flammable materials or objects
or corrosive gases.

The boiler is arranged for wall mounting and comes standard with a hooking bracket. Fix
the bracket to the wall according to the measurements given in fig. 16 and hook the boiler
onto it. Wall fixing must ensure a stable and effective support for the generator.

If the unit is enclosed in a cabinet or mounted alongside, a space must be pro-
vided for removing the casing and for normal maintenance operations

3.3 Plumbing connections
Important

The safety valve outlet must be connected to a funnel or collection pipe to pre-
vent water spurting onto the floor in case of overpressure in the heating circuit.
Otherwise, if the discharge valve cuts in and floods the room, the boiler manu-
facturer cannot be held liable.

Before making the connection, check that the unit is arranged for operation with
the type of fuel available and carefully clean all the system pipes.

Carry out the relevant connections according to the diagram in fig. 20 and the symbols
on the unit.

Note: The unit is equipped with an internal bypass in the heating circuit.
Water system characteristics

In the presence of water harder than 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), use suitably treated
water in order to avoid possible scaling in the boiler.

Antifreeze system, antifreeze fluids, additives and inhibitors

When necessary, antifreeze fluids, additives and inhibitors can be used only if the man-
ufacturer of such fluids or additives guarantees that they are suitable and do not cause
damage to the exchanger or other components and/or materials of the boiler and system.
Do not use generic antifreeze fluids, additives or inhibitors that are not specific for use in
heating systems and compatible with the materials of the boiler and system.

3.4 Gas connection

The gas must be connected to the relevant connection (see fig. 20) in conformity with the
current standards, using a rigid metal pipe or a continuous surface flexible s/steel tube
and installing a gas cock between the system and boiler. Make sure all the gas connec-
tions are tight.

3.5 Electrical connections
Important

The unit must be connected to an efficient earthing system in conformity with
current safety regulations. Have the efficiency and suitability of the earthing
system checked by professionally qualified personnel; the Manufacturer de-
clines any liability for damage caused by failure to earth the system.

The boiler is prewired and provided with a "Y" type cable (without plug) for con-
nection to the electric line. The connections to the power supply must be per-
manent and equipped with a double-pole switch with contact opening distance
of at least 3 mm, installing fuses of max. 3A between the boiler and the line.
Make sure to respect the polarities (LINE: brown wire / NEUTRAL: blue wire /
EARTH: yellow/green wire) in connections to the electric line.

The unit's power cable must not be replaced by the user; if damaged, switch
the unit off and have the cable replaced by professionally qualified personnel.
If replacing the power cable, only use "HAR H05 VV-F" 3x0.75 mm2 cable with
max. ext. diameter of 8 mm.

Room thermostat (optional)

IMPORTANT: THE ROOM THERMOSTAT MUST HAVE VOLTAGE-FREE
CONTACTS. CONNECTING 230 V TO THE ROOM THERMOSTAT TERMI-
NALS WILL PERMANENTLY DAMAGE THE ELECTRONIC BOARD.

When connecting time controls or a timer, do not take the power supply for
these devices from their breaking contacts Their power supply must be by
means of direct connection from the mains or with batteries, depending on the
kind of device.

s EN
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Accessing the electrical terminal block

The electrical terminal block can be accessed after removing the casing. The arrange-
ment of the terminals for the various connections is also given in the wiring diagram in
fig. 26.

YA

-
w
©

fig. 7 - Accessing the terminal block
3.6 Fume ducts
Important

The unitis a "C type" with sealed chamber and forced draught, the air inlet and fume out-
let must be connected to one of the following extraction/suction systems. The unit is ap-
proved for operation with all the Cny flue configurations given on the dataplate. Some
configurations may be expressly limited or not permitted by law, standards or local reg-
ulations. Before installation, check and carefully follow the instructions. Also, comply with
the instructions on the positioning of wall and/or roof terminals and the minimum distanc-
es from windows, walls, ventilation openings, etc.

Baffles

Boiler operation requires fitting the baffles supplied with the unit. Make sure the boiler
has the correct baffle (when used) and that it is properly positioned .

A Baffle replacement with boiler not installed
B Baffle replacement with boiler and fume ducts already installed

Connection with coaxial pipes

 d 'd
v g ’ S g
e ‘ e e e e S e et
g S
C1x Csx Csx Csx| | Cix

fig. 8 - Examples of connection with coaxial pipes (I:> = Air / B> = Fumes)

Table. 2 - Typology

Type Description
C1X Wall horizontal exhaust and inlet
C3X Roof vertical exhaust and inlet

For coaxial connection, fit the unit with one of the following starting accessories. For the
wall hole dimensions, refer to the figure on the cover.

2126 ‘
ﬁgggﬁzggﬁ
T
[ 1| '
| 1
o — : L
S i ol
i
@60 | |
@130 :

118

010007X0

fig. 9 - Starting accessory for coaxial ducts

Table. 3 - Baffles for coaxial ducts

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVA F28
DIVA F32 DIVA F37
Max. permissible length 5m 4m 10m
Reduction factor 90° bend im im 05m
Reduction factor 45° bend 05m 05m 0.25m
DIVAF28 = @45
0+2m @45 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Baffle to use DIVAF37 =@ 50
2+5m no baffle 2+4m | Diyaframsyz | 3+10m no baffle

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015
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Connection with separate pipes Table. 6 - Accessories
» » & Losses inm,
Air Fume exhaust
inlet  Vertical | Horizontal
PIPE | 0.5m M/F 1KWMA38A 0.5 0.5 1.0
1mM/F 1KWMAB3A 1.0 1.0 20
2mM/F 1KWMAO0BK 20 20 4.0
<7 E BEND | 45° FIF 1KWMAO1K 19 29
= 45° MIF 1KWMAGB5A 19 29
Csx | |Cax : g
90° FIF 1KWMAO2K 20 3.0
90° M/IF 1KWMA82A 15 25
fig. 10 - Examples of connection with separate pipes (|:> = Air / B> = Fumes) 280 90° MIF + Test point TKWMATOU 15 25
PIPE SECTION | with test point 1KWMA16U 0.2 0.2
Table. 4 - Typology for condensate drain 1KWMAS5U - 3.0
TEE | for condensate drain 1KWMAO5K - 7.0
Type Description -
: : : : : TERMINAL | air, wall TKWMAB5A 20 E
C1X Wall horizontal exhaust and intake. The inlet/outlet terminals must be concentric or close enough to be . —
undergo similar wind conditions (within 50 cm) fumes, wall with anfiwind TKWMABEA - 50
C3X Roof vertical exhaust and intake. Inlet/outlet terminals like for C12 FLUE | Splitairffumes 80/80 TKWIMA84U - 120
C5X Wall or roof exhaust and intake separate or in any case in areas with different pressures. The exhaust Fume outlet only @80 TKWMAB3U + - 40
and intake must not be positioned on opposite walls. TKWMA8BU
[ Intake and exhaust with separately certified pipes (EN 1856/1) REDUCTION | from 280 to @100 TKWMAO3U 00 0.0
B2X Intake from installation room and wall or roof exhaust from 2100 to @80 15 3.0
/N IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION PIPE | 1 m M/F TKWMAOBK 04 04 08
2100 BEND | 45° M/F 1KWMAO3K 0.6 1.0
For the connection of separate ducts, fit the unit with the following starting accessory: 90° MIF 1KWMAQ4K 08 13
TERMINAL | air, wall 1KWMA14K 15 -
fumes, wall with antiwind 1KWMA29K - 3.0
80 + PIPE[1mMF 010028X0 - 20 6.0
] BEND | 90° M/F 010029X0 - 6.0
S 360
= ™ ™ REDUCTION | 80 - 60 010030X0 - 8.0
N TERMINAL | fumes, wall TKWMAQ0A - 7.0
ATTENTION: CONSIDER THE HIGH PRESSURE LOSSES OF @60 ACCESSORIES;
USE THEM ONLY IF NECESSARY AND AT THE LAST FUME EXHAUST SECTION.
010011X0
fig. 11 - Starting accessory for separate ducts

Before installation, check the baffle to be used and that the maximum permissible length
is not exceeded, by means of a simple calculation: Connection to collective flues

1. Completely establish the layout of the system of split flues, including accessories

and outlet terminals. B g
2. Consult the table 6 and identify the losses in Meq (equivalent meters) of every com- e S SRR RTRERTRUE NN B N
ponent, according to the installation position. B é ‘ o
3. Check that the sum total of losses is less than or equal to the maximum permissible Q § ‘1 (I‘l_ =)
i il
length in table 5. l\] (I j_l B [ NS
7
]
B Cax
Table. 5 - Baffles for separate ducts Cax % % Cax
DIVA F28 P4
DIVA F32 Ll Sad
Max, permissibl length o, o, 71i ﬁ ﬂ'ﬂ
0-15my, @45 0-10m,, 245 fig. 12 - Examples of connection to flues (C_ > = Air / ll> = Fumes)
15-35m,, 250 10-20m,, 250
Baffle to use
3%-48m,, No baffle 20-30m,, 852 Table. 7 - Typology
30-40 Meq No baffle Type Description
C2X Intake and exhaust in common flue (intake and exhaust in same flue)
C4ax Intake and exhaust in common and separate flues , but undergoing similar wind conditions
c8X Exhaust in single or common flue and wall intake
B3X Intake from installation room by means of concentric duct (that encloses the exhaust) and exhaust in

common flue with natural draught
/N IMPORTANT - THE ROOM MUST BE PROVIDED WITH APPROPRIATE VENTILATION

If the boiler is to be connected DIVA F28/F32/F37 to a collective flue or a single flue with
natural draught, the flue or chimney must be expressly designed by professionally qual-
ified technical personnel in conformity with the current regulations and be suitable for
sealed chamber units equipped with fan.
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4. SERVICE AND MAINTENANCE

4.1 Adjustments
Gas conversion

The unit can work on natural gas or LPG and is factory-set for use with one of these two
gases, as clearly shown on the packing and data plate. Whenever a different gas to that
for which the unit is arranged has to be used, the special conversion kit will be required,
proceeding as follows:

1. Disconnect the power supply ahead of the boiler and close the gas cock;

2. Replace the nozzles at the main burner and pilot burner, fitting the nozzles indicated
in the technical data table in cap. 5, depending on the type of gas used

3. Connect the power supply ahead of the boiler and open the gas cock;

4. Modify the parameter for the type of gas:

*  put the boiler in standby mode

+  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds: the display
shows “b01* flashing.

+  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) to set parameter 00 (for opera-
tion with natural gas) or 01 (for operation with LPG).

*  press the DHW buttons (details 1 and 2 - fig. 1) for 10 seconds.

*  the boiler will return to standby mode

5. Adjust the minimum and maximum pressures at the burner (ref. relevant para-
graph), setting the values given in the technical data table for the type of gas used

6. Apply the sticker, contained in the conversion kit, near the data plate as proof of the
conversion.

TEST mode activation

Press the heating buttons (detail 3 - fig. 1) together for 5 seconds to activate the TEST
mode. The boiler lights at the maximum heating power set as described in the following
section.

The heating and DHW symbols (fig. 13) flash on the display; the heating power will ap-
pear alongside.

fig. 13 - TEST mode (heating power = 100%)

Press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) to increase or decrease the power
(Min.=0%, Max.=100%).

If the TEST mode is activated and enough hot water is drawn to activate the DHW mode,
the boiler remains in TEST mode but the 3-way valve goes to DHW.

To deactivate the TEST mode, press the heating buttons (details 3 and 4 - fig. 1) together
for 5 seconds.

The TEST mode is automatically deactivated in any case after 15 minutes or on stopping
of hot water drawing (if enough hot water has been drawn to activate the DHW mode).

Adjustment of pressure at the burner

Since this unit has flame modulation, there are two fixed pressure values: the minimum
and maximum, which must be those given in the technical data table according to the
type of gas.

+  Connect a suitable pressure gauge to pressure point “B” located downstream of the
gas valve

*  Remove the protection cap “D” undoing screw “A”.

»  Operate the boiler in TEST mode.

*  Adjust the power to the max. value.

*  Adjust the max. pressure with screw "G", clockwise to increase the pressure and
anticlockwise to decrease it

»  Disconnect one of the two Faston connectors from the modureg "C" on the gas
valve.

*  Adjust the min. pressure with screw "E", clockwise to decrease the pressure and
anticlockwise to increase it.

*  Reconnect the Faston connector detached from the modureg on the gas valve.

*  Check that the maximum pressure has not changed.

*  Refit protection cap “D”.

* Toend the TEST mode repeat the activation sequence or wait 15 minutes.

After checking or adjusting the pressure, make sure to seal the adjust-
ment screw with paint or a specific seal.

fig. 14 - Gas valve

A - Protection cap screw

B - Pressure point downstream
C - Modureg cable

D - Protection cap

E - Min. pressure adjustment
G - Max. pressure adjustment

Heating power adjustment

To adjust the heating power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
heating buttons (detail 3 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. =
100). Press the reset button within 5 seconds and the max. power will remain that just
set. Exit TEST mode (see sec. 4.1).

Lighting power adjustment

To adjust the lighting power, switch the boiler to TEST mode (see sec. 4.1). Press the
DHW buttons (detail 1 - fig. 1) to increase or decrease the power (min. = 00 - max. = 60).
Press the reset button within 5 seconds and the lighting power will remain that just set.
Exit TEST mode (see sec. 4.1).

4.2 Startup
Before lighting the boiler

*  Check the seal of the gas system.

*  Check correct prefilling of the expansion tank.

*  Fill the water system and make sure all air contained in the boiler and the system
has been vented.

*  Make sure there are no water leaks in the system, DHW circuits, connections or boiler.

»  Check correct connection of the electrical system and efficiency of the earthing system.

*  Make sure the gas pressure for heating is that required.

*  Make sure there are no flammable liquids or materials in the immediate vicinity of
the boiler

Checks during operation

»  Switch the unit on.

*  Check the tightness of the fuel circuit and water systems.

*  Check the efficiency of the flue and air/fume ducts while the boiler is working.

*  Make sure the water is circulating properly between the boiler and the systems.

*  Make sure the gas valve modulates correctly in the heating and domestic hot water
production stages.

*  Check correct boiler lighting by performing various tests, turning it on and off with
the room thermostat or remote control.

*  Make sure the fuel consumption indicated on the meter matches that given in the
technical data table in cap. 5.

*  Make sure that with no demand for heating, the burner lights correctly on opening a
hot water tap. Check that in heating mode, on opening a hot water tap, the heating
circulating pump stops and there is regular production of hot water.

*  Make sure the parameters are programmed correctly and carry out any required
customisation (compensation curve, power, temperatures, etc.).

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015
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4.3 Maintenance Fault -
. . d Fault Possible cause Cure
Periodical inspection code
To ensure proper operation of the unit over time, have qualified personnel carry out a Air pressure switch contact Check the pressure switch / Fan /
yearly inspection, providing for the following checks: open Fan socket
+  The control and safety devices (gas valve, flow switch, thermostats, etc.) must func- Fo7 | Airpressure switch (contacts | Faully airpressure switch wiring | Check the wiring
tion correctly. closed on activation of fan)  [Wrong baffle Make sure the baffle is correct
*+ The fume exhaust circuit must be perfectly efficient. Flue obstructed or not correctly | Check the length of the flues / Clean
(Sealed chamber boiler: fan, pressure switch, etc. - The sealed chamber must be sized the flues
tight: seals, cable glands, etc.) — —
(Open chamber boiler: anti-backflow device, fume thermostat, etc.) A09 Gas valve fault Wiring disconnected Check the wiring _
+  The air/fume terminal and ducts must be free of obstructions and leaks as valve fau Faulty gas valve Check the gas valve and replace itif
«  The burner and exchanger must be clean and free of deposits. Do not use chemical necessary
products or wire brushes to clean. Sensor damaged
»  The electrode must be properly positioned and free of deposits. F10 | Delivery sensor fault Wiring shorted Check the wiring or replace the sen-
sor
Wiring disconnected
= = Sensor damaged -
F11 DHW sensor fault Wiring shorted S:reck the wiring o replace the sen-
Wiring disconnected
i Wiring disconnected Check the wiring
: A16 Gas valve fault Faulty gas valve Check the gas valve and replace it if
9 necessary
== -
= A23 Card parameter fault Wrong card parameter setting thgk the card parameter and mod
p— ify it if necessary
= - . Check the card parameter and mod-
fig. 15 - Electrode positioning A24 Card parameter fault Wrong card parameter setting iy it f necessary
.« The gas and water systems must be tight. F34 Supply voltage under 140VAC | Electric mains trouble Check the electrical system
9 Y 9
*  The pressure of the water in the system when cold must be approx. 1 bar; otherwise, F35 | Faulty mains frequency Electric mains trouble Check the electrical system
bring it to that value. Pressure too low Fill the system
*  The circulating pump must not be blocked. F37 Incorrect system water pres- - Y
+  The expansion tank must be filled. sure Water pressure switch dam- | o e concor
+  The gas flow and pressure must match that given in the respective tables. aged or not connected
4.4 Troubleshooting Fa3 | Exchanger protection infer- No system H,0 circulation Check the circulating pump
Diagnostics vention. Air in the system Vent the system
The boiler is equipped with an advanced self-diagnosis system. In case of a boiler fault, F50 Controller DBM32 fault Sﬁr;trroller DBMS32 internal ghngTﬁ;ﬁ;ﬂrgﬂ:??fcr:isgezzg
the display will flash together with the fault symbol (detail 11 - fig. 1) indicating the fault P -
Controller DBM32 internal Check the earth connection and
code. F51 | Controller DBM32 fault
error replace the controller if necessary.
There are faults that cause permanent shutdown (marked with the letter "A"): to restore P v

operation, press the RESET button (detail 6 - fig. 1) for 1 second or RESET on the op-
tional remote timer control if installed; if the boiler fails to start, it is necessary to eliminate
the fault.

Faults marked with the letter "F" cause temporary shutdowns that are automatically reset
as soon as the value returns within the boiler's normal working range.

Table of faults

Table. 8 - List of faults

Fault

s Fault Possible cause Cure

Check the regular gas flow to the
No gas boiler and that the air has been elim-
inated from the pipes

Check the wiring of the electrode
A01 No burner ignition Ignition/detection electrode fault | and that it is correctly positioned and
free of any deposits

Check the gas valve and replace it if

Faulty gas valve necessary
Ignition power too low Adjust the ignition power
. . Check the ionisation electrode wir-
Flame present signal with Electrode fault ;
A02 ing
burner off
Card fault Check the card
. Check the correct positioning and
Heating sensor damaged . )
operation of the heating sensor
A03 Qveﬁemperature protection | No water circulation in the sys- Check the circulating pump
intervention tem
Air in the system Vent the system
Safety thermostat intervention | Check safety thermostat operation
Fo4 Card parameter fault Wrong card parameter setting thgk the card parameter and mod-
ify it if necessary
Air pressure switch contact Check the pressure switch / Fan /
open Fan socket

Air pressure switch (fails o ['Faty air pressure switch wiring | Check the wiring
F05 close contacts within 20 sec.

of fan activation) Wrong baffle Make sure the baffle is correct
Flue obstructed or not correctly | Check the length of the flues / Clean
sized the flues

_ Low pressure in the gas system | Check the gas pressure
No flame after the ignition

AG | ase Burner minimum pressure set- | Check the gas pressures
ting
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5. TECHNICAL DATA AND CHARACTERISTICS

Table. 9 - Key fig. 20, fig. 23, fig. 24 and fig. 25

© o N u»
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5.1

Sealed chamber

Gas inlet

Domestic hot water outlet
Cold water inlet

System delivery

System return

Safety valve

Fan

Combustion chamber
Burner

Copper exchanger for heating and hot water
Fume manifold

Fume outlet manifold
Heating circulating pump
Heating temperature sensor
Automatic air vent

Dimensions and connections
DIVA F28/DIVA F32

37
38
39
42
43
44
49
56
74
8
95
114
187
194
24
364

=

=

Cold water inlet filter
Flow switch
Water flow limiter

DHW temperature sensor

Air pressure switch
Gas valve

Safety thermostat
Expansion tank
System filling cock

Ignition and detection electrode

Diverter valve

Water pressure switch
Fume baffle

DHW exchanger
Automatic bypass
Condensate union

700

400

fig. 16 - Front view

DIVA F37

700

122

82

680

450

DIVA F28/DIVA F32

TASA

fig. 17 - Vista frontale

196

85 115

115

DIVA F37

fig. 18 - Top view

Z _

196

110 115

115

110

fig. 19 - Top view
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DIVA F28/DIVA F32 5.2 General view and main components
DIVA F28/DIVA F32
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fig. 20 - Bottom view
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fig. 22 - Side view fig. 24 - General view
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5.3 Water circuit 5.4 Technical data table
The column on the right gives the abbreviation used on the technical data plate.

<

Data Unit | DIVAF28 DIVAF32 DIVAF37
QUL T Max. heating capacity w300 344 %7 1O
Min. heating capacity kW 1.5 1.5 14.0 Q)
Max. Heat Output in heating kW 28.0 32.0 37.0 (P)
Min. Heat Output in heating kW 9.9 9.9 12.9 (P)
Max. Heat Output in hot water production kw 320 32.0 37.0
Min. Heat Output in hot water production kw 9.9 9.9 129
Efficiency Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Efficiency 30% %| 91.0 91.0 91.0
NOx emission class E 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Burner nozzles G20 no.x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Gas supply pressure G20 mbar| 20 20 20
Max. gas pressure at burner G20 in hot water prod. mbar| 12.0 12.0 12.0
Max. gas pressure at burner G20 in heating mbar 9.2 12.0 12.0
Min. gas pressure at burner G20 mbar 15 15 15
Max. gas delivery G20 in heating nm3h 317 3.64 420
Min. gas delivery G20 nm3h 1.22 122 148
Burner nozzles G31 no.x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Gas supply pressure G31 mbar| 37.0 37.0 37.0
Max. gas pressure at burner G31 in hot water prod. mbar 35.0 35.0 35.0
Max. gas pressure at burner G31 in heating mbar 27.0 35.0 35.0
Min. gas pressure at burner G31 mbar 5.0 50 50
Max. gas delivery G31 in heating kg/h 2.35 2.69 3.10
Min. gas delivery G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Max. working pressure in heating bar| 3 3 3 (PMS)
fig. 25 - Heating circuit Min. working pressure in heating bar| 0.8 08 08
- M T Max. heating temperature °C| 90 90 90 (tmax)
R Heating water content liters| 12 12 15
49 :1: V Heatfng expansfon tank capac?ity liters! 10 10 10
T ETETFEFFFFrFFFFF T, Heating expansion tank prefilling pressure bar| 1 1 1
S aS A RnRIAIS Wax. working pressure in ot water producion o 9 9 9 W)
34 1 ~ Min. working pressure in hot water production bar| 0.25 0.25 0.25
0 DHW flow rate At 25°C Umin| 183 183 214
27 DHW flow rate At 30°C I/min 15.2 15.2 17.6 (D)
Protection rating IP X5D X5D X5D
Power supply voltage VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Electrical power input W 135 135 135
Empty weight kg 35 35 37
Type of unit C15C30CypCypCyCepCryCarBay

R

fig. 26 - DHW circuit
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5.5 Diagrams
Pressure - flow diagrams (DIVA F28/DIVA F32)
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5.6 Wiring diagram
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Heating circulating pump
Heating sensor

Flow switch

DHW temperature sensor
Air pressure switch

Gas valve

Modureg

Safety thermostat

Room thermostat (optional)
Ignition/detection electrode
Diverter valve

Water pressure switch
Remote timer control (optional)

81—

o

—
95269

fig. 27 - Wiring diagram

Attention: Remove the jumper on the terminal block before connecting the room thermostat or the remote timercontrol.

Ex -
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1. DISPOSITIONS GENERALES

+  Lire attentivement et respecter les avertissements contenus dans le présent livret d'instruc-
tions.

+  Apres linstallation de la chaudiere, l'installateur doit informer [I'utilisateur sur son fonctionne-
ment et lui remettre le présent livret qui fait partie intégrante et essentielle du produit ; en ou-
tre, ce livret doit étre conservé avec soin pour toute consultation future.

«  L'installation et I'entretien doivent étre effectués conformément aux normes en vigueur, selon
les instructions du constructeur et par des techniciens qualifiés. Toute opération sur les orga-
nes de réglage scellés est interdite.

. Une installation incorrecte ou un entretien impropre peuvent entrainer des dommages corpo-
rels ou matériels. Le constructeur n'assume aucune responsabilité pour les dommages cau-
sés par des erreurs d'installation et d'utilisation et, dans tous les cas, en cas de non
observance des instructions.

+  Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, isoler I'appareil du réseau d'ali-
mentation électrique en actionnant l'interrupteur de l'installation et/ou au moyen des disposi-
tifs d'isolement prévus.

+  Désactiver I'appareil en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement en s'abstenant de
toute tentative de réparation ou d'intervention directe. S'adresser uniquement a un technicien
professionnel qualifié. Les éventuelles réparations ou remplacements de composants sont
réservés exclusivement a un technicien professionnel qualifié en n'utilisant que des pieces
de rechange d'origine. La non-observance de ce qui précéde compromet les conditions de
sécurité de I'appareil.

+  Cet appareil ne peut servir que dans le cadre des utilisations pour lesquelles il a été congu.
Tout autre usage doit étre considéré comme impropre et donc dangereux.

. Les éléments de I'emballage ne peuvent étre laissés a la portée des enfants du fait qu'ils
pourraient représenter une source potentielle de danger.

+  Cetappareil nest pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont
les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu bénéficier, par l'intermédiaire d’'une
personne responsable de leur sécurité, d’'une surveillance ou d'instructions préalables con-
cernant ['utilisation de I'appareil.

+  Mettre I'appareil et ses accessoires au rebut conformément aux normes en vigueur.

+  Lesimages contenues dans ce manuel ne sont qu'une représentation simplifiée de I'appareil.
Cette représentation peut présenter de légeéres différences, non significatives, par rapport a
I'appareil.

2. CONSIGNES D'UTILISATION
2.1 Introduction

DIVA F28/F32/F37 est un générateur thermique de chauffage et de production d'eau
chaude sanitaire a haut rendement fonctionnant au gaz naturel ; équipé d'un braleur at-
mosphérique a allumage électronique, d'une chambre étanche a ventilation forcée et
d'un systéme de contrdle par microprocesseur, il peut étre installé a l'intérieur ou a I'ex-
térieur, dans un lieu partiellement protégé (selon EN 297/A6) ou les températures peu-
vent arriver jusqu'a -5 °C.

2.2 Tableau des commandes
Panneau

QM G g

14 3

413 6

fig. 1 - Panneau de controle

Légende panneau fig. 1

1 Touche pour diminuer le réglage de la température de I'eau chaude sanitaire

2 Touche pour augmenter le réglage de I'eau chaude sanitaire

3 Touche pour diminuer le réglage de la température de l'installation de chauffa-
ge

4 Touche pour augmenter le réglage de la température de l'installation de chauf-
fage

5 Afficheur

6 Touche Rétablissement - sélection fonction Eté/Hiver

7 Touche de sélection mode Eco/Confort - on/off appareil

8 Symbole eau chaude sanitaire

9 Indication du fonctionnement eau chaude sanitaire

10 Indication fonction Eté

1 Indication multi-fonctions

12 Indication fonction Eco (Economy)

13 Indication fonction chauffage

14 Symbole chauffage

15 Indication brdleur allumé et niveau de puissance actuelle

17 Hydrométre

Indication durant le fonctionnement
Chauffage

La demande chauffage (engendrée par le thermostat d'ambiance ou chronocommande
a distance) est indiquée par le clignotement de I'air chaud au-dessus du radiateur sur
I'afficheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle du départ du chauffage et
pendant le temps d'attente, I'indication “d2”.

Sanitaire

La demande d'eau chaude sanitaire (engendrée par I'ouverture d'un robinet d'eau chau-

de sanitaire) est indiquée par le clignotement de I'eau chaude sous le robinet sur I'affi-
cheur.

L'afficheur (rep. 11 - fig. 1) visualise la température actuelle de sortie de I'eau chaude
sanitaire et pendant le temps d'attente l'indication “d1*“.

Confort

La demande Confort (rétablissement de la température interne de la chaudiére) est indi-

quée par le clignotement de I'eau sous le robinet sur I'afficheur. L'afficheur (rep. 11 -
fig. 1) visualise la température actuelle de I'eau contenue dans la chaudiére.

Anomalie

En cas d'anomalie (voir cap. 4.4), I'afficheur visualise le code d'erreur (rep. 11 - fig. 1) et,

durant les temps d'attente de sécurité, le message « d3 ».

2.3 Allumage et extinction

Raccordement au réseau électrique

+  Pendant les 5 premiéres secondes, I'afficheur visualise la version logicielle de la
carte.

*  Ouuvrir le robinet du gaz en amont de la chaudiere.

» Lachaudiere est préte a fonctionner automatiquement chaque fois que I'on préléve
de I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part
du thermostat ambiant ou de la chronocommande a distance).

Extinction et allumage chaudiére
Appuyer sur la touche on/off (rep. 7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 2 - Extinction de la chaudiére

Quand la chaudiere est éteinte, la carte électronique est encore alimentée en énergie
électrique. Le fonctionnement eau sanitaire et chauffage est désactivé. Le systéeme an-
tigel reste actif. Pour rallumer la chaudiere, appuyer a nouveau sur la touche on/off (rep.
7 - fig. 1) pendant 5 secondes.

fig. 3

La chaudiere est préte a fonctionner immédiatement, chaque fois que I'on préléve de
I'eau chaude sanitaire ou en présence d'une demande de chauffage (de la part du ther-
mostat d'ambiance ou de la chronocommande a distance).

En cas de coupure de la tension d'alimentation de I'appareil et/ou de coupure
de l'arrivée de gaz, le systeme antigel ne fonctionne pas. Pour les longues
périodes d'arrét en hiver et afin d'éviter les dommages causés par le gel, il est
conseillé d'éliminer toute I'eau contenue dans la chaudiére, dans le circuit sa-
nitaire et dans l'installation ou bien de ne vider que I'eau sanitaire et de verser
I'antigel approprié dans l'installation de chauffage, en respectant les prescrip-
tions au sez. 3.3.

2.4 Réglages
Commutation Eté/Hiver
Appuyer sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1) pendant 2 secondes.

L'afficheur montre le symbole Eté (rep. 10 - fig. 1) : la chaudiére ne fournira que de I'eau
chaude sanitaire. Le systéme antigel reste actif.

Pour désactiver le mode Eté, appuyer & nouveau sur la touche été/hiver (rep. 6 - fig. 1)
pendant 2 secondes.

Réglage de la température de chauffage

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour régler la température d'un
minimum de 30°C a un maximum de 80°C. Toutefois, il est conseillé de ne pas faire fon-
ctionner la chaudiére en-dessous de 45°C.

2
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Réglage de la température d'eau chaude sanitaire

Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour régler la température entre
40°C (minimum) et 55°C (maximum).

fig. 5

Réglage de la température ambiante (avec thermostat d'ambiance en option)

Programmer a I'aide du thermostat d'ambiance la température souhaitée a l'intérieur des
piéces. Si le thermostat d'ambiance n'est pas monté, la chaudiere maintiendra l'installa-
tion a la température de consigne départ.

Régulation de la température ambiante (par chronocommande a distance en op-
tion)

Programmer a l'aide de la chronocommande a distance la température souhaitée a I'in-
térieur des piéces. La chaudiére réglera la température dans le circuit d'eau de l'instal-
lation en fonction de la température ambiante demandée. Pour le fonctionnement par
chronocommande a distance, se reporter au manuel d'utilisation spécifique.

Sélection Eco/Confort
L'appareil est doté d'une fonction qui garantit une vitesse élevée de débit d'ECS et un
confort optimal pour I'utilisateur. Lorsque le dispositif est en fonction (mode CONFORT),

I'eau contenue dans la chaudiere est maintenue en température, ce qui permet d'obtenir
immédiatement I'eau chaude a la sortie de la chaudiere, des I'ouverture du robinet.

Le dispositif peut étre désactivé par I'utilisateur (mode ECO) en appuyant sur la touche
eco/confort (7 - fig. 1). En mode ECO, l'afficheur active le symbole ECO (rep. 12 -
fig. 1). Pour activer le mode CONFORT, rappuyer sur la touche eco/confort (rep. 7 -

fig. 1).
Réglages a partir de la chronocommande a distance

Si la chaudiére est reliée a la chronocommande a distance (option), les régla-
ges ci-dessus seront gérés comme indiqué dans le tableau tableau 1.

Tableau 1

Réglage de la température de chauffage | Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiére.

Le réglage peut étre exécuté tant depuis le menu de la chronocom-
mande a distance que du panneau de commande de la chaudiére.

Le mode Eté a la priorité sur une éventuelle demande de chauffage pro-
venant de la chronocommande a distance.

Réglage de la température d'eau
chaude sanitaire

Commutation Eté/Hiver

Sélection Eco/Confort La sélection peut étre effectuée uniquement a partir du panneau de

commande de la chaudiere.

Réglage de la pression hydraulique de I'installation

La pression de remplissage installation a froid, lue sur I'hydrometre de la chaudiére (rep.
17 - fig. 1), doit correspondre environ a 1,0 bar. Si la pression de l'installation descend
en dessous de la valeur minimale, la chaudiere s'arréte et I'afficheur visualise I'anomalie
F37. Agir sur le robinet de remplissage (rep. 1 fig. 6), et remettre la pression a la valeur
initiale. Toujours refermer le robinet de remplissage aprés cette opération.

fig. 6 - Robinet de remplissage

3. INSTALLATION

3.1 Dispositions générales

L'INSTALLATION DE LA CHAUDIERE DOIT ETRE EFFECTUEE CONFORMEMENT
AUX TEXTES REGLEMENTAIRES ET REGLES DE L'ART EN VIGUEUR, SUIVANT
LES INSTRUCTIONS DU CONSTRUCTEUR ET PAR UN PROFESSIONNEL QUALI-
FIE.

3.2 Emplacement

Le circuit de combustion de I'appareil est étanche par rapport au local d'installation : I'ap-
pareil peut donc étre installé dans n'importe quel local Ce local devra cependant étre suf-
fisamment aéré pour éviter de créer une condition de risque en cas de fuite de gaz méme
minime Cette régle de sécurité a été fixée par la directive CEE 2009/142 pour tous les
appareils a gaz y compris les appareils a chambre de combustion étanche

L’appareil peut fonctionner dans un endroit partiellement protégé, conformément a EN
297 pr A6, ayant une température minimum de -5°C. Il est conseillé d'installer la chau-
diere a l'abri : sous un auvent, a l'intérieur d'un balcon ou dans une niche abritée.

Le lieu d'installation doit étre exempt de toute poussiére, d'objets ou de matériaux inflam-
mables ainsi que de gaz corrosifs

La chaudiéere peut étre accrochée au mur : elle est équipée d'une série d'étriers de fixa-
tion Fixer I'étrier au mur conformément aux cotes indiquées sur la fig. 16 et y accrocher
la chaudiére. La fixation murale doit garantir un soutien stable et efficace du générateur

Si I'appareil est monté interposé entre deux meubles ou en juxtaposition de
ceux-ci, prévoir de I'espace pour le démontage de I'habillage et pour I'entretien
normal

3.3 Raccordements hydrauliques

Avertissements

L'évacuation de la soupape de sireté doit étre raccordée a un entonnoir
d'écoulement, ou a une tuyauterie de récupération, pour éviter le dégorgement
d'eau au sol en cas de surpression dans le circuit de chauffage. Dans le cas
contraire, si la soupape de sireté se déclenche et provoque l'inondation du lo-
cal, le fabricant de la chaudiére ne sera pas tenu pour responsable des dégats
conséquents.

Avant d'effectuer le raccordement, veiller a ce que l'appareil soit préparé pour
fonctionner avec le type de combustible disponible et prendre soin de bien net-
toyer les conduites du circuit.

Effectuer les raccordements aux points prévus, comme indiqué sur le dessin fig. 20 et
conformément aux pictogrammes se trouvant sur I'appareil.

Remarque : I'appareil est équipé de déviation interne du circuit de chauffage.
Caractéristiques de I'eau de l'installation

En présence d'une eau ayant un degré de dureté supérieur a 25° Fr (1°F = 10ppm
CaCO0,), il est recommandé d'utiliser une eau spécialement traitée afin d'éviter toute in-
crustation éventuelle dans la chaudiere.

Systéme antigel, produits antigel, additifs et inhibiteurs

Sinécessaire, il est possible d'utiliser des liquides antigel, des additifs et des inhibiteurs,
uniquement et exclusivement si le producteur de ces liquides ou additifs fournit une ga-
rantie qui assure que ses produits sont appropriés a I'utilisation et ne provoquent pas de
dommages a I'échangeur de la chaudiére ou a d'autres composants et/ou matériaux de
la chaudiére et de l'installation. Il est interdit d'utiliser des liquides antigel, des additifs et
des inhibiteurs non spécifiquement prévus pour I'utilisation dans des circuits thermiques
et compatibles avec les matériaux composant la chaudiére et le circuit.

3.4 Raccordement gaz

Le raccordement au gaz doit étre effectué au raccord prévu (voir fig. 20), conformément
aux normes en vigueur ; utiliser un tuyau métallique rigide ou flexible, a paroi continue

en acier inoxydable, en intercalant un robinet du gaz entre la chaudiére et le circuit Véri-
fier I'étanchéité de toutes les connexions du gaz

3.5 Branchements électriques

Avertissements

La sécurité électrique de I'appareil ne peut étre assurée que lorsque celui-ci est
correctement raccordé a une ligne de mise a la terre efficace conforme aux nor-
mes en vigueur. Faire vérifier par un professionnel qualifié I'efficacité et la con-
formité de la connexion avec la mise a la terre. Le constructeur décline toute
responsabilité pour des dommages découlant de I'absence de connexion de
mise a la terre ou de son inefficacité et du non-respect des normes électriques
en vigueur.

La chaudiére est précablée ; le cable de raccordement au réseau électrique est
de type "Y" sans fiche. Les connexions au secteur doivent étre réalisées par
raccordement fixe et prévoir un interrupteur bipolaire avec une distance entre
les contacts d'ouverture d'au moins 3 mm et l'interposition de fusibles de 3A
maxi entre la chaudiére et la ligne. Il est important de respecter la polarité (LI-
GNE : cable marron / NEUTRE : cable bleu / TERRE : cable jaune-vert) dans
les raccordements au réseau électrique.

Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par I'utilisateur.
En cas d'endommagement du céable, éteindre I'appareil. Pour son remplace-
ment, s'adresser exclusivement un professionnel qualifié. En cas de remplace-
ment du cable électrique d'alimentation, utiliser exclusivement du cable "HAR
HO05 VV-F" 3x0,75 mm2 avec diamétre externe maximum de 8 mm.

Thermostat d'ambiance (optionnel)
ATTENTION : LE THERMOSTAT D'AMBIANCE DOIT ETRE A CONTACTS
PROPRES. EN RELIANT 230 V. AUX BORNES DU THERMOSTAT, LA CAR-
TE ELECTRONIQUE EST IRREMEDIABLEMENT DETERIOREE.
En raccordant une chronocommande ou un interrupteur horaire (minuterie),

éviter d'utiliser I'alimentation de ces dispositifs a partir de leur contact d'inter-
ruption. Leur alimentation doit se faire par raccordement direct au secteur ou
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Acceés au bornier

Apres avoir retiré I'habillage, il est possible d'accéder au bornier électrique. La disposi-
tion des barrettes pour les différentes connexions est reportée dans le schéma électrique
au chapitre des données techniques fig. 26.

fig. 7 - Accés au bornier
3.6 _Conduits de fumée
Avertissements

L'appareil est du type "C" a chambre étanche et tirage forcé, I'arrivée d'air et la sortie de
fumées doivent étre raccordées a un des systemes d'évacuation/aspiration indiqués ci-
aprés. L'appareil est homologué pour fonctionner avec toutes les configurations de con-
duits Cny indiquées sur la présente notice d'instructions. Toutefois, il est possible que
certaines configurations de sortie soient expressément limitées ou interdites par les tex-
tes réglementaires et/ou la réglementation locale. Avant de procéder a l'installation, véri-
fier et respecter scrupuleusement les prescriptions qui s'y rapportent. En outre,
respecter le positionnement des terminaux muraux et/ou sur le toit et les distances mini-
males d'une fenétre adjacente, sous une bouche d'aération, d'un angle de I'édifice, etc.

Diaphragmes
Pour le fonctionnement de la chaudiere, monter les diaphragmes fournis avec I'appareil.

Vérifier que la chaudiére dispose du bon diaphragme (lorsque cela est nécessaire) et
qu'il est installé correctement.

A Remplacement du diaphragme, chaudiére non installée
B Remplacement du diaphragme, chaudiére et conduits de fumée déja in-
stallés

Raccordement avec des tubes coaxiaux
? F &
v & N g

Cix

C1x

fig. 8 - Exemples de raccordement avec des conduits coaxiaux (|:> = Air /i =
Fumées)

Tableau 2 - Typologie

Type Description
C1X Aspiration et évacuation horizontale murale
C3X Aspiration et évacuation verticale au toit.

Pour le raccordement avec des tubes coaxiaux, un des accessoires suivants doit étre
monté au départ Pour les cotes du pergage des trous dans le mur, voir la figure en cou-
verture.

126 |
T%

A

5 aml

100 : )

(@] — = (.
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y T 777\ / ‘
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: ‘ To)

%:' 3 ‘ ﬁ‘r l
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010018X0

010007X0

fig. 9 - Accessoires de départ pour conduits coaxiaux

Tableau 3 - Diaphragmes pour conduits coaxiaux

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
Longueur maximale admissible 5m 4m 10m
Facteur de réduction coude 90° im im 0,5m
Facteur de réduction coude 45° 05m 05m 0,25m
DIVAF28 = @45
0+2m @45 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Diaphragme  utiliser DIVAF37 =050
. Pas de . Pas de . Pas de
2:5m diaphragme 2=4m diaphragme 8+10m diaphragme

26
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Raccordement avec des conduits séparés

»
‘B

i

7

Csx Csx

max 50 cm

fig. 10 - Exemples de raccordements avec des conduits séparés (|:> = Air / mp>

= Fumées)

Tableau 4 - Typologie

Type |Description

C1X

Aspiration et évacuation horizontale murale. Les terminaux d'entrée/sortie doivent étre concentriques ou
assez proches pour recevoir les mémes conditions de vent (jusqu'a 50 cm)

C3X

Aspiration et évacuation verticale sur le toit. Terminaux d'entrée/sortie identiques a C12

C5X

Aspiration et évacuation séparées murales ou sur le toit et dans des zones ayant des pressions différentes.
L'évacuation et I'aspiration ne doivent pas se trouver sur des parois opposées

C6X

Aspiration et évacuation avec conduits certifiés séparément (EN 1856/1)

B2X | Aspiration du local de la chaudiere et évacuation murale ou sur le toit

/N IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour le raccordement avec des conduits séparés, I'accessoire suivant doit étre monté au

départ de I'appareil

80

80

© — )

32

010011X0

fig. 11 - Accessoire de départ pour conduits séparés

Avant de précéder a l'installation, vérifier le diaphragme a utiliser et que la longueur ma-
ximale admissible ne soit pas dépassée a l'aide d'un simple calcul

1. Définir complétement le schéma de l'installation a double conduit concentrique, y

compris les accessoires et les terminaux de sortie.

2. Consulter le tableau tableau 6 et repérer les pertes en mg (metres équivalents) de

chaque composant, suivant leur position d'installation.

3. Vérifier que la perte totale calculée est inférieure ou égale a la longueur maximale

admissible sur le tableau 5.

Tableau 5 - Diaphragmes pour conduits séparés

DIVAF28
DIVA F32 DIVA F37
Longueur maximale admissible 48mg, 40mg,
0-15méq @45 0-10méq @47
15-35m, @50 10-20m, @50
; — q éq
Diaphragme a utiliser
35-48mg, | Pas de diaphragme | 20-30 mg, @52
30-40my, | Pas de diaphragme

Tableau 6 - Accessoires

Pertes en Mg
Aspiration Evacuation des
air fumées
Vertical | Horizontal
TUYAU | 0,5 m M/F 1KWMA38A 05 05 1,0
1mM/F 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mMF 1KWMA0BK 2,0 2,0 4,0
COUDE | 45° FIF 1KWMAO1K 1,2 22
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° M/IF 1KWMA82A 15 25
90° M/F + prise de test 1KWMA70U 15 25
@80 MANCHETTE | avec prise de test 1KWMA16U 0,2 0,2
pour évacuation des conden- | 1KWMA55U - 30
sats
TEE | pour évacuation des conden- | 1IKWMAO5K - 7,0
sats
TERMINAL | air mural 1KWMAB85A 2,0 -
fumées mural avec mitron 1KWMA8GA - 50
CHEMINEE | Air/Fumée double conduit 80/ | TKWMA84U - 12,0
80
Evacuation des fumées uni- | 1KWMA83U + - 4,0
quement @80 1KWMA86U
REDUCTION | de @80 a @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de @100 & @80 15 30
TUYAU | 1 m M/F 1KWMAO08K 04 04 08
@100 COUDE | 45° MIF 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° MIF 1KWMAO4K 0,8 1,3
TERMINAL | air mural 1KWMA14K 15 -
fumées mural avec mitron 1KWMA29K - 3,0
TUYAU | 1 m M/F 010028X0 - 2.0 6.0
COUDE | 90° M/F 010029X0 - 6.0
o8 REDUCTION | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | Fumées mural 1KWMA90A - 7.0
ATTENTION : VU LES FORTES PERTES DE CHARGE DES ACCESSOIRES @60, LES
UTILISER UNIQUEMENT SI NECESSAIRE ET AU NIVEAU DU DERNIER TRONCON
D'EVACUATION DES FUMEES.

Raccordement des carneaux de fumées collectifs
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fig. 12 - Exemples de raccordement a des carneaux de fumées (I:> = Air /) =

Tableau 7 - Typologie

Fumées)

Type |Description

C2X

Aspiration et évacuation par carneau commun (aspiration et évacuation dans le méme carneau)

C4X

Aspiration et évacuation par carneaux communs séparés, mais recevant les mémes conditions de vent

C8X

Evacuation par cameau individuel ou commun et aspiration murale

B3X

Aspiration depuis le local de la chaudiere par conduit concentrique (renfermant 'évacuation) et évacuation
par careau commun & tirage naturel

/\ IMPORTANT - LE LOCAL DOIT ETRE DOTE D'UN DISPOSITIF DE VENTILATION APPROPRIE

Pour raccorder la chaudiére DIVA F28/F32/F37 a un carneau collectif ou individuel a
tirage naturel, ces derniers doivent étre concus par un technicien professionnellement
qualifié, conformément aux normes en vigueur et étre appropriés aux appareils a cham-
bre étanche dotés de ventilateur.
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DIVA F28/F32/F37

4. UTILISATION ET ENTRETIEN

4.1 Réglages
Transformation du gaz d'alimentation

L'appareil peut fonctionner au méthane ou au GPL, et est prédisposé en usine pour l'un
de ces deux types de gaz, comme l'indique clairement I'emballage et la plaquette des
caractéristiques techniques. Quand I'appareil doit étre utilisé avec un gaz différent de ce-
lui avec lequel il a été étalonné, il conviendra de se procurer le kit de transformation
prévu a cet effet et de procéder de la maniére suivante :

1. couper l'alimentation électrique de la chaudiére et fermer le robinet de gaz.

2. Remplacer les gicleurs du brdleur principal en montant les gicleurs indiqués sur le
tableau des caractéristiques techniques cap. 5, en fonction du type de gaz utilisé

3. Rebrancher la chaudiere et ouvrir le robinet du gaz.

4. Modifier le parametre concernant le type de gaz :

* mettre la chaudiére en mode veille

* appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes : «
b01 » clignote sur I'afficheur.

«  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pour programmer le para-
metre 00 (fonctionnement au méthane) ou bien 01 (fonctionnement au GPL).

*  appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 et 2 - fig. 1) pendant 10 secondes.

*  Lachaudiére repasse en mode veille

5. Régler les pressions mini et maxi du gaz au brdleur (voir paragraphe correspon-
dant), en programmant les valeurs indiquées sur le tableau des caractéristiques te-
chniques pour le type de gaz utilisé

6. Appliquer la plaquette adhésive contenue dans le kit de transformation prés de la
plaquette des données techniques afin de signaler la transformation effectuée.

Activation du mode TEST

Appuyer simultanément 5 secondes sur les touches chauffage (rep. 3 - fig. 1) pour vali-
der le mode TEST. La chaudiére s'allume a la puissance maximale de chauffage fixée
comme décrit dans le paragraphe suivant.

Les symboles chauffage et sanitaire (fig. 13) clignotent sur l'afficheur ; la puissance
chauffage sera affichée a coté.

fig. 13 - Mode TEST (puissance chauffage = 100%)

Appuyer sur les touches chauffage (rep. 3 et 4 - fig. 1) pour augmenter ou réduire la puis-
sance (Minimum = 0%, Maximum = 100%).

En cas d'activation du mode TEST et de puisage d'eau chaude sanitaire, suffisant pour
activer le mode Sanitaire, la chaudiére reste en mode TEST, mais la vanne 3 voies se
positionne sur sanitaire.

Pour désactiver le mode TEST, appuyer simultanément sur les touches chauffage (rep.
3 et 4 - fig. 1) pendant 5 secondes.

Le mode TEST se désactive automatiquement aprés 15 minutes ou si on interrompt le
puisage d'eau chaude sanitaire (pour autant que celui-ci soit suffisant pour activer le
mode Sanitaire).

Réglage de la pression au brileur

Cet appareil, de type a modulation de flamme, a deux valeurs de pression fixes : la valeur
minimum et maximum, qui doivent correspondre aux valeurs indiquées dans le tableau
des caractéristiques techniques en fonction du type de gaz.

*  Relier un manométre approprié a la prise de pression « B » en aval de la vanne a
gaz

*  Retirer le capuchon de protection « D » en desserrant la vis « A ».

»  Faire fonctionner la chaudiére en mode TEST.

*  Régler la puissance maximum sur la valeur maximum.

*  Réglerla pression maximale en tournant la vis « G »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour I'augmenter et dans le sens inverse pour la réduire

«  Débrancher un des deux faston du modureg « C » sur la vanne a gaz.

* Régler la pression minimale en tournant la vis « E »dans le sens des aiguilles d'une
montre pour la réduire et dans le sens inverse pour l'augmenter.

*  Rebrancher le faston séparé du modureg sur la vanne a gaz.

»  Vérifier que la pression maximale n'ait subi aucune variation.

*  Remettre en place le capuchon de protection « D ».

*  Pour conclure le mode TEST , répéter la séquence d'activation ou attendre 15 mi-
nutes.

l]g Apreés avoir effectué le controle ou le réglage de la pression, sceller la vis
de réglage avec de la peinture ou un plomb spécifique.

fig. 14 - Vanne a gaz

A - Vis du capuchon de protection
B - Prise de pression en aval

C - Cable modureg

D - Capuchon de protection

E - Réglage pression minimale

G - Réglage pression maximale

Réglage de la puissance de chauffage

Pour régler la puissance en chauffage, positionner la chaudiére en fonctionnement
TEST (voirsez. 4.1). Appuyer sur les touches chauffage rep. 3 - fig. 1 pour augmenter ou
diminuer la puissance (minimum = 00 - maximum = 100). En appuyant sur la touche re-
set dans les 5 secondes qui suivent le réglage, la puissance restera celle a peine fixée.
Sortir du fonctionnement TEST (voirsez. 4.1).

Réglage de la puissance d'allumage

Pour régler la puissance d'allumage, positionner la chaudiére en mode TEST (voir
sez. 4.1). Appuyer sur les touches sanitaire (rep. 1 - fig. 1) pour augmenter ou diminuer
la puissance (minimale = 00 - maximale = 60). Appuyer sur la touche reset dans les 5
secondes qui suivent le réglage pour fixer la puissance d'allumage qui vient d'étre défi-
nie. Sortir du mode de fonctionnement TEST (voir sez. 4.1).

4.2 Mise en service
Avant d'allumer la chaudiere

«  Vérifier I'étanchéité du circuit de gaz.

»  Vérifier le préremplissage correct du vase d'expansion.

*  Remplir les tuyauteries et assurer |'évacuation compléte de I'air dans la chaudiere
et les installations.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de fuites d'eau dans l'installation ni dans la chaudiére.

»  Vérifier le raccordement de l'installation électrique et le fonctionnement de la mise
ala terre.

«  Vérifier que la pression de gaz pour le chauffage est bien celle requise.

«  Vérifier qu'il n'y ait pas de liquides ou de matériaux inflammables dans les alentours
immédiats de la chaudiere

Vérifications en cours de fonctionnement

*  Mettre I'appareil en marche.

«  S'assurer de I'étanchéité des circuits combustible et eau.

»  Controler l'efficacité de la cheminée et des conduits d'air/fumées pendant le fonc-
tionnement de la chaudiére.

»  Vérifier que la circulation d'eau entre la chaudiéere et I'installation s'effectue correcte-
ment.

»  Vérifier que la vanne a gaz module correctement en chauffage ou en production
ECS.

«  Vérifier que l'allumage de la chaudiére se fasse correctement, en effectuant plu-
sieurs essais d'allumage et d'extinction au moyen du thermostat d'ambiance et de
la commande a distance.

»  S'assurer que la consommation de combustible indiquée par le compteur corre-
sponde a celle qui est indiquée dans le tableau des caractéristiques techniques
cap. 5.

«  Vérifier qu'en 'absence de besoins thermiques (fonctionnement en chauffage), le
brileur s'allume correctement a I'ouverture d'un robinet d'eau chaude sanitaire.
Contréler que pendant le fonctionnement en chauffage a I'ouverture d'un robinet
d'eau chaude, le circulateur de chauffage s'arréte et que I'on ait une production ré-
guliére d'eau sanitaire.

«  Vérifier la programmation correcte des paramétres et effectuer les personnalisa-
tions (courbe de compensation, puissance, température etc...).

» N
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4.3 Entretien Code i i
N L f Anomalie Causes probables | Solution
Contréle périodique anomalie
Pour un fonctionnement correct durable de I'appareil, il est nécessaire de faire effectuer Contact pressostat | Verifier le pressostat / ventilateur /
par un professionnel qualifié un contréle annuel qui prévoit les opérations suivantes : sécurité air ouvert | prise ventilateur
* Les dispositifs de commande et de sécurité (vanne a gaz, débitmétre, thermostats, S;?fg;ﬁ:’é‘;fsso' Verifier le cablage
etc...) doivent fonctionner correctement. Pressostat sécurité air (ne erToné 9
. Le circuit d'évacuation des fumées doit étre parfaitement efficace. Fo5 ferme par les contacts dans - . — -
(Chaudiére a chambre de combustion étanche : ventilateur, pressostat, etc. - S'as- les 20 s de I'activation du ven- | Diaphragme incor- | Vérifier que le diaphragme est cor-
surer de I'étanchéité de la chambre : joints, serre-cables, etc.) tilateur) rect rect
(Chaudiéere chambre ouverte : antirefouleur, thermostat des fumées, etc.) Conduit de che- Verifier la lonaueur des condluits de
* Les conduits et le terminal air-fumées doivent étre libres de tout obstacle et ne pas minée non correcte- erlalong )
) . p - ..~ | cheminée / Nettoyer les conduits de
présenter de fuites ment dimensionné cheminée
*  Le brdleur et I'échangeur doivent étre en parfait état de propreté et détartrés. Pour ou obstrue
le nettoyage ne pas utiliser de produits chimiques ni de brosses en acier. Basse pression
»  L'électrode doit étre libre de toute incrustation et positionnée correctement. dans l'installation Vérifier la pression du gaz
A d'alimentation du erilierfa pression cu ga
AQ6 Absence de flamme aprés la | g5,
phase d'allumage § — .
Réglage de la pres- | Vérifier les pressions du gaz
sion minimale bri-
leur
Contact pressostat | Vérifier le pressostat / ventilateur /
sécurité air ouvert | prise ventilateur
Cablage au presso-
stat sécurité air Vérifier le cablage
Pressostat air (contacts fer- | €rmoné
F07 més a l'activation du ventila- [ Djaphragme incor- | Vérifier que le diaphragme est cor-
- —~ - teur) rect rect
fig. 15 - Positionnement de I'électrode Conduitds che-
. . . . N . . o Vérifier la longueur des conduits de
* Les installations de gaz et d'eau doivent étre parfaitement étanches. minée non correcte- cheminée / Nettoyer les conduis de
« La pression de I'eau dans l'installation a froid doit étre d'environ 1 bar ; si ce n'est ment dimensionné cheminée
pas le cas, ramener la pression a cette valeur. ou obstrué
* Lapompe de circulation ne doit pas étre bloquée. Cablage interrompu | Vérifier le cablage
* Levase deexpansion doit étre gonflé. L A09 Anomalie vanne a gaz Vanne & gaz défec- | Vérifier et remplacer éventuelle-
* Lacharge et la pression de gaz doivent correspondre aux valeurs indiquées dans N
tueuse ment la vanne a gaz
les tableaux correspondants. o 5
apteur endom-
4.4 Dépannage magé
Diagnostic F10 Anomalie capteur refoulement | Cablage en court- g;:tgzlrer le cablage ou remplacer le
La chaudiére est équipée d'un dispositif d'autodiagnostic avancé. En cas d'anomalies de irouit i
fonctionnement de la chaudiére, I'affichage clignote avec le symbole d'anomalie (rep. 11 Cablage interrompu
- fig. 1) indiquant le code de I'anomalie. Capteur endom-
Les anomalies qui causent le blocage permanent de la chaudiére sont indiquées par la Anomalie capteur d'ea magé Contrdler le cablage ou remplacer le
lettre “A” : pour rétablir le fonctionnement normal, il suffit d'appuyer sur la touche RESET F11 chaudelsanitZir: u Cablage en court- canteur ge ouremp
(rep. 6 - fig. 1) pendant 1 seconde ou sur la fonction RESET de la chronocommande a circuit P
q:;tgncel(option) si m;)ntée ; si la chaudiére ne se remet pas en route, il faudra d'abord Cablage interrompu
éliminer l'inconvénien
L | bl de Ia chaud g Cablage interrompu | Vérifier le cablage
es autres anomalies qui causent un blocage momentané de la chaudiére sont indi- A6 Anomalie vanne & qaz - - — -
quées a l'aide de la lettre “F”) ; ces anomalies sont automatiquement éliminées dées que 9 Vanne & gaz défec- | Verifer et remp\lacer éventuelle-
. N tueuse ment la vanne a gaz
la valeur se trouve de nouveau dans la plage de fonctionnement normal de la chaudiére.
. Mauvais . T
Tableau des anomalies A23 Anomalie parametres carte paramétrage de la Z::gﬁ;ﬁ;nggﬂer éventuellement le
carte
Tableau 8 - Liste des anomalies Mauvais Vérifier et modifier éventuellement le
A24 Anomalie parametres carte paramétrage de la .
) i paramétre carte
ot Anomalie Causes probables | Solution carte
anomalie . : . -
PP T 5 F34 Tension dalimentation Problémes au Vérifier l'installation électrique
ralimenta. | Controler larrivée reguliére du gaz a inférieure & 140 Vca réseau électrique a
Mangque d'alimenta . e O
fion de gaz la chaudiere et que I'air est éliminé e s Probi
des tuyaux F35 n;eguence € reseau anor- rg:eairrzé(la:c?:ijque Vérifier l'installation électrique
Anomalie électrode | Controler que les électrodes soient Prossion Ton b Rempir Tnstaliat
d'allumagel/de correctement cablées, positionnées ; ; - ression trop basse | Remplir finstallation
A01 Le bréleur ne s'allume pas détectior? et non incrustées p Fa7 Pression eau installation incor- 5 "
recte ressostat non refie Vérifier le capteur
Vanne & gaz défec- | Controler et remplacer si nécessaire ou endommagé
tueuse la vanne a gaz Absence de circula-
Puissance dallu- Régler la puissance d'allumage Déclenchement de la protec- ton 1,0 dans Vériler o circulateur
mage trop basse 9 P 9 F43 S P linstallation
tion échangeur.
s Vérifier le cablage de I'électrode Présence d'air dans " .
A02 Présence de la flamme brileur | Anomalie électrode dlionisation 9 linstallation Purger l'installation
éteint : — -
Anomalie carte Veérifier la carte F50 Anomalie unité électronique FJ;?tléréT;i:?:n?eue Controler la mise a la terre et rem-
Capteur chauffage Contréler le positionnement et le DBM32 DBM32 q placer éventuellement l'unité.
engommagé 9 fonctionnement corrects du capteur
de température chauffage F51 Anomalie unité électronique FJ:\?t:réTéi;p:n?Ze Controler la mise a la terre et rem-
Absence de circula- DBM32 DBM32 q placer éventuellement ['unité.
Déclenchement de la protec- | tion d'eau dans Vérifier le circulateur
A3 tion de surtempérature linstallation
Présence dair dans Purger I'installation
linstallation 9
Intervention Ther- | Contrdler le fonctionnement du
mostat de Sécurité | Thermostat de Sécurité
' R Mauva!s Vérifier et modifier éventuellement le
F04 Anomalie paramétres carte paramétrage de la .
carte paramétre carte
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5. CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES DIVA F37

Tableau 9 - Légende fig. 20, fig. 23, fig. 24 et fig. 25

5 Chambre étanche 37 Filtre entrée eau froide
7 Arrivée gaz 38 Débitmetre
8 Sortie eau chaude sanitaire 39 Limiteur de débit d'eau I
9 Entrée eau chaude sanitaire 42 Capteur de température eau chaude sani-
taire
10 Départ installation 43 Pressostat sécurité air
11 Retour installation 44 Vanne a gaz
14 Soupape de sécurité 49 Thermostat de sécurité
16 Ventilateur 56 Vase d'expansion
19 Chambre de combustion 74 Robinet de remplissage installation
22 Brleur 81 Electrode d'allumage et de détection
27 Echangeur en cuivre pour chauffage et eau chaude sanitaire 95 By-pass
28 Collecteur des fumées 114 Pressostat eau
29 Collecteur de sortie des fumées 187 Diaphragme fumées
32 Circulateur circuit chauffage 194 Echangeur eau chaude sanitaire o
34 Capteur de température chauffage 241 By-pass automatique 'C\> %
36 Purgeur automatique 364 Raccord anticondensation ©
5.1 Dimensions et raccordements
DIVA F28/DIVA F32
\ 122
‘ ?110+120 '
I
. A— —
450
fig. 17 - Vue de face
DIVA F28/DIVA F32
< >
T7ZZ____—__—" %
pacay
o o
o = = = = S
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85 115 115 85 J
fig. 18 - Vue du haut
DIVA F37
U A—

400

fig. 16 - Vue de face

196

110 115 115 110
fig. 19 - Vue du haut
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DIVA F28/DIVA F32

5.2 Vue générale et composants principaux

DIVA F28/DIVA F32
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fig. 20 - Vue du bas
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fig. 21 - Vue du bas
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fig. 22 - Vue latérale
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fig. 23 - Vue générale
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fig. 24 - Vue générale
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5.3 Circuit hydraulique 5.4 Tableau des caractéristiques technigues

Dans la colonne de droite est indiquée I'abréviation utilisée dans la plaque des caractéri-
stiques techniques

<

Donnée Unité DIVAF28 DIVA F32 DIVAF37
Puissance thermique maxi kW 30.0 344 39.7 Q)
Puissance thermique mini kw 15 1.5 14.0 Q)
Puissance thermique maxi chauffage kw 28.0 320 37.0 (P)
Puissance thermique mini chauffage kw 9.9 99 12.9 P)
Puissance thermique maxi eau chaude sanitaire kw 320 320 37.0
Puissance thermique mini eau chaude sanitaire kw 9.9 9.9 129
Rendement Pmax (80-60 °C) % 93.1 93.1 932
Rendement 30% % 91.0 91.0 91.0
Classe d'émission NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Gicleurs braleur G20 nbrex@| 15x1,35 15x1,35 17x1.35
Pression d'alimentation gaz G20 mbar 20 20 20
Pression gaz maxi au briileur G20 san. mbar 12.0 12.0 12.0
Pression gaz maxi au briileur G20 chauff. mbar 9.2 12.0 12.0
Pression gaz mini au brileur G20 mbar 15 15 15
Débit gaz a puissance maxi G20 chauff. nm3h 317 3.64 4.20
Débit gaz a puissance mini G20 nm3/h 1,22 1,22 1.48
Gicleurs brileur G31 nbrex@| 15x0,79 15x0,79 17x0.79
Pression d'alimentation gaz G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Pression gaz maxi au braleur G31 san. mbar 35.0 35.0 35.0
Pression gaz maxi au briileur G31 chauff. mbar 270 35.0 35.0
Pression gaz mini au brileur G31 mbar 5.0 50 5.0
Débit gaz a puissance maxi G31 chauff. kg/h 235 2.69 3.10
Débit gaz a puissance mini G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Pression maxi d'utilisation chauffage bar 3 3 3 (PMS)
Pression mini d'utilisation chauffage bar 0.8 08 0.8
) ) ) Température maxi chauffage °C 90 90 90 (tmax)
fig. 25 - Circuit chauffage Capacité eau circuit chauffage litres 12 12 15
T Capacité du vase d'expansion chauffage litres 10 10 10
([ wm\\HHH\\mHH\HHHmmwmwwm Pression prégonfage vase dexpansion chaufiage | bar| 1 i i )
f Pression maxi d'alimentation eau chaude sanitaire bar 9 9 9 (PMW]
49 :1: 'lIIIIIIIIIII“IIIIIII“IIIIII“I“I“I“I“I“I“I““l Pression mini d'alimentation eau chaude sanitaire bar 0.25 0.25 0.25
) Débit d'eau chaude sanitaire a At 25 °C I/min 18.3 18.3 211
34 1 I Débit d'eau chaude sanitaire a At 30°C I/min 15.2 15.2 17.6 (D)
N N\ Indice de protection P X5D X5D X5D
RN RRTRRRTRRRARRLRRRERARRARR AR Tension d'alimentation ViHz| 230 V/50 Hz | 230 V/50 Hz 230V/50Hz
27 Puissance électrique absorbée W 135 135 135
Poids a vide kg 35 35 37
Type dappareil C12C0CarCypCrpCepCryCerByy

R

fig. 26 - Circuit sanitaire
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5.5 Diagrammes
Diagrammes pression - débit (DIVA F28/DIVA F32)
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Diagrammes pression - débit (DIVA F37)
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A = Pertes de charge chaudiere - 1, 2 et 3 = Vitesse circulateur

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015 m 33




Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.6 Schéma électrique
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fig. 27 - Schéma électrique

~O

[@D Attention : Avant de brancher le thermostat d'ambiance ou la chronocommande a distance, retirer le pontage sur la boite a bornes.

16 Ventilateur

32 Circulateur circuit chauffage

34 Capteur de chauffage

38 Débitmétre

42 Capteur de température eau chaude sanitaire
43 Pressostat sécurité air

44 Vanne a gaz

47 Modureg

49 Thermostat de sécurité

72 Thermostat d'ambiance (option)

81 Electrode d'allumage et de détection
95 By-pass

114 Pressostat eau

139 Chronocommande a distance (option)
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1. OSTRZEZENIA OGOLNE

*  Nalezy przeczyta¢ i skrupulatnie stosowa¢ si¢ do ostrzezen zawartych w niniejszej instrukcji
obstugi.

+  Pozainstalowaniu kotta, nalezy udzieli¢ uzytkownikowi niezbgdnych informacji na temat jego
dziafania i wreczy¢ mu niniejszg instrukcje obstugi, stanowigcg integralng i bardzo wazng
czes$¢ produktu. Instrukcje obstugi nalezy starannie przechowywac, aby w razie potrzeby
mozna byto z niej skorzysta¢ w przysztosci.

+ Instalacja i konserwacja powinny by¢ wykonane zgodnie z obowigzujgcymi normami, wedtug
instrukcji producenta i przeprowadzone przez wykwalifikowany personel. Zabrania sie
wykonywania jakichkolwiek czynnosci w obrebie zaplombowanych elementéw regu-
lacyjnych.

+  Niewtasciwa instalacja lub zta konserwacja moze spowodowac obrazenia u ludzi i zwierzat,
a takze szkody materialne. Producent nie ponosi jakiejkolwiek odpowiedzialnosci za szkody
powstate wskutek btedoéw podczas instalacji i eksploatacji lub wskutek nieprzestrzegania in-
strukcji.

*  Przed jakimikolwiek czynno$ciami konserwacyjnymi lub czyszczeniem odtgczy¢ urzadzenie
od zasilania elektrycznego za pomocg wytgcznika i/lub innych urzadzen odtgczajacych.

+ W razie usterki ilub ztego dziatania urzadzenia wytaczy¢ je i powstrzyma¢ sig od jaki-
chkolwiek préb napraw lub interwencji bezposrednio w kotle. Zwracac sie wytgcznie do
wykwalifikowanych serwisantéw. Ewentualna naprawa-wymiana moze by¢ przeprowadzona
wylgcznie przez serwisanta z odpowiednimi kwalifikacjami zawodowymi i wytgcznie przy
uzyciu oryginalnych czgsci zamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych zalecen moze nega-
tywnie wplyna¢ na bezpieczenstwo urzadzenia.

*  Urzadzenie mozna stosowac¢ jedynie do celéw, do jakich zostato przewidziane. Wszelkie inne
zastosowania sg uwazane za niewtasciwe i mogg by¢ niebezpieczne.

+  Elementéw opakowania nie wolno zostawia¢ w zasiggu dzieci, poniewaz moga one stanowic¢
zagrozenie.

«  Urzadzenie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby (wigcznie z dzie¢mi) o ograniczonej
sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub umystowej lub nieposiadajace do$wiadczenia lub
odpowiedniej wiedzy, chyba ze pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo
lub po poinstruowaniu w zakresie prawidtowego uzytkowania urzgdzenia.

*  Urzadzenie oraz jego akcesoria nalezy usuna¢ w odpowiedni sposéb, zgodnie z
obowigzujgcymi przepisami.

+ llustracje zamieszczone w niniejszej instrukcji obstugi przedstawiajg produkt w uproszczony
sposob. Niniejsza ilustracja moze sig nieznacznie rézni¢ od dostarczonego produktu.

2. INSTRUKCJA OBSIUGI

2.1 Prezentacja

DIVA F28/F32/F37 to generator ciepta o wysokiej wydajnosci, stuzgcy do ogrzewania i
produkcji cieptej wody uzytkowej, opalany gazem ziemnym i wyposazony w palnik atmo-
sferyczny z elektronicznym zaptonem, komore spalania z wymuszonym obiegiem oraz
mikroprocesorowy uktad sterowania. Urzgdzenie przeznaczone jest do montazu
wewnetrznego lub na zewnatrz, w miejscu czgsciowo zabezpieczonym przed dziataniem
temperatur do -5°C (zgodnie z normg EN 297/A6).

2.2 Panel sterowania
Panel

\-
s |
14 3 4 13 6

wyglad 1 - Panel sterowania

Objasnienia do panelu fig. 1

1 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
2 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.w.u.
3 Przycisk zmniejszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

4 Przycisk zwiekszenia ustawienia temperatury instalacji c.o.

5 Wyswietlacz

6 Przycisk Reset - wybor trybu Lato/Zima

7 Przycisk wyboru trybu Economy/Comfort- Wigczanie/Wytgczanie urzgdzenia
8 Symbol cieptej wody uzytkowej

9 Wskaznik dziatania instalacji c.w.u

10 Wskaznik trybu Lato

11 Wskaznik wielofunkcyjny

12 Wskaznik trybu Eco (Economy)

13 Wskaznik dziatania instalacji c.o

14 Symbol ogrzewania

15 Wskaznik wigczonego palnika oraz poziomu aktualnej mocy
17 Wodowskaz

Komunikat podczas pracy
Ogrzewanie

Komunikat o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (wygenerowany przez termostat pokojowy
lub zdalne sterowanie czasowe) wskazywany jest poprzez miganie symbolu gorgcego
powietrza nad symbolem grzejnika na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura w przewodach
ttocznych instalacji c.0., a podczas oczekiwania na ogrzewanie - komunikat "d2".
Woda uzytkowa

Komunikat o zapotrzebowaniu na wode uzytkowa (generowany na skutek poboru cieptej
wody uzytkowej) wskazywany jest poprzez miganie symbolu gorgcej wody pod symbo-
lem kranu na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia sie aktualna temperatura na wylocie instalacji
c.w.u., a podczas oczekiwania na ciepta wode uzytkowg - komunikat "d1".

Tryb Comfort

Zadanie wigczenia trybu Comfort (przywrdcenie temperatury wewnetrznej w kotle)
wskazywane jest poprzez miganie symbolu wody pod symbolem kranu na wyswietlaczu.

Na wyswietlaczu (poz. 11 - fig. 1) pojawia si¢ aktualna temperatura wody znajdujgcej sie
w kotle.

Usterka

W przypadku usterki (patrz cap. 4.4) na wyswietlaczu pojawia sie kod usterki (poz. 11 -
fig. 1), a podczas oczekiwania zabezpieczajgcego komunikat “d3”.

2.3 Wiaczanie i wylaczanie

Podtaczenie do sieci elektrycznej

*  Przez pierwsze 5 sekund wyswietlacz pokazuje wersje oprogramowania ptyty.

+  Otworzy¢ zawo6r gazu przed kottem.

»  Kociot jest gotowy do pracy automatycznej kazdorazowo przy pobieraniu cieptej
wody uzytkowej lub wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z ter-
mostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego).

Wytaczanie i wiaczanie kotta
Wecisna¢ przycisk on/off (wt./wyt.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 2 - Wylaczanie kotta

Gdy kociot zostaje wylgczony, ptyta elektroniczna jest nadal zasilana elektrycznie.
Wylaczone jest dziatanie obiegu c.w.u. i c.0. Aktywny pozostaje system zabezpieczajgcy
przed zamarzaniem. Aby ponownie witgczy¢ kociot, nalezy ponownie wcisngé przycisk
on/off (wt./wyl.) (poz. 7 - fig. 1) na 5 sekund.

wyglad 3

Kociot bedzie gotowy do pracy kazdorazowo przy pobieraniu cieptej wody uzytkowej lub
wystaniu komunikatu o zapotrzebowaniu na ogrzewanie (z termostatu pokojowego lub
zdalnego sterowania czasowego).

Po wytgczeniu zasilania elektrycznego i/lub gazowego urzgdzenia system za-
bezpieczajgcy przed zamarzaniem nie dziata. Przy dtuzszych wytgczeniach w
okresie zimowym, aby unikngé uszkodzen spowodowanych zamarznieciem,
zaleca sie spuszczenie catej wody z kotta - zaréwno z obiegu c.w.u., jak i c.o.
- lub spuszczenie tylko wody uzytkowej i wprowadzenie odpowiedniej substan-
cji zapobiegajgcej zamarzaniu do obiegu c.o., zgodnie z zaleceniami przed-
stawionymi w sez. 3.3.

2.4 Regulacje
Przelaczanie trybow Lato/Zima
Wecisna¢ przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na 2 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sig symbol Lato (poz. 10 - fig. 1): kociot wytwarza tylko wode
uzytkowg. Aktywny pozostaje system zabezpieczajacy przed zamarzaniem.

Aby wytgczy¢ tryb Lato, nalezy wcisngé ponownie przycisk Lato/Zima (poz. 6 - fig. 1) na
2 sekundy.

Regulacja temperatury ogrzewania

Przy pomocy przyciskéw ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperaturg w
zakresie od minimum 30°C do maksimum 80°C. Zaleca sie jednak unika¢ pracy kotta
przy temperaturze ponizej 45°C.

wyglad 4
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Regulacja temperatury wody uzytkowej

Przy pomocy przyciskdéw wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1) mozna zmienia¢ temperatu-
re w zakresie od minimum 40°C do maksimum 55°C.

wyglad 5

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym termostatem pokojowym)

Ustawi¢ za pomocg termostatu pokojowego zadang temperature w pomieszczeniach. W
przypadku, gdy urzadzenie nie jest wyposazone w termostat pokojowy, kociot utrzymuje
w instalacji zadang temperature zasilania instalacji c.o.

Regulacja temperatury otoczenia (z opcjonalnym zdalnym sterowaniem cza-
sowym)

Ustawi¢ za pomocg zdalnego sterowania czasowego zadang temperature w pomieszc-
zeniach. Kociot wyreguluje temperature wody w instalacji c.o. stosownie do zgdanej tem-
peratury otoczenia. Informacje na temat zasady dziatania kotta ze zdalnym sterowaniem
czasowym znajdujg sie w odnos$nej instrukcji obstugi.

Przelaczanie trybé6w ECO/COMFORT

Kociot jest wyposazony w specjalng funkcje, zapewniajacg szybka produkcje cieptej
wody uzytkowej i maksymalny komfort dla uzytkownika. Gdy urzadzenie jest wigczone
(tryp COMFORT), woda zawarta w kotle utrzymuje wysoka temperature, a zatem
umozliwia natychmiastowg dostepnosc¢ gorgcej wody na wylocie kotta po otwarciu kranu,
bez koniecznosci oczekiwania.

Uzytkownik moze wytaczy¢ urzadzenie (tryb ECO) wciskajac przycisk Eco/Comfort

(poz. 7 - fig. 1). W trybie ECO na wys$wietlaczu pojawia sig symbol ECO (poz. 12 - fig. 1).

W celu wtgczenia trypu COMFORT nalezy wcisngé ponownie przycisk Eco/Comfort

(poz. 7 - fig. 1).

Regulacje za pomocga zdalnego sterowania czasowego

l]g Jesli do kotta podtaczono zdalne sterowanie (opcja), powyzsze regulacje prze-
prowadzane sg zgodnie z opisem przedstawionym w tabella 1.

Tabela. 1

Regulacja temperatury ogrzewania Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Regulacja temperatury wody uzytkowej | Regulacje mozna przeprowadzi¢ zaréwno z menu zdalnego sterowania
czasowego, jak i panelu sterowania kotta.

Tryb Lato ma pierwszenstwo nad ewentualnym zapotrzebowaniem na
ogrzewanie ze strony zdalnego sterowania czasowego.

Wyboru tego mozna dokona¢ wytgcznie z panelu sterowania kotfa.

Przefaczanie trybow Lato/Zima

Przetaczanie trybéw Eco/Comfort

Regulacja ci$nienia hydraulicznego instalacji

Cisnienie napetniania przy zimnej instalacji, odczytywane na wodowskazie kotta (poz. 17
- fig. 1), powinno wynosi¢ okoto 1,0 bara. Jezeli ci$nienie w instalacji spadnie do war-
tosci ponizej minimum, kociot zatrzyma sig, a na wyswietlaczu pojawi sie kod usterki
F37. Przy pomocy zaworu napetniania (poz. 1 - fig. 6) nalezy przywréci¢ jego wartos¢
poczatkowg. Po wykonaniu tej czynnosci nalezy zawsze zamkng¢ zawdr napetniania.

wyglad 6 - Zawor napetniania kotta

3. INSTALACJA

3.1 Rozporzadzenia ogdlne

INSTALACJA KOTEA MOZE BYC PRZEPROWADZANA WYLACZNIE PRZEZ WYS-
PECJALIZOWANY PERSONEL, CO DO KTOREGO KWALIFIKACJI JESTESMY PEW-
NI, W ZGODZIE ZE WSZYSTKIMI WSKAZOWKAMI PODANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI, OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI PRAWNYMI, NORMAMI KRAJOWY-
MI | LOKALNYMI | WEDLUG REGUL RZETELNEGO WYKONAWSTWA.

3.2 Miejsce instalacji

Obwod spalania urzadzenia jest oddzielony szczelnie od powietrza w pomieszczeniu, a
zatem urzadzenie moze by¢ montowane w dowolnym lokalu. Pomieszczenie z kottem
musi posiada¢ jednak wystarczajgca wentylacje, aby unikng¢ sytuacji zagrozenia w pr-
zypadku nawet niewielkich wyciekéw gazu. Ta norma bezpieczenstwa narzucona jest
przez Dyrektywe EWG nr 2009/142, dotyczaca wszystkich urzadzen spalajacych paliwa
gazowe, rowniez tych z tzw. zamknieta komorg spalania.

Urzadzenie nadaje sie do eksploatacji w czgsciowo ostonietym miejscu, zgodnym z
normg EN 297 p. A6, w ktérym temperatura minimalna wynosi -5°C. Zaleca sig¢ zainsta-
lowanie kotta pod potacig dachu, na balkonie lub w ostonigtej wnece.

Miejsce instalacji musi by¢ wolne od pytéw, przedmiotéw lub materiatéw palnych i gazéw
korozyjnych.

Kociot jest przygotowany do montazu wiszgcego na $cianie i jest wyposazony seryjnie we wspor-

nik zaczepowy. Zamocowa¢ wspornik do $ciany zgodnie z wymiarami podanymi w fig. 16 i przyc-
zepi¢ do niego kociot. Mocowanie na $cianie musi zapewnia¢ stabilno$¢ generatora.

Jesli urzadzenie montowane jest pomigdzy meblami lub w rogu, nalezy za-
chowac¢ wolng przestrzen niezbgdng do demontazu ptaszcza i wykonania nor-
malnych czynnos$ci konserwacyjnych.

3.3 Podtaczenia hydrauliczne

Ostrzezenia

Spust zaworu bezpieczenstwa powinien by¢ podtgczony do lejka lub rury zbior-
czej, aby unikng¢ wytrysku wody na podtoge w przypadku nadci$nienia w
obwodzie c.o. W przeciwnym razie, jesli zajdzie potrzeba zadziatania zaworu
bezpieczenstwa i pomieszczenie zostanie zalane woda, producent kotta nie
bedzie ponosit zadnej odpowiedzialnosci.
Przed podtgczeniem gazu sprawdzi¢, czy urzgdzenie jest przystosowane do
pracy z dostepnym typem paliwa i doktadnie przeczysci¢ wszystkie rury insta-
laciji.
Wykonaé przytgcza do odpowiednich ztgczy wedtug rysunku w fig. 20 i zgodnie z sym-
bolami przedstawionymi na urzadzeniu.

Uwaga: urzadzenie wyposazone jest w wewnetrzny przewdd obejsciowy w obwodzie c.o.
Charakterystyka wody w instalacji

Jesli twardo$¢ wody przekracza 25° Fr (1°F = 10ppm CaCO,), zaleca sig stosowanie odpowiednio
uzdatnionej wody, aby unikng¢ mozliwego obrastania kamieniem kottowym.

System zabezpieczajacy przed zamarzaniem, pltyny przeciwzamarzaniowe, domie-
szki i inhibitory

Jesli jest to konieczne, dopuszcza sie uzycie ptynéw przeciwzamarzaniowych, domies-
zek i inhibitoréw, tylko i wytacznie, gdy producent powyzszych ptynéw lub domieszek ud-
ziela gwarancji zapewniajgcej, ze jego produkty sg zdatne do takiego zastosowania i nie
spowodujg uszkodzenia wymiennika ciepta w kotle lub innych komponentéw i/lub mate-
riatéw kotta i instalacji. Zabrania sie uzycia ptynéw przeciwzamarzaniowych, domieszek
i inhibitoréw ogdinego zastosowania nieprzeznaczonych wyraznie do uzytku w insta-
lacjach cieplnych i niekompatybilnych z materiatami kotta i instalacji.

3.4 Podtaczenie gazu

Podiagczenie gazu nalezy wykona¢ do wiasciwego przytacza (patrz fig. 20), zgodnie z
obowigzujacymi przepisami, za pomocg sztywnej rury metalowej lub weza o $ciance
ciggtej ze stali nierdzewnej, wstawiajgc zawoér gazu pomigdzy instalacjg¢ a kociot.
Sprawdzié, czy wszystkie potgczenia gazowe sg szczelne.

3.5 Podtaczenia elektryczne

Ostrzezenia

Urzadzenie nalezy podtgczy¢ do stosownej instalacji uziemiajacej, wykonanej
zgodnie z obowigzujacymi przepisami bezpieczenstwa. Zleci¢ wykwalifikowa-
nemu personelowi kontrole sprawnosci i zgodnosci instalacji uziemiajacej, pro-
ducent nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody spowodowane
brakiem uziemienia urzadzenia.

Kociot jest wstepnie okablowany i wyposazony w kabel przytaczeniowy do linii
elektrycznej typu "Y" bez wtyczki. Przytgczenia do sieci muszg by¢ wykonane
za pomocg przytacza statego i muszg by¢ wyposazone w wytgcznik dwubiegu-
nowy, ktérego styki majg rozwarcie minimum 3 mm, z zamontowanymi bezpie-
cznikami max. 3A pomiedzy kottem a linig. Podczas wykonywania podtgczen
do sieci elektrycznej wazne jest przestrzeganie biegunowosci (LINIA: kabel
brazowy / ZERO: kabel niebieski / UZIEMIENIE: kabel zé6tto-zielony).

Zabrania sig¢ uzytkownikowi wymieniania kabla zasilania urzadzenia. W razie
uszkodzenia kabla nalezy wytgczy¢ urzadzenie i zwrdci¢ sie wytgcznie do
wykwalifikowanego elektryka w celu dokonania jego wymiany. W przypadku
wymiany nalezy stosowa¢ wytgcznie kabel “HAR H05 VV-F” 3x0,75 mm2 o
maksymalnej srednicy zewnetrznej 8 mm.
Termostat pokojowy (opcja)
UWAGA: TERMOSTAT POKOJOWY MUSI MIEC CZYSTE STYKI.
PODLACZENIE NAPIECIA 230 V. DO ZACISKOW TERMOSTATU PO-
KOJOWEGO POWODUJE NIEODWRACALNE USZKODZENIE KARTY
ELEKTRONICZNEJ.

Podtaczajgc zdalne sterowanie czasowe lub wytgcznik czasowy (timer) nalezy
unika¢ podtgczania zasilania tych urzadzen do ich stykéw przerywajgcych. Ich
zasilanie nalezy wykonaé poprzez bezposrednie podtgczenie do sieci lub do
baterii, zaleznie od typu urzgdzenia.

L
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Dostep do elektrycznej skrzynki zaciskowej

Do elektrycznej skrzynki zaciskowej mozna dostac sie poprzez zdjecie ptaszcza kotta.
Rozmieszczenie zaciskdw do réznych przytaczy podane jest rowniez na schemacie
elektrycznym w fig. 27.
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wyglad 7 - Dostep do skrzynki zaciskowej

3.6 Przewody spalin
Ostrzezenia

Kociot nalezy do urzadzen typu C z zamknigta komorg spalania i sztucznym ciagiem,
wlot powietrza i wylot spalin nalezy podtgczy¢ do jednego ze wskazanych ponizej sy-
steméw odprowadzajgcych/zasysajacych. Urzadzenie uzyskato homologacje na
wspotprace z wszystkimi konfiguracjami kominéw Cny wymienionymi na tabliczce zna-
mionowe;j. Istnieje jednak mozliwo$¢, ze niektdre konfiguracje bedg stwarzaty ogranic-
zenie lub nie bedg zgodne z lokalnymi przepisami, normami lub innymi regulacjami
prawnymi. Przed przystgpieniem do instalacji nalezy sprawdzi¢ zgodno$¢é z przepisami
oraz stosowac sie skrupulatnie do zalecen w tym zakresie. Ponadto nalezy przestrzega¢
rozporzgdzen dotyczgcych potozenia korcéwek na $cianie i/lub dachu oraz minimalnych
odlegtosci od okien, $cian, otworéw nawiewowych itp.

Kryzy
Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie kotta, konieczne jest zamontowanie dostarczonych

wraz z urzadzeniem kryz. Nalezy obowigzkowo sprawdzi¢, czy w rurze wylotowej
znajduje sie wtasciwa kryza (jesli nalezy jej uzy¢) i czy jest ona prawidtowo ustawiona.

A Wymiana kryzy przy niezainstalowanym kotle
B Wymiana kryzy przy zainstalowanym kotle i przewodach spalin

Potaczenie rurami wspétosiowymi

 d 'd
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wyglad 8 - Przykiady potaczen rurami wspétosiowymi (|:> = Powietrze / Bl =
Spaliny)

Tabela. 2 - Typy

Typ Opis
C1X Przewody zasysajace i odprowadzajace poziomo na $cianie
C3X Przewody zasysajace i odprowadzajgce pionowo na dachu

Przy potgczeniu wspotosiowym nalezy zamontowac na kotle jedno z nastgpujgcych
akcesoriéw wyjsciowych Punkty przewiercen w $cianie - patrz ilustracja na oktadce.
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wyglad 9 - Akcesoria wyjsciowe do przewodéw wspoétosiowych

Tabela. 3 - Kryzy do przewodéw wspoétosiowych

Wspétosiowa 60/100 Wspétosiowa 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
Maksy [s] 5m 4m 10m
Wspétczynnik redukgji kolanko 90° 1im 1m 05m
Wspotczynnik redukeji kolanko 45° 05m 0.5m 025m
DIVAF28 = @ 45
i 0+2m| @45 |[0+2m| @50 0+3m | DIVAF32=045
Kryza do zastosowania DIVA F37 = @ 50
2+5m | bezkryzy | 2+4m | bezkryzy | 3+10m bez kryzy
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Potaczenie rurami oddzielnymi

»
‘B

i

7

Csx Csx

max 50 cm

wyglad 10 - Przyktady potaczenia oddzielnymi rurami (|:> = Powietrze / B =

Spaliny)

Tabela. 4 - Typy

Typ Opis

C1X Przewdd zasysajacy | odprowadzajacy poziomo na scianie. Koncowki wiotowe/wylotowe powinny by¢
utozone wspdtsrodkowo lub znajdowac sig na tyle blisko siebie, aby oddziatywat na nie taki sam wiatr
(ponizej 50 cm).

C3X Przewdd zasysajacy i odprowadzajacy pionowo na dachu. Koncéwki wiotowe/wylotowe jak dla C12

C5X Rozdzielny przewdd zasysajacy i odprowadzajacy na $cianie lub na dachu, w obszarach o réznym cisnie-
niu. Przewodéw odprowadzajacych i zasysajacych nie nalezy montowac na przeciwlegtych $cianach.

C6X Przewody zasysajace i odprowadzajgce wykonane z rur o odrebnych certyfikacjach (EN 1856/1)

B2X Przewdd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest kociot oraz przewdd
odprowadzajacy na $cianie lub dachu
/N WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Przy potaczeniu przewoddéw oddzielnych nalezy zamontowa¢ na kotle nastgpujgce
akcesoria wyjsciowe

80

© - amon]-

N

010011X0

wyglad 11 - Akcesoria wyjsciowe do przewodow oddzielnych

Tabela. 6 - Akcesoria

Stratywm,
Zasysanie | Odprowadzanie spalin
powietrza ['5igiowo T Poziomo
RURA [0,5m M/Z 1KWMA38A 05 05 1,0
1mMZ 1KWMAB83A 1,0 1,0 20
2mMZ 1KWMAOGK 2,0 2,0 4,0
KOLANKO | 45° /2 1KWMAO1K 1,2 22
45° M/Z 1KWMAB5A 1,2 22
90° 212 1KWMA02K 2,0 30
90° M/Z 1KWMA82A 15 25
90° M/Z + Gniazdo testowe | 1KWMA70U 15 2,5
280 KROCIEC | z gniazdem testowym 1KWMA16U 02 0,2
STozKowy do spustu kondensatu 1KWMA55U - 30
TEE | do spustu kondensatu 1KWMAOSK - 7,0
KONCOWKA | powietrze do $ciany 1KWMAB5A 20 -
spaliny do $ciany z ostong | 1TKWMABBA - 50
przeciwwietrzng
KOMIN | Powietrze/spaliny 1KWMA84U - 12,0
rozgateziony 80/80
Tylko wylot spalin @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
REDUKCJA | z @80 na @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
2 @100 na @80 15 30
RURA |1 mM/Z 1KWMAOBK 04 04 08
2100 KOLANKO | 45° M/Z 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/iZ 1KWMA04K 038 13
KONCOWKA [ powietrze do $ciany 1KWMA14K 15 -
spaliny do Sciany z ostong | TIKWMA29K - 3,0
przeciwwietrzng
RURA[1m M/Z 010028X0 - 2,0 6,0
KOLANKO [ 90° MiZ 010029X0 - 6,0
oe REDUKCJA | 80 - 60 010030X0 - 8,0
KONCOWKA [ Spaliny do $ciany 1KWMAQ0A - 7.0
UWAGA: ZE WZGLEDU NA DUZE STRATY A!(CESORI()W QGO, NALEZY JE STO-
SOWAC WYLACZNIE W RAZIE KONIECZNOSCI | W POBLIZU OSTATNIEGO
ODCINKA PRZEWODU ODPROWADZAJACEGO SPALINY.

Przed przystapieniem do instalacji sprawdzi¢ rodzaj kryzy, jakiego nalezy uzyc, a takze
czy nie jest przekroczona maksymalna dopuszczalna diugo$¢ za pomoca prostego obli-
czenia

1. Sporzadzi¢ kompletny schemat systemu kominéw rozgatezionych, wraz z akceso-
riami i koncéwkami wylotowymi

2. Zapoznac sie z tabella 6 i okreslic straty w mg,
ponentu, zaleznie od potozenia montazowego.

3. Sprawdzi¢, czy catkowita suma strat jest nizsza lub rowna maksymalnej dopuszc-
zalnej dlugosci w tabella 5.

(metry rownowazne) kazdego kom-

Podtaczenie do zbiorczych kanatéw dymowych

Tabela. 5 - Kryzy do przewodoéw oddzielnych

DIVA F28
DIVA F32 DIVERY
Maksymalna dozwolona diugosé 48 My, 40my,
0-15m,, @45 0-10my, @47
. 15-35m,,, @50 10-20mg,, @50
Kryza do zastosowania
35-48m, Bez kryzy 20-30mg, @52
30-40my., | Bezkryzy

\\\\\\\\g‘ i\\\\\\\\\\\\\\\\ \\\\\\\\\\\\\\\\EAL ]|
5 3 | F
R=—Nr——id — '
§ % Cax
Cax E= Cax
b3

wyglad 12 - Przyktady podtaczenia do kanatéw dymowych (|:> =Powietrze / lp>
= Spaliny)

Tabela. 7 - Typy

Typ |Opis

C2X |Przewod zasysajacy i odprowadzajacy w zbiorczym kanale dymowym (przewdd zasysajacy i odprowad-
zajacy w tym samym kanale)

C4X | Przewod zasysajacy i odprowadzajacy w oddzielnych zbiorczych kanatach dymowych, na ktére oddziatuje
taki sam wiatr

C8X | Przewod odprowadzajacy w pojedynczym lub zbiorczym kanale dymowym, przewdd zasysajacy na $cianie

B3X | Przewdd zasysajacy wyprowadzony z pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest kociot za pomocg
przewodu wspdtosiowego (zamykajacego przewdd odprowadzajacy), przewdd odprowadzajacy w zbior-
czym kanale dymowym z ciggiem naturalnym

/\ WAZNE - W LOKALU NALEZY ZAPEWNIC ODPOWIEDNIA WENTYLACJE

Jesli planuje sie podtgczenie kottaDIVA F28/F32/F37 do zbiorczego kanatu dymowego
lub do pojedynczego komina z ciggiem naturalnym, kanat dymowy lub komin musza by¢
specjalnie zaprojektowane przez wykwalifikowany personel techniczny, zgodnie z
obowigzujgcymi normami i muszg by¢ dostosowane do urzadzen z zamknieta komorg
spalania wyposazonych w wentylator.

38
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4. OBSIUGA | KONSERWACJA

4.1 Regulacje
Przezbrajanie na zasilanie innym rodzajem gazu

Urzadzenie moze dziata¢ z zasilaniem na metan lub LPG i jest fabrycznie ustawiane na
jeden z tych gazoéw, co jest wyraznie podane na opakowaniu i na tabliczce znamionowej
samego urzgdzenia. W razie konieczno$ci zasilania urzadzenia innym rodzajem gazu
niz ustawiony fabrycznie, nalezy naby¢ zestaw przezbrojeniowy i postepowaé w na-
stepujacy sposob.

1. Odtgczy¢ kociot od zasilania elektrycznego i zamkna¢ kurek gazu.

2. Wymieni¢ dysze palnika gtéwnego, wstawiajgc dysze wskazane w tabeli danych te-
chnicznych w cap. 5, zaleznie od uzywanego rodzaju gazu.

3. Zalgczyc¢ zasilanie w kotle i otworzy¢ kurek gazu.

4. Zmieni¢ parametr rodzaju gazu:

»  ustawi¢ kociot w trybie stand-by,

* wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1 i 2 - fig. 1) na 10 sekund : na
wyswietlaczu pojawi sie migajgcy komunikat “b01,

*  wcisnag¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1), aby ustawi¢ parametr 00
(w przypadku metanu) lub 01 (w przypadku LPG),

* wcisng¢ przyciski wody uzytkowej (poz. 1i 2 - fig. 1 na 10 sekund.

»  Kociot powraca do trybu stand-by.

5. Wyregulowa¢ ci$nienie minimalne i maksymalne palnika (por. odnosny paragraf),
ustawiajgc wartosci podane w tabeli danych technicznych dla uzywanego rodzaju
gazu.

6. Zalozy¢ samoprzylepng tabliczke z zestawu przezbrojeniowego w poblizu tabliczki
znamionowej, aby udokumentowac przeprowadzone przezbrojenie.

Uruchomienie trybu TEST

Wecisna¢ réwnoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1) na 5 sekund, aby ak-
tywowac tryb TEST. Kociot wigcza sie na maksymalng moc ogrzewania, ustawiong zgo-
dnie z opisem w nastgpnym podpunkcie.

Na wyswietlaczu zaczynajg miga¢ symbole ogrzewania oraz wody uzytkowej (fig. 13),
obok natomiast wyswietlana jest moc ogrzewania.

wyglad 13 - Tryb TEST (moc ogrzewania = 100%)

Wocisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4 - fig. 1) zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ moc (Min.=
0%, Maks.= 100%).

W przypadku, gdy uruchomiony jest tryb TEST, a pobdr cieptej wody uzytkowej jest wy-
starczajacy do uruchomienia trybu wody uzytkowej, kociot pozostaje w trybie TEST, ale
zawor 3-drozny przetgcza sie w potozenie c.w.u.

Aby wylgczy¢ tryb TEST, nalezy wcisng¢ rownoczesnie przyciski ogrzewania (poz. 3 i 4
- fig. 1) na 5 sekund.

Tryb TEST wytgcza sie automatycznie po 15 minutach lub mozna go wytaczy¢ recznie,
odcinajgc doptyw cieptej wody uzytkowej (w przypadku, gdy pobodr cieptej wody
uzytkowej jest wystarczajgcy, aby uruchomi¢ tryb wody uzytkowej).

Regulacja cisnienia palnika

Niniejsze urzadzenie, jako kociot z modulacjg ptomienia, ma dwie state wartosci ci$nie-
nia: minimalng i maksymalna, ktére muszg byc¢ takie same, jak te wskazane w tabeli
danych technicznych, zaleznie od rodzaju gazu.

*  Podtgczy¢ odpowiedni manometr do kréc¢ca cisnienia “B”, znajdujacego sie za
zaworem gazu.

*  Zdjgc¢ naktadke ochronng “D”, odkrecajac Srube “A”.

*  Uruchomic¢ kociot w trybie TEST.

*  Ustawi¢ maksymalng moc na warto$ci maksymalinej.

+  Wyregulowac ci$nienie maksymalne, obracajgc $rube "G" zgodnie z kierunkiem ru-
chu wskazéwek zegara, aby je zwiekszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby je zmniejszy¢.

+  Odtaczy¢ jedno z dwéch zigczy typu Faston z modureg "C" na zaworze gazu.

*  Wyregulowa¢ ci$nienie minimalne, obracajac $rube "E", zgodnie z kierunkiem ru-

chu wskazéwek zegara, aby je zmniejszy¢, a w kierunku przeciwnym do ruchu

wskazéwek zegara, aby je zwiekszyc.

Podtaczyé ponownie ztgcze Faston odtgczone od zaworu gazu.

Sprawdzié, czy cisnienie maksymalne nie zmienito sie.

Zatozy¢ ponownie naktadke ochronng “D”.

Aby zakonczy¢ tryb TEST, powtdrzy¢ sekwencje wigczania lub odczekac 15 minut.

Po sprawdzeniu cisnienia lub wyregulowaniu go, nalezy obowigzkowo
zaplombowac srube regulacyjng lakierem lub odpowiednig plomba.

wyglad 14 - Zawor gazu

A - Sruba naktadki ochronnej

B - Krdciec ci$nienia za urzgdzeniem
C - Kabel modureg

D - Naktadka ochronna

E - Regulacja ci$nienia minimalnego

G - Regulacja ci$nienia maksymalnego

Regulacja mocy ogrzewania

Aby wyregulowa¢ moc w fazie ogrzewania, ustawi¢ kociot na dziatanie w trybie TEST
(patrz sez. 4.1). Wcisna¢ przyciski ogrzewania (poz. 3 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zm-
niejszy¢ moc (minimalna = 00 - maksymalna = 100). Wcisnigcie klawisza RESET w
ciggu 5 sekund powoduje zachowanie wtasnie ustawionej mocy maksymalnej. Wyjs¢ z
trybu TEST (patrz sez. 4.1).

Regulacja mocy zaptonu

Aby wyregulowa¢ moc zaptonu, ustawic¢ kociot na tryb TEST (patrz sez. 4.1). Wcisnaé
przyciski wody uzytkowej (poz. 1 - fig. 1), aby zwigkszy¢ lub zmniejszy¢ moc (minimalna
= 00 - maksymalna = 60). Wcisniecie klawisza RESET w ciggu 5 sekund powoduje za-
chowanie wiasnie ustawionej mocy zaptonu. Wyj$¢ z trybu TEST (patrz sez. 4.1).

4.2 Uruchamianie
Przed wiaczeniem kotta:

*  Sprawdzi¢ szczelno$¢ instalacji gazu.

*  Sprawdzi¢, czy ci$nienie wstepne w zbiorniku wyréwnawczym jest prawidtowe.

*  Napetni¢ instalacje hydrauliczng i przeprowadzi¢ petne odpowietrzenie kotta i insta-
lacji, otwierajgc zawdr odpowietrzajgcy na kotle i w instalacji.

*  Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdw wody z instalacji, z obwodéw wody uzytkowej, z
potaczen lub z kotta.

+  Sprawdzi¢ podtgczenie oraz dziatanie instalacji elektrycznej oraz uziemiajgce;j.

*  Sprawdzi¢, czy warto$c¢ cisnienia gazu dla c.o. jest zgodna z wymagana.

*  Sprawdzi¢, czy w bezposredniej bliskosci kotta nie znajdujg sie zadne ptyny lub ma-
teriaty fatwopalne.

Kontrole podczas dziatania

*  Wigczy¢ urzadzenie.

*  Upewnic sie, ze obwdd paliwa i instalacji wodnych sg szczelne.

*  Sprawdzi¢ sprawno$¢ komina i przewodéw powietrze-spaliny podczas dziatania
kotta.

»  Sprawdzi¢, czy cyrkulacja wody miedzy kottem a instalacjami, odbywa sie¢ w sposob
prawidtowy.

+  Upewnic¢ sie, ze modulacja zaworu gazu jest prawidtowa zaréwno w fazie ogrzewa-
nia, jak i produkcji wody uzytkowe;j.

*  Sprawdzi¢, czy zapton kotta dziata prawidtowo, wykonujgc kilka préb zaptonu i
wytgczenia za pomocg termostatu pokojowego lub sterowania zdalnego.

*  Upewnic sig, ze zuzycie paliwa wskazywane przez gazomierz odpowiada podane-
mu w tabeli danych technicznych w cap. 5.

*  Upewnic sie, ze przy braku zadania ogrzewania palnik zapala si¢ prawidtowo po
otwarciu kranu cieptej wody uzytkowej. Sprawdzi¢, czy podczas dziatania w trybie
ogrzewanie, po otwarciu kranu cieptej wody zatrzymuje sie pompa obiegowa ogr-
zewania, a produkcja wody uzytkowej odbywa sie¢ w sposéb regularny.

»  Sprawdzi¢, czy parametry sg zaprogramowane prawidtowo i wprowadzi¢ ewentual-
ne zadane ustawienia osobiste (krzywa kompensacji, moc, temperatury itp.).

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015
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4.3 Konserwacja Kod T e P—

f sterka ozliwa przyczyna ozwigzanie

Kontrola okresowa usterki preyesy ;

Aby zapewni¢ diugotrwate prawidtowe dziatanie urzgdzenia, nalezy zleca¢ wykwali- n ) Niskie cignienie w instalacji Sprawdzi¢ cignienie gazu

fikowanemu personelowi coroczny przeglad, obejmujacy nastepujace kontrole: A06 Brak ptomienia po fazie gazowej

»  Urzadzenia sterownicze i zabezpieczajgce (zawér gazu, przeptywomierz, termosta- zapionu :iz;hb;zlxﬁijsamwmalnego cisnie- | Sprawdzic cisnienia gazu
ty itp.) muszg dziata¢ prawidtowo. P i _

+  Obwdd odprowadzania spalin musi byé w petni sprawny. Otwarty styk presostatu powie- Sprawdzm presostat/wentylator/
(Kociot z zamknietg komorg spalania: wentylator, presostat itp. - zamknieta komora trza gniazdo wentylatora
spalania musi by¢ szczelna: uszczelki, opaski kablowe itp.) . ) Zly przewdd presostatu powie- Sorawdzié przewod
(Kociot z otwartg komorg spalania: przerywacz ciggu, termostat spalin itp.) Presostat powietrza (styki |7 P P Y

Fo7 zamkniete w chwili uruchamia-

*  Przewody i koncéwka powietrze-spaliny nie mogg by¢ zatkane ani nie moze by¢ na nia wentylatora) Nieprawidiowa kryza Sprawdzic, czy kryza jest wiasciwa

nich wyciekow.
»  Palnik i wymiennik musza by¢ czyste i pozbawione kamienia kottowego. Do ewen-
tualnego czyszczenia nie uzywaé produktéw chemicznych ani szczotek stalowych.

Zatkany lub nieprawidtowo

} . .| Sprawdzic¢ diugo$¢ komindw /
zwymiarowany przewdd komi-

Wyczysci¢ kominy

*  Elektroda nie moze by¢ obrosnigta kamieniem kottowym i musi byé prawidtowo nowy
ustawiona. Przerwany przewéd Sprawdzi¢ przewody
A09 | Anomalia zaworu gazu ) Sprawdzié i ewentualnie wymieni¢
Uszkodzony zawdr gazu A
Zawor gazu
- Uszkodzony czujnik . o
F10 Usteljka czujnika na odprowa- Zwarcie oprzewodowania Spr_av_vdzm przewody lub wymieni¢
dzeniu czujnik
Przerwany przewod
N | Uszkodzony czujnik y o
1 Usterka czujnika w obwodzie Zwardie oprzewodowania Spr_am_/dzw przewody lub wymieni¢
C.W.U. czujnik
Przerwany przewéd
Przerwany przewod Sprawdzi¢ przewody
A16 | Anomalia zaworu gazu Uszkodzony zawér gazu Sprawdzié i ewentualnie wymieni¢
wyglad 15 - Ustawienie elektrody y g zawor gazu
. Instalacje gazu i wody musza by¢ szczelne. A23 Nieprawidtowe parametry Btedne ustawienie parametru | Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
- Cisnienie wody w zimnej instalacji powinno wynosié okoto 1 bara; w przeciwnym ra- piyty pivty parametr piyty
zie nalezy te warto$¢ przywrocic. A2 Nieprawidtowe parametry Bledne ustawienie parametru | Sprawdzi¢ i ewentualnie zmienié
+  Pompa obiegowa nie moze by¢ zablokowana. plyty plyty parametr plyty
* Zbiornik wyréwnawczy musi by¢ napetniony. . . Faa | Nepiecie zasianianizsze niz | oci clekiveznel | Sorawdzit instaladie elekt
+  Natezenie przeplywu gazu i ci$nienie muszg odpowiada¢ wartosciom podanym w 140 VAC roblemy w sieci elextrycznej | sprawazic instalacj elekiryczng
odnosnych tabelach. Nieprawidtowa czgstotliwo$c
) . . F35 pra ¢ Problemy w sieci elektrycznej | Sprawdzi¢ instalacje elektryczng
4.4 Rozwigzywanie probleméw wsiecl
i Ciénienie za niskie Napetni¢ instalac
Diagnostyka F37 Cidnienie wody instalacji . P i
Kociot jest wyposazony w zaawansowany system autodiagnostyczny. W razie wystapie- niewtasciwe Nlepodlqczotn¥ 'UdeSZkUd' Sprawdzié czujnik
nia nieprawidtowosci w pracy kotta na wyswietlaczu miga symbol usterki (poz. 11 - fig. 1) Zony presostat wody
wraz z jej kodem. o ~|Brakcyrkulacji H,0 w instalacji | Sprawdzi¢ cyrkulator
. X . X . wnn F43 Zadziatanie zabezpieczenia
Istniejg usterki powodujgce trwate zablokowanie (oznaczone literg “A”): w celu pr- wymiennika Obecno$¢ powietrza w insta- Odoowietrzyé instalaci
zywrocenia pracy kotta, wystarczy wcisngé przycisk RESET (poz. 6 - fig. 1) na 1 sekunde lacji P ¥ e
alb.o przygisk RESET _zdalnego stgrowapia czasowego (opcja) jesli jest zainstalowane. FR— Sprawdzié podiaczente do uziemie-
Jezeli kociot nie zacznie pracowac, nalezy usunac usterke. F50 | Usterka centralki DBM32 DSMSZ elzny nia i ewentualnie wymienié cen-
Inne usterki powoduja zablokowanie czasowe (oznaczone literg “F”), ktére jest wylgcza- tralke.
ne automatycznie, gdy tylko warto$¢ powréci do zakresu normalnego funkcjonowania Blad wewnstrzny centralki Sprawdzi¢ podigczenie do uziemie-
kotta. F51 Usterka centralki DBM32 a elrzny nia | ewentualnie wymieni¢ cen-

DBM32

Tabela usterek tralke.

Tabela. 8 - Wykaz usterek

Kod o L
T Usterka Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
Sprawdzic, czy doptyw gazu do kotta
Brak gazu jest regularny i czy w rurach nie ma
powietrza
Sprawdzi¢ przewody elektrony,
A01 Brak zaplonu palnika Usterka elektrody wykrywania/ | prawidtowo$¢ pozycjonowania elek-
zaptonu trody oraz skontrolowac jg pod
katem osadu kamiennego
Uszkodzony zawdr gazu Sprawdzi€ lub wymieni¢ zawor gazu
Zbyt niska moc zaptonu Dokona¢ regulacji mocy zaptonu
- Sprawdzi¢ przewody elektrody joni-
A02 Sygnat piomlenlalprzy Usterka elektrody 26
wytgczonym palniku =
Usterka pyty Sprawdzi¢ ptyte
Uszkodzony czujnik ogrzewa- | Sprawdzi¢ prawidtowos¢ potozenia
nia oraz dziatanie czujnika ogrzewania
o . . Brak obiegu wody w instalacji | Sprawdzi¢ cyrkulator
A03 Zadziatanie zabgzpleczenla o — = o
przed przegrzaniem lacjei)cnosc powielrzawinsta- | o4oowietrzyé instalacie
Zadziatanie termostatu bezpie- | Sprawdzi¢ dziatanie termostatu
czenstwa bezpieczenstwa
Fos Nieprawidtowe parametry Btedne ustawienie parametru | Sprawdzi¢ i ewentualnie zmieni¢
piyty plyty parametr plyty
Otwarty styk presostatu powie- | Sprawdzi¢ presostat/wentylator/
trza gniazdo wentylatora
Presostat powietrza (nie Zly przewod presostatu powie- Sprawdzié przewody
Fo5 |Zamykastykow w ciagu 20 trza
sekund od uruchomienia wen- [ Nieprawidtowa kryza Sprawdzié, czy kryza jest wlasciwa
tylatora) - -
Zatkany lub nieprawidtowo - JPE
. 3 .| Sprawdzi¢ dlugosc kominéw /
zwymiarowany przewdd komi- Wyczyscié .
nowy lyczy$cié kominy
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5. PARAMETRY | DANE TECHNICZNE DIVA F37

Tabela. 9 - Legenda fig. 20, fig. 23, fig. 25 i fig. 26

5 Zamknigta komora spalania 37 Filtr wiotowy wody zimnej
7 Wilot gazu 38 Regulator przeptywu N
8 Wylot wody uzytkowej 39 Ogranicznik przeptywu wody [ee]
h w—
9 Wiot wody uzytkowej 42 Czujnik temperatury wody uzytkowej
10 Zasilanie instalacji 43 Regulator ci$nienia powietrza
11 Powrét z instalaci 44 Zawdr gazu
14 Zawdr bezpieczenstwa 49 Termostat bezpieczenstwa
16 Wentylator 56 Zbiomik wyréwnawczy
19 Komora spalania 74 Zawor napefniania instalacji
22 Palnik 81 Elektroda zaptonowa i wykrywajaca
ptomien
27 Miedziany wymiennik do c.o. i c.w.u 95 Zawor rozdzielczy
28 Kolektor spalin 114 Regulator cisnienia wody
29 Kolektor wylotowy spalin 187 Kryza spalin
32 Pompa obiegowa ogrzewania 194 Wymiennik wody uzytkowej
34 Czujnik temperatury ogrzewania 241 Automatyczne obejscie 8 o
36 Odpowietrzanie automatyczne 364 Ztgczka zabezpieczajaca przed skrapla- N~ %
niem
5.1 Wymiary i ztacza
DIVA F28/DIVA F32
122
iy —
A
| 450
! wyglad 17 - Widok z przodu
‘ DIVA F28/DIVA F32
\ 2
120 ZZZ___"""“"“""“““““ %
i AN
o \
3 | D
~ \ ©
| 85 115 115 85 J
& o wyglad 18 - Widok z géry
Ferreli
‘ DIVA F37
®
—— — 1T I
400 S
2

wyglad 16 - Widok z przodu

- - ¥
110 115 115 110
wyglad 19 - Widok z géry

N 7
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DIVA F28/F32/F37

DIVA F28/DIVA F32

330

178

126

DIVA F37

179

A R —— T EUPT

0 8 7 9

wyglad 21 - Widok od dotu

330

—F

wyglad 22 - Widok z boku

330

5.2 Widok ogdlny i komponenty giéwne

DIVA F28/DIVA F32
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N o °f
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~—114
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37

wyglad 23 - Widok ogélny

DIVA F37
5 | 28
16 — |l —56
—27
49— @
34— 19
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fig. 24 - Widok ogéiny
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5.3 Obwdd hydrauliczn 5.4 Tabela danych technicznych
W kolumnie prawej podane sg skréty stosowane na tabliczce znamionowej

<

Dane Jednostka| DIVAF28 DIVA F32 DIVAF37
QUL Maks. obciazenie ciepine w300 344 397 Q
Min. obcigzenie ciepine kw 1.5 1.5 14.0 Q)
Maks. Moc Cieplna ogrzewanie kw 28.0 320 37.0 P)
Min. Moc Cieplna ogrzewanie kw 9.9 9.9 12.9 (P)
Maks. Moc Cieplna c.w.u kW 32.0 320 37.0
Min. Moc Cieplna c.w.u kw 99 99 129
Wydajnos¢ Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Wydajnos¢ 30% % 91.0 91.0 91.0
Klasa emisji NOx E 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Dysze palnika G20 il.x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Ciénienie gazu zasilanie G20 mbar 20 20 20
Maks. cinienie gazu w palniku G20 c.w.u. mbar 12.0 12.0 12.0
Maks. cinienie gazu w palniku G20 c.o. mbar 9.2 12.0 12.0
Min. ci$nienie gazu w palniku G20 mbar 15 15 15
Maks. natezenie przeptywu gazu G20 c.o. nm3h 317 364 4.20
Min. natezenie przeplywu gazu G20 nm3h 1.22 122 148
Dysze palnika G31 il.x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Cisnienie gazu zasilanie G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Maks. cinienie gazu w palniku G31 c.w.u. mbar 35.0 35.0 35.0
Maks. cisnienie gazu w palniku G31 c.o. mbar 27.0 35.0 35.0
Min. cinienie gazu w palniku G31 mbar 5.0 5.0 5.0
Maks. natezenie przeptywu gazu G31 c.o. kg/h 235 269 3.10
Min. natezenie przeptywu gazu G31 kg/h 0.90 0.90 1.10
Maks. cinienie robocze ogrzewanie bar 3 3 3 (PMS)
wyglad 25 - Obwéd c.o. Min. cisnienie robocze ogrzewanie bar 0.8 0.8 08
- T T Temperatura maks. c.o. °C 0 0 90 (tmax)
R Zawartosé wody c.o. litry 12 12 15
49 :1: V Pf)’je.mn.oéé zbiornika wyfréw.nawcz?go c.0. litry 10 10 10
T DT E T Ci$nienie wstepne w zbiorniku wyréw-
AR nawezym ogrzewanie bar 1 1 1
34 1 Maks. cisnienie robocze c.w.u bar 9 9 9 (PMW)
i) Min.ciéiene robocze cau o I 02 02
27 Wydatek c.w.u. At 25°C I/min 18.3 18.3 211
Wydatek c.w.u. At 30°C 1/min 152 152 176 (D)
Stopien ochrony IP X5D X5D X5D
Napiecie zasilania VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Pobierana moc elektryczna w 135 135 135
Ciezar pustego kotta kg 35 35 37
Typ urzadzenia C12CopCapCapCpCeyCraCarBay

R

wyglad 26 - Obwéd c.w.u.
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5.5 Diagramy
Wykresy cisnienia - wydatek (DIVA F28/DIVA F32)

mbar
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*E =
15 £ n
10 1
5 [A] -
Bl
\B\
o
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35
kW
A =LPG- B=METAN
Wykresy cis$nienia - wydatek (DIVA F37)
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A=LPG- B=METAN
Straty cisnienia / wysokos¢ cisnienia pompy obiegowe
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5

.6 _Schemat elektryczn

DBM32B

PR08225

@ Uwaga: Przed podtgczeniem termostatu pokojowego lub zdalnego sterowania czasowego zdjg¢ mostek w skrzynce zaciskowe;j.
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Wentylator

Pompa obiegowa ogrzewania
Czujnik ogrzewania

Regulator przeptywu

Czujnik temperatury wody uzytkowej
Regulator ci$nienia powietrza
Zawor gazu

Modureg

Termostat bezpieczenstwa
Termostat pokojowy (opcja)
Elektroda zaptonowa i wykrywajgca ptomien
Zawor rozdzielczy

Regulator cis$nienia wody

Zdalne sterowanie czasowe (opcja)
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wyglad 27 - Schemat elektryczny
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DIVA F28/F32/F37

RO

1. AVERTISMENTE GENERALE

«  Cititi cu atentje si respectati cu strictete avertizarile din acest manual de instructiuni.

+ Dupa instalarea centralei, informati utilizatorul despre functionarea sa si predati-i
acest manual, care constituie parte integranta si importanta a produsului si care tre-
buie pastrat cu grija pentru orice consultare ulterioara.

» Instalarea si operatiunile de intretinere trebuie efectuate respectand normele in vi-
goare, in conformitate cu instructiunile producatorului, si trebuie sa fie realizate de
personal calificat profesional. Este interzisa orice interventie asupra organelor de
reglare sigilate.

+ O nstalare gresita sau intretinerea in conditii necorespunzatoare pot cauza pagube
persoanelor, animalelor sau bunurilor. Este exclusa orice responsabilitate din par-
tea producatorului pentru pagubele cauzate de greseli in instalare si in utilizare, si,
in general, pentru nerespectarea instructiunilor.

+ Tnainte de efectuarea oricarei operatii de curdtare sau de intretinere, deconectatj
aparatul de la reteaua de alimentare cu ajutorul intrerupatorului instalatiei si/sau cu
ajutorul dispozitivelor corespunzatoare de blocare.

+ In caz de defectiune si/sau de functionare defectuoasa a aparatului, dezactivatj-l,
evitand orice incercare de reparare sau de interventie directa. Adresati-va exclusiv
personalului calificat profesional. Eventuala reparare-inlocuire a produselor va tre-
bui efectuata numai de catre personalul calificat profesional, utilizandu-se exclusiv
piese de schimb originale. Nerespectarea celor mentionate mai sus poate compro-
mite siguranta aparatului.

*  Acest aparat va trebui sa fie destinat numai utilizarii pentru care a fost proiectat in
mod expres. Orice alta utilizare este considerata necorespunzatoare si, prin urmare,
periculoasa.

*  Materialele de ambalaj nu trebuie Iasate la indemana copiilor, intrucat constituie o
potentiala sursa de pericol.

+  Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau lipsite de experienta si de cunostinte, cu
exceptia cazului in care sunt supravegheate ori au fost instruite in prealabil in
legatura cu folosirea acestuia, de catre o persoana raspunzatoare pentru siguranta
lor.

+  Eliminarea aparatului si a accesoriilor sale trebuie sa se efectueze in mod adecvat,
in conformitate cu reglementarile in vigoare.

+  Imaginile din acest manual sunt o reprezentare simplificata a produsului. in aceasta
reprezentare pot exista mici si nesemnificative diferente fata de produsul furnizat.

2. INSTRUCTUNI DE UTILIZARE
2.1 Prezentare

DIVA F28/F32/F37 este un generator termic pentru incalzire si pentru prepararea apei
calde menajere cu un randament ridicat, care functioneaza cu gaz natural, dotat cu ar-
zator atmosferic cu aprindere electronica, camera etansa cu ventilatie fortata, sistem de
control cu microprocesor, destinat instalarii la interior sau la exterior, intr-un loc partial
protejat (conform EN 297/A6) pentru temperaturi pana la -5°C.

2.2 Panoul de comanda
Panou

QM G g

14 3

413 6

fig. 1 - Panoul de control

Legenda panou fig. 1

1 Tasta pentru micsorarea temperaturii apei calde menajere

2 Tasta pentru marirea temperaturii apei calde menajere

3 Tasta pentru micsorarea temperaturii din instalatia de incalzire
4 Tasta pentru marirea temperaturii din instalatia de incalzire

5 Afisaj

6 Tasta Resetare - selectare mod Vara/larna

7 Tasta selectare mod Economy/Comfort - on/off (Pornire/Oprire) aparat
8 Simbol apa calda menajera

9 Indicator functionare apa calda menajera

10 Indicator mod Vara

11 Indicator multifunctional

12 Indicator mod Eco (Economy)

13 Indicator functionare incalzire

14 Simbol incalzire

15 Indicator arzator aprins si nivel de putere curent

17 Hidrometru

Indicatii in timpul functionarii
incalzire

Cererea de incalzire (generata de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la di-
stantd) e indicata de aprinderea cu intermitenta a aerului cald de deasupra caloriferului
pe afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de la turul incalzirii iar in intervalul
de asteptare pentru incalzire, mesajul “d2”.

Circuit apa calda menajera

Cererea de apa calda menajera (generata de deschiderea robinetului de apa calda me-
najera) e indicata de catre aprinderea cu intermitentd a apei calde de sub robinet pe
afisaj.

Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare temperatura curenta de iesire a apei calde menajere si,
in intervalul de asteptare pentru apa menajera, mesajul “d1*.

Comfort

Cererea Comfort (resetarea temperaturii interne a centralei) este indicata de clipirea in-
termitenta a apei calde de sub robinetul de pe afisaj. Pe afisaj (det. 11 - fig. 1) apare tem-
peratura curenta a apei din centrala.

Anomalie

n caz de anomalie (vezi cap. 4.4), pe afisaj este vizualizat codul defectiunii (det. 11 -
fig. 1) si, in intervalul de asteptare de siguranta, mesajul “d3”.

2.3 Pornirea gi oprirea

Racordarea la reteaua electrica

«  Intimpul primelor 5 secunde, pe afisaj apare versiunea software a cartelei.

»  Deschideti robinetul de gaz din amonte de centrala.

»  Centrala esta pregatitd pentru functionarea automata de fiecare daté cand deschi-
deti robinetul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incélzire (generata
de Termostatul de camera sau de Cronocomanda la distanta).

Oprirea si pornirea centralei
Apasati pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 2 - Stingerea centralei

Cand centrala este opritd, cartela electronica mai este inca alimentata cu energie electri-
ca. Este dezactivata functionarea circuitului de apa calda menajera si a circuitului de in-
calzire. Rd@mane activ sistemul antiinghet. Pentru a porni din nou centrala, apasati din
nou pe tasta on/off (det. 7 - fig. 1) timp de 5 secunde.

fig. 3

Centrala va fi pregatita imediat pentru functionare, de fiecare data cand deschideti robi-

netul de apa calda menajera sau cand exista o cerere de incalzire (generata de Termo-

statul de camera sau de Cronocomanda la distanta).
Daca intrerupeti alimentarea cu energie electrica si/sau cu gaz a aparatului, si-
stemul antiinghet nu mai functioneaza. Pe perioada intreruperilor de lunga du-
rata in timpul iernii, pentru a evita defectiunile cauzate de inghet, se recomanda
sa evacuati toata apa din centrala, atat apa menajera cét si cea din instalatie;
sau sa evacuati numai apa menajera si sa introduceti lichidul antigel corespun-
zator in instalatia de incalzire, conform instructiunilor din sez. 3.3.

2.4 Reglarile

Comutarea Vara/larna

Apasati pe tasta varaliarna (det. 6 - fig. 1) timp de 2 secunde.

Pe afisaj se activeaza simbolul Vara (det. 10 - fig. 1): centrala va prepara numai apa cal-
da menajera. Ramane activ sistemul antiinghet.

Pentru a dezactiva modul Vara, apasati din nou pe tasta varal/iarna (det. 6 - fig. 1) timp
de 2 secunde.

Reglarea temperaturii in circuitul de incalzire

Cu ajutorul butoanelor pentru incalzire (det. 3 si 4 fig. 1), temperatura poate fi modificata
de la o valoare minima de 30°C la o valoare maxima de 80°C; oricum, se recomanda sa
nu lasati centrala sa functioneze sub 45°C.

o

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015



DIVA F28/F32/F37

Ferroli

Reglarea temperaturii in circuitul de apa menajera

Cu ajutorul butoanelor pentru apa menajera (det. 1 si 2 - fig. 1), modificati temperatura
de la un minim de 40°C la un maxim de 55°C.

fig. 5

Reglarea temperaturii ambientale (cu termostat ambiental optional)

Stabiliti cu ajutorul termostatului ambiental temperatura dorita in interiorul incaperilor.
Daca nu este prevazuta cu termostat ambiental, centrala asigura mentinerea instalatiei
la temperatura dorita, stabilita pentru turul instalatiei.

Reglarea temperaturii ambientale (cu cronocomanda la distanta optionala)

Stabiliti cu ajutorul cronocomandei la distanta temperatura ambientala dorita in interiorul
incaperilor. Centrala va regla temperatura apei din instalatie in functie de temperatura
ceruta in incapere. in ceea ce priveste functionarea cu cronocomandi la distanta, urmati
instructiunile din manualul de utilizare.

Selectarea ECO/COMFORT

Aparatul este dotat cu o functie care asigura o viteza ridicata de preparare a apei calde
menajere si un confort maxim pentru utilizator. Cand dispozitivul este activat (modul
COMFORT), temperatura apei din centrala este mentinuta, permitand asadar ca apa cal-
da sa fie disponibild imediat, la iesirea din centrald, la deschiderea robinetului, evitandu-
se timpii de asteptare.

Dispozitivul poate fi dezactivat de catre utilizator (modul ECO) apéséand tasta eco/
comfort (det. 7 - fig. 1). In modul ECO, pe afisaj se activeaza simbolul ECO (det. 12 -
fig. 1). Pentru a activa modul COMFORT apasati din nou pe tasta eco/comfort (det. 7 -
fig. 1).

Reglarile de la cronocomanda la distanta

Daca la centrala este conectatd Croncomanda la distanta (optional), reglarile
de mai sus trebuie efectuate conform indicatjilor din tabel 1.

Tabel. 1

Reglarea temperaturii in circuitul de
incalzire

Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenczii la distanta, fie
de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea temperaturii in circuitul de apa | Reglarea poate fi efectuata fie din meniul Cronocomenzii la distantd, fie

menajera de la panoul de comanda al centralei.

Comutarea Vara/larna Modul Vara are prioritate inaintea unei eventuale cereri de incalzire de
la Cronocomanda la distantd.

Selectarea ECO/COMFORT Selectarea se poate face numai de la panoul de comanda al centralei.

Reglarea presiunii hidraulice din instalatie

Presiunea de umplere a instalatiei reci, indicata de hidrometrul centralei (det. 17 - fig. 1),
trebuie sa fie de aproximativ 1,0 bar. Daca presiunea in instalatie coboara la valori infe-
rioare celei minime, centrala se opreste, iar pe afisaj este vizualizatd anomalia F37. Cu
ajutorul robinetului de umplere, (det. 1 - fig. 6), readuceti-o la valoarea initialda. La
sfarsitul operatiei inchideti din nou, intotdeauna, robinetul de umplere.

i

e

fig. 6 - Robinet de umplere

3. INSTALAREA
3.1 Dispozitii generale

INSTALAREA CENTRALEI TREBUIE EFECTUATA NUMAI DE PERSONAL SPECIA-
LIZAT Sl CU CALIFICARE RECUNOSCUTA, RESPECTANDU-SE TOATE IN-
STRUCTIUNILE MENTIONATE IN PREZENTUL MANUAL TEHNIC, DISPOZITIILE
LEGALE IN VIGOARE, CERINTELE NORMELOR NATIONALE SI LOCALE SI CON-
FORM REGULILOR DE BUNA FUNCTIONARE TEHNICA.

3.2 Locul de instalare

Circuitul de combustie al aparatului este etans fata de mediul de instalare si, prin urmare,
aparatul poate fi instalat in orice incapere. Cu toate acestea, mediul de instalare trebuie
sa fie suficient de aerisit pentru a evita crearea conditiilor de pericol in caz ca se produc
totusi mici pierderi de gaz. Aceasta norma de siguranta este impusa de Directiva CEE
nr. 2009/142 pentru toate aparatele care utilizeaza gaz, chiar si pentru cele cu asa-nu-

mita "camera etansa".

Aparatul este adecvat pentru functionarea intr-un loc partial protejat, in conformitate cu
EN 297 pr A6, cu o temperatura minima de -5°C. Se recomanda sa se instaleze centrala
sub streasina unui acoperig, in interiorul unul balcon sau intr-o nisa ferita.

in locul de instalare nu trebuie s& existe praf, obiecte sau materiale inflamabile sau gaze
corozive.

Centrala este proiectatad pentru instalarea suspendata pe perete si este dotata in serie
cu un cadru de fixare. Fixati cadrul de perete conform cotelor indicate in fig. 16 si su-
spendati centrala. Fixarea pe perete trebuie sa garanteze o sustinere stabila si eficienta
a generatorului.

Daca aparatul este inclus intr-un corp de mobilier sau este montat langa piese
de mobilier, trebuie asigurat spatiul necesar pentru demontarea carcasei si
pentru desfasurarea activitatilor normale de intretinere.

3.3 Racordurile hidraulice

Masuri de precautie
Orificiul de evacuare al supapei de siguranta trebuie sa fie racordat la o palnie
sau la un tub de colectare, pentru a evita scurgerea apei pe jos in caz de su-
prapresiune in circuitul de incalzire. In caz contrar, daca supapa de evacuare

intervine, inundand incéperea, producatorul centralei nu va putea fi considerat
raspunzator.

Tnainte de efectuarea racordarii, verificati ca aparatul s& fie pregatit pentru
functionarea cu tipul de combustibil disponibil si efectuati o curatare corecta a
tuturor conductelor instalatiei.

Efectuati conexiunile la racordurile corespunzatoare, conform desenului din fig. 20 si
simbolurilor de pe aparat.

Nota: aparatul este dotat cu bypass intern in circuitul de incalzire.
Caracteristicile apei din instalatie

Daca apa are o duritate mai mare de 25° Fr (1°F = 10 ppm CaCO,), se recomanda uti-
lizarea apei tratate corespunzator, pentru a evita posibilele incrustatii in centrala.

Sistem antiinghet, lichide antiinghet, aditivi si inhibitori

Daca e necesar, este permisa utilizarea de lichide antigel, aditivi si inbitori, numai daca
producatorul lichidelor sau al aditivilor respectivi ofera o garantie care sa asigure ca pro-
dusele sale sunt corespunzatoare si nu provoaca defectarea schimbatorului de caldura
al centralei sau a altor componente si/sau materiale din centrala si din instalatie. Este
interzisa utilizarea lichidelor antigel, a aditivilor si a inhibitorilor generali, care nu sunt
adecvati pentru utilizarea in instalatiile termice si care nu sunt compatibili cu materialele
din centrala si din instalatie.

3.4 Racordarea la gaz
Bransarea la gaz trebuie sa fie efectuata la racordul corespunzator (vezi fig. 20) in con-

bila continua din otel inox, interpunand un robinet de gaz intre instalatie si centrala.
Verificati ca toate racordurile la gaz sa fie etanse.

3.5 Racordurile electrice
Masuri de precautie

Aparatul trebuie sa fie racordat la o instalatie eficienta de impamantare, reali-
zata in conformitate cu normele de siguranta in vigoare. Solicitati personalului
calificat profesional sa verifice eficienta si compatibilitatea instalatiei de im-
pamantare, producatorul nefiind responsabil pentru eventualele pagube cauza-
te de neefectuarea impamantarii instalatiei.

Centrala e precablata si e dotata cu cablu de racordare la linia electrica de tip
"Y", fara stecher. Conexiunile la retea trebuie efectuate cu un racord fix si tre-
buie sa fie dotate cu un intrerupator bipolar ale carui contacte sa aiba o deschi-
dere de cel putin 3 mm, interpunand sigurante de max. 3A intre centrala si linie.
Este important s& respectati polaritétile (FAZA: cablu maro / NUL: cablu alba-
stru / IMPAMANTARE: cablu galben-verde) la conexiunile la linia electrica.

Cablul de alimentare al aparatului nu trebuie inlocuit de utilizator. In cazul de-
teriorarii cablului, opriti aparatul, iar pentru inlocuirea acestuia adresati-va
exclusiv personalului calificat profesional. In cazul inlocuirii cablului electric de
alimentare, utilizati exclusiv cablul "HAR H05 VV-F" 3 x 0,75 mm2, cu diame-
trul extern maxim de 8 mm.

Termostatul de camera (optional)

ATENTIE: TERMOSTATUL DE CAMERA TREBUIE SA AIBA CONTACTELE
CURATE. DACA SE CONECTEAZA 230 V. LA BORNELE TERMOSTATULUI
DE CAMERA, SE DETERIOREAZA IREMEDIABIL CARTELA ELECTRONI-
CA.

La racordarea unei cronocomenzi sau timer, evitati sa alimentati aceste dispo-
zitive de la contactele lor de intrerupere. Alimentarea lor trebuie efectuata prin
intermediul unui racord direct de la retea sau prin baterii, in functie de tipul de
dispozitiv.
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Accesul la panoul de borne electric

Dupa ce ati scos carcasa veti putea avea acces la panoul de borne electric. Dispunerea
bornelor pentru diferitele conexiuni este indicata si in diagrama electrica din fig. 26.

fig. 7 - Accesul la panoul de borne
3.6 Conducte de evacuare gaze arse

Masuri de precautie

Aparatul este de "tipul C" cu camera etansa si tiraj fortat, conductele de admisie aer si
de evacuare a gazelor arse trebuie sa fie racordate la unul dintre sistemele de evacuare/
admisie indicate in continuare. Aparatul este omologat pentru a functiona cu toate con-
figuratiile de hornuri Cny indicate pe placuta cu datele tehnice. Cu toate acestea, e po-
sibil ca unele configuratii sa fie limitate in mod expres sau sa nu fie permise de legi,
norme sau regulamente locale. Inainte de a trece la instalare verificati si respectati cu
strictete prevederile respective. Respectati, de asemenea, dispozitiile referitoare la po-
zitionarea terminalelor pe perete si/sau acoperis si distantele minime fata de ferestre, pe-
reti, deschideri de aerisire etc.

Diafragme

Pentru functionarea centralei este necesar sa montati diafragmele livrate o data cu apa-
ratul. Verificati daca pe centrald este montata diafragma corecta (cand aceasta trebuie
utilizata) si daca este corect pozitionata.

A inlocuirea diafragmei cu centrala neinstalata
B Inlocuirea diafragmei cu centrala si conductele de gaze arse deja instala-
te

Racordarea cu tuburi coaxiale

? ]
L ’ N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

fig. 8 - Exemple de racordare cu tuburi coaxiale (I:> = Aer / B> = Gaze arse)

Tabel. 2 - Tipologie

Tip Descriere

C1X Admisie si evacuare orizontald, pe perete

C3X Admisie si evacuare verticald, pe acoperis

Pentru conectarea coaxiald montati pe aparat unul dintre urmatoarele accesorii de por-
nire. Pentru cotele pentru efectuarea orificiilor in perete consultati figura de pe coperta.
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fig. 9 - Accesorii de pornire pentru conducte coaxiale

Tabel. 3 - Diafragme pentru conducte coaxiale

Coaxial 60/100 Coaxial 80/125
DIVA F28
DIVA F32 DIVA F37
Lungime maxima permisa 5m 4m 10m
Factor de reducere cot 90° im im 05m
Factor de reducere cot 45° 05m 05m 0,25m
i i DIVAF28 =R 45
. } . 0+2m R 45 0+2m R 50 0+3m | DIVAF32=R 45
Diafragma de utilizat DIVA F37 = R 50
2+5m | nicio diafragmd | 2 +4 m | nicio diafragma | 3+10m | nicio diafragma

48
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Racordarea cu tuburi separate

»
‘B

. i

Csx Csx

max 50 cm

fig. 10 - Exemple de racordare cu conducte separate (|:> = Aer / B> = Gaze ar-
se)

Tabel. 4 - Tipologie

Tip |Descriere

C1X | Admisie si evacuare orizontald, pe perete. Terminalele de intrare/iesire trebuie sa fie concentrice sau sé fie
suficient de apropiate, incét s fie supuse unor conditii de vant similare (distanta de maxim 50 cm)

C3X |Admisie si evacuare verticala, pe acoperis. Terminale de intrarefiesire ca pentru C12

C5X | Admisie si evacuare separate, pe perete sau pe acoperis, dar in orice caz in zone cu presiuni diferite. Eva-
cuarea si admisia nu trebuie sé fie pozitionate pe pereti situatj fata in fata

C6X | Admisie si evacuare cu conducte certificate separat (EN 1856/1)
B2X | Admisie din incaperea de instalare si evacuare pe perete sau pe acoperis
/\ IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Pentru racordarea conductelor separate montati pe aparat urmatorul accesoriu de por-
nire:

80

ché, 80

- — amnf)-

010011X0

fig. 11 - Accesoriu de plecare pentru conducte separate

Tnainte de a trece la instalare, verificati ce diafragma trebuie utilizata si aveti grija s& nu
se depaseasca lungimea maxima permisa, efectuand un calcul simplu:

1. Stabiliti complet schema sistemului cu cosuri duble, inclusiv accesoriile si termina-
lele de iesire.

2. Consultati tabel 6 si identificati pierderile in me,
ponent, in functie de pozitia de instalare.

3. Verificati ca suma totala a pierderilor sa fie inferioara sau egala cu lungimea maxima
permisa in tabel 5.

q (metri echivalenti) ale fiecarui com-

Tabel. 5 - Diafragme pentru conducte separate

Tabel. 6 - Accesorii

Pierderi in Mg
Aspirare Evacuare gaze arse
aer Vertical | Orizontal
TUB[0,5m M/F 1KWMA38A 05 05 1,0
1mM/F 1KWMAB83A 1,0 1,0 20
2mM/F 1KWMAOGK 2,0 2,0 4,0
COT | 45° FIF 1KWMAO1K 12 2,2
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° MIF 1KWMA82A 15 25
N 90° M/F + Priza test 1KWMA70U 15 25
R&0 TRONSON | cu priza test TKWMAT6U 02 02
pentru evacuare condens 1KWMAS5U - 3,0
TEU | cu evacuare condens 1KWMAO5K - 7,0
TERMINAL | aer la perete 1KWMAB5A 2,0 -
gaze arse la perete cu anti- | 1KWMA8BA - 50
vant
COS$ DE FUM | Aer/gaze arse dublu 80/80 | 1KWMAB84U - 12,0
Numai iesire gaze arse R80 | 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
REDUCTIE | de la R80 la R100 1KWMAO3U 0,0 0,0
de la R100 la R80 15 30
TUB |1 mM/F 1KWMAOBK 04 04 08
R100 COT | 45° MIF 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° M/IF 1KWMA04K 08 13
TERMINAL | aer la perete 1KWMA14K 15 -
gaze arse la perete antivant | 1IKWMA29K - 3,0
TUB|1mM/F 010028X0 - 2.0 6.0
R60 COT | 90° M/IF 010029X0 - 6.0
REDUCTIE | 80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL | Gaze arse la perete 1KWMA90A - 7.0
ATENTIE: TINETI CONT DE PIERDERILE RIDICATE DE SARCINA ALE ACCESORII-
LOR R60, UTILIZATI-LE NUMAI DACA ESTE NECESAR $I MAI ALES IN DREPTUL
ULTIMEI PORTIUNI A TRASEULUI DE EVACUARE A GAZELOR ARSE.

Racordarea la hornuri colective

b3
& . (= —
L N jl’:[ [ T
3
Cax § % Cax Cox
2

fig. 12 - Exemple de racordare la hornuri (C_> = Aer / Il = Gaze arse)

DIVA F28 Tabel. 7 - Tipologie
DIVA F32 DIVA F37 . i
- — — B o Tip |Descriere
Lungime maximé permisé e & C2X |Admisie si evacuare in horn comun (admisie si evacuare in aceeasi conductd)
0-15m, R45 0-10m, R47 C4X | Admisie si evacuare in homuri comune separate, dar care sunt supuse unor condiii de vant similare
15-35 Meg R 50 10-20 Mg R 50 C8X | Evacuare in homn separat sau comun si admisie pe perete
Diafragma de utilizat — - - = — —— - -
35-48 Meq Nicio diafragma 20-30 M, R 52 B3X | Admisie dm_ incaperea de instalare prin conducta concentrica (care inconjoara evacuarea) si evacuare in horn
comun cu tiraj natural
30-40mg, | Nicio diafragma N IMPORTANT - INCAPEREA TREBUIE SA FIE DOTATA CU O AERISIRE ADECVATA

Daca intentionati sa racordati centrala DIVA F28/F32/F37 la un horn colectiv sau la un
cos de fum separat cu tiraj natural, hornul sau cosul de fum trebuie sa fie proiectate in
mod expres de personal tehnic calificat profesional, in conformitate cu normele in vigo-
are, si trebuie sa fie corespunzatoare pentru aparate cu camera etansa dotate cu venti-
lator.
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4. EXPLOATAREA s!| INTRETNEREA

4.1 Reglarile
Transformarea gazului de alimentare

Aparatul poate functiona cu alimentare cu gaz metan sau G.P.L. si este proiectat din fa-
brica pentru a utiliza unul dintre cele doua tipuri de gaz, asa cum se mentioneaza in mod
clar pe ambalaj si pe placuta cu datele tehnice ale aparatului. Daca este necesar sa se
utilizeze aparatul cu un tip de gaz diferit de cel prestabilit, trebuie sa achizitionati kitul de
transformare corespunzator si sa procedati dupa cum urmeaza:

1. Deconectati alimentarea cu electricitate a centralei si inchideti robinetul de gaz.

2. Inlocuiti duzele arzatorului principal, montand duzele indicate in tabelul cu datele
tehnice din cap. 5, in functie de tipul de gaz utilizat.

3. Alimentati cu electricitate centrala si deschideti robinetul de gaz.

4. Modificati parametrul referitor la tipul de gaz:

»  aduceti centrala in modul stand-by

* apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde: pe afisaj apare mesajul “b01” care clipeste intermitent.

+  apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), pentru a regla
parametrul 00 (pentru functionarea cu gaz metan) sau 01 (pentru functionarea
cu GPL).

+ apasati pe tastele pentru apa calda menajera, (det. 1 si 2 - fig. 1), timp de 10
secunde:

*  centrala revine in modul stand-by

5. Reglati presiunea minima si presiunea maxima la arzator (consultati paragraful re-
spectiv), setand valorile indicate in tabelul cu datele tehnice pentru tipul de gaz uti-
lizat.

6. Aplicati placuta adeziva din kitul de transformare alaturi de placuta cu datele tehnice
pentru a dovedi efectuarea transformarii.

Activarea modului TEST

Apasati simultan pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) timp de 5 secunde, pentru a
activa modul TEST. Centrala se activeaza la puterea maxima de incalzire reglata con-
form paragrafului urmator.

Pe afisaj, simbolurile pentru incélzire si apa calda menajera (fig. 13) clipesc intermitent;
alaturi de ele va fi afisata puterea de incalzire.

fig. 13 - Modul TEST (putere incalzire = 100%)

Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 si 4 - fig. 1) pentru a mari sau a micgora pute-
rea (Minima = 0%, Maxima = 100%).

Tn cazul in care este activat modul TEST si exista o cerere de ap4 calda menajeré, sufi-
cienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera, centrala ramane in modul TEST, dar
vana cu 3 cai se pozitioneaza pe apa calda menajera.

Pentru a dezactiva modul TEST, apasati simultan pe tastele de incalzire (det. 3 si 4 -
fig. 1) timp de 5 secunde.

Modul TEST se dezactiveaza oricum in mod automat dupa 15 minute, sau prin inchide-
rea robinetului de apa calda menajera (in cazul in care a existat o cerere de apa calda
menajera, suficienta pentru a activa modul Apa Calda Menajera).

Reglarea presiunii la arzator

Acest aparat, fiind de tipul cu modularea flacarii, are doua valori de presiune fixe: valoa-
rea minima si cea maxima, care trebuie sa fie cele indicate in tabelul cu datele tehnice
in functie de tipul de gaz.

»  Conectati un manometru adecvat la priza de presiune “B” situata in aval de valva
de gaz

*  Scoateti capacelul de protectie “D” desuruband surubul “A”.

*  Punetii centrala sa functioneze in modul TEST.

*  Reglati puterea maxima la valoarea maxima.

*  Reglati presiunea maxima cu ajutorul surubului “G”, in sens orar pentru a o mari si
in sens antiorar pentru a o reduce.

»  Deconectati unul dintre cele doua conectoare Faston de la cablul “modureg” “C” de
pe valva de gaz.

*  Reglati presiunea minima cu ajutorul surubului “E”, Tn sens orar pentru a o reduce
si In sens antiorar pentru a o mari.

»  Conectati din nou conectorul Faston deconectat de la modureg pe valva de gaz.

»  Verificati ca presiunea maxima sa nu fie modificata.

*  Punetila loc capacelul de protectie “D”.

*  Pentru aiesi din modul TEST repetati secventa de activare sau asteptati 15 minute.

Dupa ce ati efectuat controlul presiunii sau ati reglat-o, este obligatoriu
sa sigilati surubul de reglare cu vopsea sau cu sigiliul respectiv.

fig. 14 - Valva de gaz

A - Surub capacel de protectie
B - Priza de presiune din aval

C - Cablu “modureg”

D - Capacel de protectie

E - Reglarea presiunii minime

G - Reglarea presiunii maxime

Reglarea puterii de incalzire

Pentru a regla puterea in circuitul de incalzire, puneti centrala sa functioneze in modul
TEST (vezi sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru incalzire (det. 3 - fig. 1) pentru marirea
sau micgorarea puterii (minima = 00 - maxima = 100); Apasand pe tasta RESET inainte
sa treaca 5 secunde, puterea maxima va ramane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti
din modul TEST (vezi sez. 4.1).

Reglarea puterii de aprindere

Pentru a regla puterea de aprindere, puneti centrala sa functioneze in modul TEST (vezi
sez. 4.1). Apasati pe tastele pentru apa calda menajera (det. 1 - fig. 1) pentru a mari sau
areduce puterea (minima = 00 - maxima = 60). Apasand pe tasta Reset inainte sa treaca
5 secunde, puterea de aprindere va ramane cea pe care tocmai ati reglat-o. lesiti din mo-
dul de functionare TEST (vezi sez. 4.1).

4.2 Punerea in functiune
Inainte de pornirea centralei

»  Verificali etangeitatea instalatiei de gaz.

»  Verificati preincarcarea corecta a vasului de expansiune.

*  Umpleti instalatia hidraulica si asigurati o evacuare completa a aerului din centrala
si din instalatie.

»  Verificati sa nu existe pierderi de apa in instalatie, in circuitele de apa menajera, la
racorduri sau n centrala.

»  Verificati racordarea corecta a instalatiei electrice si buna functionare a instalatiei de

impamantare.

»  Verificati ca valoarea presiunii gazului pentru circuitul de incélzire s fie cea nece-
sara.

»  Verificati ca in imediata apropiere a centralei sa nu existe lichide sau materiale in-
flamabile

Verificari in timpul functionarii

*  Porniti aparatul.

»  Verificai etanseitatea circuitului de combustibil si a instalatiilor de apa.

»  Controlati eficienta cosului de fum si a conductelor aer-gaze arse in timpul
functionarii centralei.

»  Controlati ca circulatia apei, intre centrala si instalatji, sa se desfasoare corect.

*  Asigurati-va ca valva de gaz moduleaza corect, atat in faza de incalzire, cat si in
cea de preparare a apei calde menajere.

»  Verificati aprinderea in bune conditii a centralei, efectuand diferite incercari de
aprindere si de stingere, cu ajutorul termostatului de camera sau al comenzii la di-
stanta.

»  Verificati ca valoarea consumului de combustibil indicata de contor sa corespunda
cu cea indicata in tabelul cu datele tehnice din cap. 5.

+  Asigurati-va c3, fara cerere de céldura, arzatorul se aprinde corect cand se deschi-
de un robinet de apa calda menajera. Controlati ca, in timpul functionarii in circuitul
de incalzire, la deschiderea unui robinet de apa calda, sa se opreasca pompa de
circulatie din circuitul de incalzire, iar apa calda menajera sa fie preparata in conditji
normale.

»  Verificati programarea corecta a parametrilor si efectuati eventualele personalizari
necesare (curbd de compensare, putere, temperaturi etc.).

o I
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4.3 intretinerea

Cod N P myeref T N
8 Anomalie Cauza posibila Solutie
Controlul periodic anomalie i !
Pentru a mentine in timp functionarea corecta a aparatului, trebuie s solicitati persona- Contact presostat | Verificatf presostatul / Ventilatorul
lului calificat un control anual care s& prevada urmétoarele verificari: aer deschis Priza ventilatorului
» Dispozitivele de comanda si de siguranta (supapa de gaz, fluxostat, termostate etc.) S;sl:gulgiiejgg pre- Verificatj cablajul
trebuie sa functioneze corect. o » Presostatul de aer (nu inchide | — v
. C|rcu|tulude evacuare a gaz?lor arse trebuie sa fie perfect eficient. 3 o F05 contactele in 20 sec. de la D|afra9ma necore- Verificatj ca diafragma sé fie corectd
(Centrald cu camera etansa: ventilator, presostat etc. - Camera etansa trebuie sa activarea ventilatorului) spunzatoare
fie etansa: garnituri, presetupe etc.) Cosul de fum nu
(Centrala cu camera deschisa: dispozitiv antirefulare, termostat de gaze arse etc.) este corect dimen- | Verificatj lungimea cosurilor de fum /
+  Conductele si terminalul aer-gaze arse nu trebuie sa fie blocate si nu trebuie sa pre- sionat sau este astu- | Curatati cosurile de fum
zinte pierderi. pat
*  Arzatorul si schimbatorul de caldura trebuie sa fie curate si fara incrustatii. Pentru o Presiune scazula n [\ e i
eventuald curatare nu utilizati produse chimice sau perii de otel. Lipsa flacéii dupé fazade | instalatia de gaz erificaf presiunea gazului
+  Electrodul nu trebuie sa prezinte depuneri si trebuie s fie pozitionat corect A06 : - - —
) aprindere Calibrare presiune | Verificati presiunile gazelor
minimé la arzator
Contact presostat | Verificatj presostatul / Ventilatorul /
aer deschis Priza ventilatorului
Cablaj gresit a pre- | iecati cablajul
sostatul de aer
Presostatul de aer (contacte Diah _
F07 inchise la activarea ventilato- | 21@1a9Ma NECOME- 1y it ca diafragma sé fie corectd
rului) spunzéatoare
Cosul de fum nu
este corect dimen- | Verificati lungimea cosurilor de fum/
sionat sau este astu- | Curatati cosurile de fum
pat
fig. 15 - Pozitionarea electrodului Cablaj intrerupt Verificatj cablajul
- Instalatiile de gaz si de apa trebuie sa fie etanse. o X A0S Anomalie valva gaz Valva de gaz defects :i/eriﬁca[i si eventual inlocuif valva
»  Presiunea apei din instalatia rece trebuie sa fie de aproximativ 1 bar; in caz contrar, € gaz
aduceti-o din nou la aceasta valoare. Senzor defect o ) -
: Pompa de C'rCUIa_t'e nu trepwe‘sa} f'? blocata' F10 Anomalie senzor de tur Cablaj in scurtcircuit Verificalj cablajul sau nlocuiff sen-
*  Vasul de expansiune trebuie sa fie incarcat. — zorul
-+ Debitul de gaz si presiunea trebuie sa corespundé cu valorile indicate in tabelele re- Cablaj intrerupt
spective. Senzor defect
F11 Anomalie senzor apa calda Cabla i e Verificatj cablajul sau inlocuiti sen-
4.4 Rezolvarea problemelor menajera a aJ_ In scurtciredtt |
Diagnosticarea Cablaj nirerupt
Centrala este dotata cu un sistem avansat de autodiagnosticare. in cazul aparitiei unei ) B Cablaj itrerupt Ver!ﬁcatf C.ablalu' _ _
anomalii la centrald, afisajul clipeste intermitent impreuna cu simbolul anomaliei (det. 11 A16 Anomalie valva gaz Valva de gaz defects Verificati si eventual fnlocuiti valva
- fig. 1), indicand codul anomaliei. de gaz
Exist& anomalii care cauzeaza bloc&ri permanente (desemnate cu litera "A"): pentru re- A23 Anomalie paramei cartelé Settare err(t)nlzaté para- Vertiﬁclati ?1| Tv_entual modificatj para-
luarea functionarii e suficient s& apasati tasta RESET (det. 6 - fig. 1) timp de 1 secunda, metru cartela metrul cartelel
sau tasta RESET a cronocomenzii la distanta (optional), daca este instalata; daca cen- A2 Anomalie parametri carteld Setare eronzaté para- | Verificafj si ev_entual modificati para-
trala nu porneste din nou, este necesar sa rezolvati anomalia. metru cartela metrul cartelei
Alte anomalii cauzeaza blocari temporare (desemnate cu litera "F"), care sunt restabilite F34 Tensiune de alimentare mai | Probleme larefeaua |\ e igeati instalaa electiica
automat imediat ce valoarea revine in regimul de functionare normal al centralei. mica de 140 VAC electrica
Tabel anomalii Frecventa din retea este anor- | Probleme la refeaua P . -
F35 mala electric Verificatj instalatja electrica
Tabel. 8 - Lists anomalii Presine prea Umplef instalatia
Cod F37 Presiunea apei din instalatie P i do a0
o . S . nu este corectd resostatul de apa
anomalie fromalic Ltzaposibila Solitie nu este conectat sau | Verificati senzorul
Controlatj ca debitul de gaz la cen- este defect
Lipsa gazului trala s fie regulat, iar aerul din tevi Lipseste circulatia erificati pompa de circulate
sé fi fost evacuat Intervene protectie schim- | HzO n instalatie pomp:
- - - — F43 < S
Anomalie electrod | Controlafi cablajul electrodului si bator de caldura. Prezenid aer in - — -
A01 Arzatorul nu se aprinde de detectare / aprin- | dacé acesta este pozifionat corect si instalatie Evacuati aerul din instalatie
dere nu are depuneri - — - - S
— — — — Anomalie unitate de comanda Eroare internd a Controlatj conexiunea la fmpaman-
Valva de gaz defecta | Verificatj si inlocuiti valva de gaz F50 DBM32 unitétii de comanda | tare si eventual inlocuit unitatea de
Putere de aprindere Redlati . DBM32 comanda.
Szuth eglati puterea de aprindere - — - - —
prea scazu Anomalie unitate de comanda | £F@re intema a Controlaj conexiunea la impamén-
L A lie electrod Verificatj cablajul electrodului de F51 DBN32 unitatii de comanda | tare si eventual inlocuiti unitatea de
A2 Semnal prezenta flacéra cu nomalie electrod | ore DBM32 comanda.
arzatorul stins : _ —
Anomalie carteld Verificati cartela
Senzor circuit de Controlatj ?ozmonarea §i f_unqmn_a-
P rea corectd a senzorului din circuitul
incalzire defect P
de incalzire
Lipsa circulatiei apei I } )
203 Intervene protece supratem- Tnpinstalagie i ap Verificali pompa de circulatie
peratura —
Prezenta aer in ) - )
. h Evacuati aerul din instalatie
instalatie
Interventie termo- | Veerificati functionarea termostatului
stat de siguranta de siguranta
Fo4 Anomalie parameti cartels Setare erona'ta para- | Verificatj si ev_emual modificati para-
metru cartela metrul cartelei
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5. CARACTERISTICI sl DATE TEHNICE DIVA F37

Tabel. 9 - Legenda fig. 20, fig. 23, fig. 24 si fig. 25

5 Camera etansa 37 Filtru intrare apa rece
7 Intrare gaz 38 Fluxostat N
8 lesire apa calda menajera 39 Limitator de debit apa — o
9 Intrare apa menajera 42 Senzor de temperatura apa menajera
10 Tur instalatie 43 Presostat aer
11 Retur instalatie 44 Valva de gaz
14 Supapa de siguranta 49 Termostat de siguranta
16 Ventilator 56 Vas de expansiune
19 Camerd de ardere 74 Robinet de umplere instalatie
22 Arzator 81 Electrod de aprindere si detectare
27 Schimbator din cupru pentru incélzire si apa calda menajera 95 Valva deviatoare
28 Colector gaze arse 114 Presostat apa
29 Colector iesire gaze arse 187 Diafragméa gaze arse
32 Pompa de circulatie incélzire 194 Schimbator de caldura apa menajera
34 Senzor temperatura incalzire 241 Bypass automat 8 8
36 Evacuare automata aer 364 Racord anticondens ™~ ©
5.1 Dimensiuni gi racorduri
DIVA F28/DIVA F32
122
' ' A u
i 450
' fig. 17 - Vedere frontala
! DIVA F28/DIVA F32
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= ﬂﬁ fig. 18 - Vedere de sus
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fig. 16 - Vedere frontala
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fig. 19 - Vedere de sus
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DIVA F28/DIVA F32

5.2 Vedere generald si componente principale

DIVA F28/DIVA F32
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fig. 21 - Vedere de jos
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fig. 22 - Vedere laterala
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5.3 Circuitul hidraulic 5.4 Tabel cu datele tehnice
in coloana din dreapta este indicata abrevierea utilizata pe placuta cu datele tehnice.

<

QUL T Dats Unitate | DIVAF28 | DIVAF32 | DIVAF37
Putere termica max. kw| 30,0 344 39.7 Q)
Putere termica min. kw 15 11,5 14.0 Q)
Putere termica max. incalzire kW[ 28,0 32,0 37.0 (P)
Putere termica min. incalzire kw 99 9,9 129 P)
Putere termica max. apa calda menajera kW[ 32,0 32,0 37.0
Putere termica min. apa calda menajera kw 99 9,9 129
Randament Pmax (80-60°C) %[ 931 93,1 932
Randament 30% %| 91,0 91,0 91.0
Clasa de emisii NOx - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Duze arzétor G20 nr.x@| 15x1,35 | 15x1,35 | 17x1.35
Presiune gaz alimentare G20 mbar 20 20 20
Presiune max. gaz la arzétor G20 apa menajera mbar 12,0 12,0 12.0
Presiune max. gaz la arzator G20 incalzire mbar 92 12,0 12.0
Presiune gaz min. la arzator G20 mbar 15 15 15
Debit max. gaz G20 incalzire nm3h 317 3,64 420
Debit gaz min. G20 nmdh| 1,22 1,22 1.48
Duze arzator G31 n.x@| 15x0,79 | 15x0,79 | 17x0.79
Presiune gaz alimentare G31 mbar| 37,0 37,0 37.0
Presiune max. gaz la arzétor G31 apa menajera mbar| 35,0 35,0 35.0
Presiune max. gaz la arzator G31 incélzire mbar| 27,0 35,0 35.0
Presiune gaz min. la arzator G31 mbar 50 50 5.0
Debit max. gaz G31 incélzire kgh| 2,35 2,69 3.10
‘ @ ﬁ Debit gaz min. G31 kg/h| 0,90 0,90 1.10
Presiune max. de functionare incalzire bar 3 3 3 (PMS)
10 8 9 11 Presiune min. de functionare incélzire bar 08 08 0.8
fig. 25 - Circuitul de incalzire Temperaturd max. incélzire °C 90 90 90 (tmax)
Continut apa incalzire litri 12 12 15
T O T OO Capacnateavasulm deexpansmne pemruc|rcu|tu| de —
(1 M inczire i) 10 10 10
|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||i Prostune de preincarcare vas do expansine ncalare | berl 1 ! !
49 :1: Presiune max. de functionare apa calda menajera bar 9 9 9 (PMW)
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii' Presiune min. de functionare apa calda menajera bar 0,25 0,25 0.25
34 :I Debit apa calda menajera At 25°C min| 183 183 211
LS — R Debit apa calda menajera At 30°C I/min 15,2 15,2 176 (D)
AR AR Grad de protectie P X5D Y50 Y50
27 Tensiune de alimentare V/IHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Putere electrica absorbita w 135 135 135
Greutate in gol kg 35 35 37
Tip de aparat C12CoCapCypCspCeyCroCarBay

SRR

fig. 26 - Circuitul de apa calda menajera
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5.5 Diagrame
Diagrame presiune - debit (DIVA F28/DIVA F32)
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Diagrame presiune - debit (DIVA F37)
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A = Pierderi de sarcina in centrala - 1, 2 si 3 = Viteza pompa de circulatie
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5.6 Schema electrica
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fig. 27 - Schema electrica

~O

[@D Atentie: inainte de a conecta termostatul de camera sau cronocomanda la distanta, scoateti puntea de pe panoul de borne.

16 Ventilator

32 Pompa de circulatie incalzire

34 Senzor de incalzire

38 Fluxostat

42 Senzor temperaturd apa menajera
43 Presostat aer

44 Valva de gaz

47 Cablu “modureg”

49 Termostat de siguranta

72 Termostat de camera (optional)
81 Electrod de aprindere si detectare
95 Valva deviatoare

114 Presostat apa

139 Cronocomanda la distanta (optional)
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1. GENEL UYARILAR

*  Bu kullanim talimatlari kitapgiginda yer alan uyarilari dikkatlice okuyunuz.

*  Kombi kurulumu yapildiktan sonra, ¢alismasi konusunda kullaniciyi bilgilendiriniz
ve Urtiniin tamamlayici pargasi olan ve daha sonra gerekli oldukga bagvurabilecegi
bu kilavuzu vererek saklamasini hatirlatiniz.

*  Kurulum ve bakim iglemleri, ylrirlikteki standartlara ve imalatginin talimatlarina uy-
gun sekilde gergeklestiriimeli ve mesleki agidan kalifiye bir personel tarafindan ye-
rine getiriimelidir. Cihazin mihurll ayar pargalarina miidahale yapmak yasaktir.

*  Hatali kurulum ya da yetersiz bakim insanlara, hayvanlara ya da nesnelere zarar ve-
rebilir. Uretici tarafindan saglanan talimatlara uyulmamasindan ve uygulamadaki
hatalardan kaynaklanan hasarlardan Uretici higbir sekilde sorumlu tutulamaz.

*  Herhangi bir temizlik ya da bakim islemi gergeklestirmeden 6nce, sistem devre
anahtarini ve/veya karsi gelen agma kapama aygitlarini kullanarak, cihazin sebeke
glc kaynagi ile baglantisini kesiniz.

*  Cihazda arizalarin meydana gelmesi ve/veya yetersiz ¢alismasi durumunda, cihaz
kapatilmalidir. Cihazi tamir etmeye kalkismayiniz. Sadece mesleki olarak kalifiye
personele bagvurunuz. Uriinlerin herhangi bir onarim-degistirme islemi, sadece me-
sleki olarak kalifiye personel tarafindan ve sadece orijinal pargalar kullanilarak yeri-
ne getirilmelidir. Yukarida yer alan kosula uygun hareket edilmemesi Unitenin
emniyetini tehlikeye sokabilir.

* Bucihaz, sadece 6zel olarak tasarlanmis oldugu amaglar igin kullaniimahdir. Bunun
disindaki herhangi bir kullanim, yanlis ve bu nedenle tehlikeli olarak degerlendirilir.

*  Ambalaj parcalari, olasi tehlike kaynagi oldugundan, cocuklarin erigebilecegi yerler-
de birakilmamalidir.

*  Bucihaz fiziksel kapasitesi olmayan, zeka geriligi olan veya duyu 6zrii olan insanlar
(cocuklar dahil) veya tecriibe ve bilgi eksikligi olan kisiler tarafindan kullaniimaya uy-
gun degildir. Bu kisiler cihazin kullanimi ile ilgili glivenlik, denetim veya talimatlardan
sorumlu bir kiginin bulundugu zaman onun yardimi ile yararlanabilirler.

*  Aygitin ve buna ait aksesuarlarin imha edilmesi, yUrarlUkteki kanunlar cercevesinde
uygun bir sekilde gergeklestiriimelidir.

*  Bukilavuzda yer alan resimler, Grunun sadelestiriimis gortintlisiint temsil etmekte-
dir. Bu temsili gérlintllerde, size temin edilen Urln ile kiiglk ve énemli olmayan fark-
lar olabilir.

2. KULLANMA TALIMATLARI

2.1 Giris

DIVA F28/F32/F37 dogal gaz ile galisan ve elektronik ateslemeli bir brilor, hava-
landirmali su gegirmez bdlmeli, sistem kontrollinii gergeklestiren bir mikroislemci ile do-
natilmig, Isitma ve sicak su uretimi amagli yiksek verimli ve -5°C'ye kadar dahili
mekanlarla kismen korumali bir sekilde harici mekanlara monte edilebilen (EN 297/A6
uyarinca) bir isi Uretecidir.

2.2 Kumanda paneli
Panel

10—

LI A
I_IT
oL B g

14 3

413 6
sek. 1 - Kontrol paneli

Panel agiklamalar sek. 1

1 Sicak sihhi su isI ayarini azaltma tusu

2 Sicak sihhi su 1s1 ayarini artirma tusu

3 Isitma sistemi i1s1 ayarini azaltma tusu

4 Isitma sistemi i1s1 ayarini artirma tusu

5 Gosterge

6 Resetleme - Yaz / Kis modu segim tusu

7 Ekonomi/Konfor modu segme - cihaz agma/kapama (on/off) tusu
8 Sicak sihhi su semboliu

9 Sihhi su fonksiyonu gosterimi

10 Yaz modu gosterimi

11 Multi-fonksiyon goésterimi

12 Eco (Ekonomi) modu gosterimi

13 Isitma fonksiyonu gosterimi

14 Isitma semboll

15 Yanik brulor ve aktiel glc seviyesi gosterimi
17 Hidrometre

Galigma anindaki gosterim
Isitma

Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi ile gdnderilen isitma komutu rad-
yator Uzerindeki sicak hava lambasinin yanmasi ile belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki 1sitma ¢ikis sicakligini ve 1sitma bekleme siiresi
boyunca “d2” yazisini géruntuler.

Sihhi su

Tesisattan sihhi suyun cekildigi anda goénderilen sihhi su komutu muslugun altindaki
sicak su lambasinin yanmasiyla belirtilir.

Gosterge (kisim 11 - sek. 1) o andaki sicak sihhi suyun ¢ikis sicakligini ve sihhi su bek-
leme siresi boyunca “d1*“ yazisini gérintiler.

Konfor

Konfor komutu (kombi icerisindeki sicakligin muhafaza edilmesi), gsterge tzerindeki
muslugun altinda bulunan su sembolliniin yanip sénmesi ile belirtilir. Gésterge (kisim 11
- sek. 1) kombi igindeki suyun o anki sicakhgini goriintuler.

Arnza

Ariza durumunda (bkz. cap. 4.4) gésterge ariza kodunu (kisim 11 - sek. 1) ve bekleme
slreleri boyunca “d3” yazisinigoriintiler.

2.3 Acma ve kapama
Elektrik sebekesine baglanti

+ Ik 5 saniye siiresince, gdstergede kart yaziliminin versiyonu gériintilenir.

*  Kombi Gzerindeki gaz valfini aginiz.

+  Sicak su gekildigi zaman veya Ortam Termostati veya Uzaktan Kumanda araciligi
ile génderilen 1sitma komutunu aldi§1 zaman kombi otomatik olarak ¢alismaya hazir
duruma gelmis demektir.

Kombinin kapatilmasi ve agilmasi

On/off tugsuna (kisim 7 - sek. 1) 5 saniye basin.

sek. 2 - Kombinin sondiiriilmesi

Kombi kapatildiginda, elektronik kart elektrik beslemesi almaya devam eder. Sihhi su ve
1sitma fonksiyonu devre disidir. Antifriz sistemi aktif halde kalir. Kombiyi yeniden agmak
icin on/off tuguna (kisim 7 - sek. 1) tekrar 5 saniye basin.

sek. 3

Kombi, her sicak sihhi su gekildiginde veya Ortam Termostati veya Uzaktan Krono-Ku-
manda araciligi ile génderilen bir 1sitma komutu alindiginda derhal hazir duruma gele-
cektir.

Cihaza gelen elektrik ve/veya gaz beslemesi kesilir ise anti-friz sistemi calisma-
yacaktir Kis mevsiminde kombinin uzun sire kapali kalmasi durumunda, don-
dan kaynaklanan hasarlardan kaginmak igin kombideki tim suyun (sihhi su ve
sistem suyunun) bosaltiimasi veya sadece sihhi suyun bosaltilip, 1sitma siste-
mine sez. 3.3 boélumunde belirtilene uygun bir antifriz eklenmesi 6nerilir.

2.4 Regiilasyonlar

Yaz/Kig Ayari Degisikligi

2 saniye slreyle yaz/kig (kisim 6 - sek. 1) tusuna basiniz.

Gostergede Yaz semboli gorintllenir (kisim 10 - sek. 1): kombi sadece sihhi su

dagitimi yapacaktir. Antifriz sistemi aktif kalir.

Yaz modunu devre digi birakmak icin yaz/kis (kisim 6 - sek. 1) tusuna yeniden 2 saniye

basiniz.

Isitma sicaklik regiilasyonu

Isitma tuslarini kullanarak (kisim 3 ve 4 - sek. 1) sicakligi minimum 30°C ile maksimum
80°C arasinda ayarlayin; ancak kombiyi 45°C'nin altinda galistirmamaniz &nerilir.

cod. 3541E063 - Rev. 00 - 09/2015
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Sihhi su sicaklik regiilasyonu

Sihhi su tuslarini kullanarak (kisim 1 ve 2 - sek. 1) sicakligi minimum 40°C ile maksimum
55°C arasinda ayarlayin.

sek. 5

Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel ortam termostati ile)

Ortam termostatini kullanarak sicaklik degerini oda igin istenilen degere ayarlayiniz.
Eger ortam termostati monte edilmis degil ise, kazan, sistemi ayarlanmis olan sistem
cikis sicakligi degerinde tutacaktir.

Ortam sicakliginin ayarlanmasi (opsiyonel uzaktan kumandali zamanlayici ile)

Uzaktan kumandali zamanlayici kontroliinii kullanarak sicaklik degerini oda i¢in istenen
degere ayarlayiniz. Kombi linitesi, sistem suyunu istenilen ortam sicakligi degerine gore
ayarlayacaktir. Uzaktan kumandali zamanlayici kontroli ile ilgili daha fazla bilgi igin
litfen bu cihazin kullanim kilavuzuna bakiniz.

ECO/COMFORT (Eko/Konfor) segimi

Kombi Unitesi, yliksek bir sicak-su ¢ikis hizini ve miikkemmel bir kullanici rahathgini ga-
ranti altina alan bir fonksiyon ile donatiimistir. Cihaz g¢alisiyor durumdayken (COMFORT
modu), kombide bulunan su sicak halde tutulur, bunun anlami musludu actiginiz anda
hi¢ beklemenize gerek kalmadan kombi ¢ikisindan sicak su alabileceginiz anlamina gel-
mektedir.

Kullanici, eco/comfort tusuna basarak (ECO modu) cihazi kapatabilir (kisim. 7 -
sek. 1). ECO modundayken, géstergede ECO sembolii gérintilenir (kisim 12 - sek. 1).
COMFORT modunu aktive etmek igin, eco/comfort diigmesine tekrar basiniz (kisim 7
- sek. 1).

Uzaktan kumanda ile ayarlamalar

Eger kombiye bir Uzaktan Kumanda (opsiyonel) takil ise, dnceki kisimda
aclklanan ayarlamalar tabella 1 belirtilen degerlere gore yapilr.

Cizelge 1
Isitma sicakhigi ayari Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.
Sihhi su ayan Ayarlama islemi, Uzaktan Kumanda meniistinde, kombi komut panelin-
den yapilabilir.

Yaz/Kig Ayan Degisikligi Yaz modu ayari, Uzaktan Kumandadan yapilacak bir 1sitma komutuna

gore daha onceliklidir.

ECO/COMFORT segimi Segim islemi sadece kombinin komut panelinden yapilabilir.

Sistem hidrolik basing regiilasyonu

Sistem soguk haldeyken kombinin hidrometresinden okunan doldurma basinci (kisim 17
- sek. 1) yaklasik 1,0 bar olmaldir. Eger sistem basinci minimum altindaki degerlere
diserse kombi durur ve gosterge F37 hata kodunugdriintiler. Doldurma muslugunu
kurcalayarak (kisim 1 - sek. 6) basinci baslangig degerine getirin. Islemin sonunda, yiik-
leme/doldurma muslugunu daima kapatin.

i

e

sek. 6 - Doldurma muslugu

3. KURULUM
3.1 Genel talimatlar

KOMBI, BU TEKNIK KULLANIM KITAPCIGINDA BELIRTILMEKTE OLAN BUTUN
TALIMATLARA, YURURLUKTE OLAN ILGILi ULUSAL STANDARTLARA VE YEREL
TUZUKLERE UYGUN BIR SEKILDE, iSGILIK KURALLARINA TAM OLARAK UY-
GUNLUK ICINDE VE SADECE KALIFIYE BIR PERSONEL TARAFINDAN MONTE
EDILMELIDIR.

3.2 Kurulum yeri

Cihazin yanma devresi yalitimli odadan tamamen izole edilmistir ve dolayisiyla bu linite
herhangi bir odaya monte edilebilir. Bununla birlikte, montajin yapilacagi odanin, ufak bir
gaz kagagl durumunda bile herhangi tehlikeli bir durumun olugsmasini 6nleyebilmek
agisindan iyi havalandirmali bir yer olmasi gereklidir. Bu emniyet standardi, bu tir bir
yahtimli odaya/hazneye sahip olan tipler de dahil olmak lizere tim gazl cihazlar igin
gecerli 2009/142 sayili EEC Direktifince gerekmektedir.

Cihaz, EN 297 par. A6'ya goére uygun, kismi olarak korumali bir yerde minimum -5°C'de
cahstinlmak lzere tasarlanmistir. Kombinin bir sagak altina, bir balkonun igine veya ko-
runakli bir duvar oyuguna monte edilmesi onerilir.

Kurulum yeri toz, yanici madde veya malzemeler veya korozif gazlar igermemelidir.

Kombi, duvara monte edilmek lizere tasarlanmistir ve bir duvar montaj braketi ile birlikte
teslim edilmektedir. Braketi duvara sek. 16'de belirtilen talimatlara gore sabitleyin ve
kombiyi monte edin. Duvara sabitleme islemi, jeneratdr icin saglam ve etkili bir destek
saglayacak sekilde gergeklestiriimelidir.

Eger cihaz bir mobilya igerisine veya yakinina monte edilecekse, muhafazanin
cikartilabilmesi igin ve normal bakim isleri igin bir agiklik birakilmalidir

3.3 Su baglantilan
Uyarilar

Isitma devresinde asiri basing meydana geldiginde suyun yere dékiulmemesi
icin emniyet valfinin tahliyesi bir bacaya veya toplama borusuna baglanmalidir.
Aksi takdirde, tahliye valfinin miidahale ederek odaya su tagirmasi durumunda
kombinin ureticisi sorumlu tutulamaz.

ayarlanmis oldugundan emin olunuz ve cihazin bitin borularini dikkatlice te-

ﬁ Baglantiyi gergeklestirmeden 6nce, cihazin mevcut yakit tipi ile calismak tzere
mizleyiniz.

Baglantilari karsilik gelen bagdlanti noktalarina, sek. 20'deki gizime ve cihaz tizerinde be-
lirtilen sembollere riayet ederek yapiniz.

Not: Cihaz, isitma devresinin igerisinde yer alan dahili bir baypas sistemine sahiptir.
Sistem suyunun o6zellikleri

Suyun 25° Fr sertlik derecesinden (1°F = 10ppm CaCO,) daha sert olmasi halinde, kom-
bide sert suyun sebep oldugu kireg olusumlarini dnlemek amaciyla uygun su kullanimini
oneririz.

Antifriz sistemi, antifriz sivisi, katki maddeleri ve inhibitorler

Eger gerekirse, antifriz sivisinin, katki maddelerinin ve inhibitérlerin kullanimina (eger bu
sivilarin veya kimyasal katki maddelerinin Uretici sirketi, bu trtinlerin bu amag icin kul-
laniminin uygun oldugunu ve bunlarin isi esanjoriine veya diger bilesenlere ve/veya ka-
zan Unitesi ile sistemin aksamlarina zarar vermeyecegini garanti ediyorsa) izin verilebilir.
Isitma sistemlerinde kullanimlarinin uygun oldugu ve kazan Unitesi ile sistemlerinin ak-
samlari ile uyumlu oldugu agikca beyan edilmeyen normal antifriz sivilarinin, katki mad-
delerinin veya inhibitérlerin kullaniimasi yasaktir.

3.4 Gaz baglantisi

Gaz baglantisi ilgili baglanti noktasina (bkz. sek. 20) yurdrllikteki yonetmeliklere uygun
sekilde, bukilmez metal boru ya da esnek korUkli paslanmaz ¢elik boru kullanilarak ve
de sistem ile kombi arasina bir gaz muslugu yerlestirilerek yapilmahdir. Tim gaz
baglantilarinin sizdirmaz oldugundan emin olunuz.

3.5 Elektrik baglantilari
Uyarilar

Cihaz, mevcut standartlara uygun bir sekilde verimli ve etkin bir topraklama si-
stemine dogru bir sekilde baglanmalidir. Mesleki agidan kalifiye bir personele,
topraklama sisteminin verimliligini ve de uygunlugunu kontrol ettiriniz; imalatgi,
topraklama sistemindeki ariza nedeniyle meydana gelecek hasarlardan dolayi
sorumlu olmayacaktir.

Kombinin elektrik kablolarinin tesisati énceden yapilmis ve elektrik hattina
baglanti icin bir Y-kablo ve de fis ile birlikte temin edilmistir. Ana baglantilar
kalici bir baglanti sekliyle yapilmali ve minimum agikligi en az 3 mm olan kon-
taklara sahip bir tek-kutuplu sivi¢ ile donatiimali ve kombi ile hat arasina mak-
simum 3A degerinde bir ara sigorta yerlestiriimelidir. Elektrik baglantilarinda
kutuplarin dogru olmasina dikkat edilmelidir (FAZ: kahverengi kablo / NOTR:
mavi kablo / TOPRAK: sari - yesil tel).

Kullanicinin cihazin gl¢ kablosunu asla degistirmemesi gerekmektedir. Eger
kablo hasar gorirse, cihazi kapatiniz ve bu kablonun sadece profesyonel
agidan kalifiye bir eleman tarafindan degistirilmesini saglayiniz. Eger degistire-
cekseniz, sadece maksimum dis ¢eper ¢aplt 8 mm olan bir “HAR H05 VV-F”
3x0,75 mm2 kablosunu kullaniniz.

Ortam termostati (opsiyonel)

DIKKAT: ORTAM TERMOSTATININ KONTAKLARI TEMiZ DURUMDA OL-
MALIDIR. 230 V VOLTAJIN, ORTAM TERMOSTATININ TERMINALLERINE
BAGLANMASI, ELEKTRONIK KARTTA TAMIRi MUMKUN OLMAYAN ARIZA-
LARA NEDEN OLACAKTIR.

Bir uzaktan kumanda veya zamanlayici takarken, bu cihazlar icin elektrik be-
slemesini bunlarin kontak kesim noktalarindan yapmayiniz. Bunlar igin elektrik/
glic temini icin, cihazin tipine bagli olarak direk olarak ana hatta veya akiilere
baglanti yapilmalidir.

s
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Elektrik terminaline erigim

Muhafaza kasasi ¢ikarildiktan sonra, elektrik terminal kutusuna erisim muimkindir.
Cesitli baglantilar igin terminallerin diizeni sek. 27 boélimindeki elektrik semasinda da
verilmektedir.
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sek. 7 - Terminal kutusuna erigim
3.6 Duman kanallari
Uyarilar
Unite, hava-gegirmez odali ve giiglendirilmis cekimli bir "tip C" tipidir, hava girisi ve du-
man ¢ikisi asadida yazili olan gekme/emme sistemlerinden birisine baglanmalidir.
Cihaz, teknik veri etiketinde belirtilen tim Cny baca konfiguirasyonlariyla calismak lzere
onaylanmistir. Bununla birlikte, bazi konfigiirasyonlarin yerel kanunlar, standartlar veya
tzlkler uyarinca kisitlanmis veya onaylanmamis olmasi mumkunddr. Kurulum igslemine
baslamadan &nce, ilgili uyarilari ve talimatlari kontrol ediniz ve uyunuz. Ayrica, duvara
velveya tavana terminallerin baglantisini yaparken, pencerelerle, duvarlarla, hava-
landirma agikliklariyla arada birakilacak minimum mesafelere riayet ediniz.

Diyafram

Kombinin kullanimi ve calistiriimasi, trin ile birlikte verile diyaframin takilmasini gerek-
tirmektedir. Kombide dogru diyaframin kullanildigini (kullanilacagi zaman) ve bunun
dogru bir sekilde konumlandiriimis oldugunu kontrol ediniz.

Koaksiyal borularla baglanti

 d 'd
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sek. 8 - Koaksiyal borularla baglantiya 6rnek (|:> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 2 - Tip

Tip | Aciklama
C1X | Duvara yatay emme ve tahliye

C3X | Tavana dik emme ve tahliye

Koaksiyal baglantisi igin, cihaza asagidaki gikis aksesuarlarindan birisini takiniz Duvara
acllacak deliklerin ylkseklikleri icin kapaktaki sekle bakiniz
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sek. 9 - Koaksiyal kanallar i¢in ¢ikig aksesuarlari

Cizelge 3 - Koaksiyal kanallar igin diyaframlar

A Monte edilmemiskombide diyaframin degistirilmesi
B Daha 6nceden monte edilmis kombi ve duman kanallarinda diyaframin
degistirilmesi

Koaksiyal 60/100 Koaksiyal 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
izin verilen maksimum uzunluk 5m 4m 10m
90° dirsek indirgeme faktorii im im 0.5m
45° dirsek indirgeme faktorii 0.5m 0.5m 0.25m
DIVAF28 = @ 45
i 0+2m @45 0+2m @50 0+3m | DIVAF32=045
Kullanilacak diyafram DIVA F37 = @ 50
2+5m | Diyaframsiz | 2+4 m | Diyaframsiz | 3+10m Diyaframsiz
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Ayri borularla baglanti

»
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Csx Csx

sek. 10 - Ay borularla baglantiya 6rnek (|:> = Hava / B» = Duman)

Cizelge 4 - Tip

max 50 cm

Tip |Aciklama

C1X
birakilmak igin yeterince yakin olmalidir (50 cm dahilinde)

Duvara yatay emme ve tahliye. Giris/cikis terminalleri ya es-merkezli ya da benzer riizgar kosullarina maruz

C3X | Tavana dik emme ve tahliye. Giri/gikis terminaller C12 igin oldugu gibi

C5X
karsi duvarlara konumlandiriimamalidir

Farkli basinglara sahip bélgelerde duvara veya tavana bagimsiz sekilde emme ve tahliye. Tahliye ve emme

C6X | Ayni sertifikalandiriimig borulara sahip (EN 1856/1) emme ve tahliye

B2X | Kurulum yerinden emme ve duvara veya tavana tahliye

/N ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Ayri kanallarla baglanti igin, cihaza asagidaki cikis aksesuarlarini takiniz

80
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sek. 11 - Ayri kanallar icin ¢ikis aksesuarlan

Kurulum islemine baslamadan 6nce, kullanilacak diyaframi kontrol ederek basit bir he-

saplamayla izin verilen maksimum uzunlugun asiimadigindan emin olunuz:

1. Ayn kanalli sistemin genel hatlarini, aksesuarlar ve ¢ikis terminalleri de dahil olmak

Gizere tam olarak tanimlayiniz.

2. Herbir bilesendeki kayiplari tabella 6 kismina bakarak montaj konumuna gére m_,

(esdeger metre) olarak tespit ediniz.

sd

3. Toplam degerin, tabella 5'de belirtilen izin verilen maksimum degere esit veya daha

altinda oldugundan emin olunuz.

Cizelge 5 - Ayri kanallar igin diyaframlar

DIVAF28
DIVA F32 DIVA F37
izin verilen maksimum uzunluk 48 mew 40 me@d
0-T5mey @45 0-10 Mgy, g 47
Kullanilacak diyafram 15-35 mggy @50 10-20 megy 250
35-48m., | Diyaframsiz | 20-30mg, @52
30-40m., | Diyaframsiz

Cizelge 6 - Aksesuarlar

Mesd cinsinden kayiplar
Hava Duman tahliyesi
e Dikey Yatay
BORU|0.5 m M/F 1KWMA38A 0,5 0,5 1,0
1mMF 1KWMAB83A 1,0 1,0 2,0
2mMF 1KWMAOBK 2,0 20 4,0
DIRSEK|45° FIF 1KWMAO1K 1,2 22
45° MIF 1KWMAB5A 1,2 22
90° FIF 1KWMA02K 2,0 30
90° MIF 1KWMA82A 15 25
90° M/F + Test cikist 1KWMA70U 15 25
280 TIRNAKLItest ikisli 1KWMA16U 0,2 0,2
KLIPS|y ogusma taniiyes igin TKWMASSU : 30
TEE|yogusma tahliyeli 1KWMAOSK - 7,0
TERMINAL |duvara hava cikisi 1KWMAB5A 2,0 -
riizgar-kesicili duvara duman [1KWMA8BA - 50
cikist
BACA|Hava/duman ayrik baglanti | 1KWMA84U - 12,0
80/80
Sadece duman cikisi @80 1KWMA83U + - 4,0
1KWMA86U
INDIRGEME|@80 ile @100 arasi 1KWMAO3U 0,0 0,0
@100 ile @80 aras! 15 3,0
BORU|1 m M/F 1KWMAOBK 04 04 038
2100 DIRSEK|45° MIF 1KWMAO3K 0,6 1,0
90° MIF 1KWMA04K 08 13
TERMINAL [duvara hava gikis! 1KWMA14K 15 -
riizgar-kesicili duvara duman  [1KWMA29K - 3,0
cikisl
BORU|1 m M/F 010028X0 - 2.0 6.0
DIRSEK|90° M/F 010029X0 - 6.0
oe INDIRGEME|80 - 60 010030X0 - 8.0
TERMINAL |Duvara duman ¢ikisi 1KWMA90A - 7.0
DIKKAT: @60 AKSESUARLARININ YUKSEK YUK KAYBINI GOZ (")NUNDE_BULUNDU-
RUNUZ , BUNLARI SADECE GEREKTIKLERINDE VE SON DUMAN TAHLIYE HAT-
TINA KARSILIK GELECEK SEKILDE KULLANINIZ.

Toplayici duman kanallarina baglanti
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sek. 12 - Duman kanalina baglanti 6rnegi (|:> = Hava / B> = Duman)

Cizelge 7 - Tip

Tip

Aciklama

Cc2X

Ortak duman kanalina emme ve tahliye (ayni kanala emme ve tahliye)

C4xX

Ay fakat benzer riizgar kosullarina maruz kalan ortak duman kanallarina emme ve tahliye

C8X

Tek veya ortak duman kanalina tahliye ve duvara emme

B3X

Es-merkezli kanal (tahliyeyi kapsayan) vasitasiyla kurulum yerinden emme ve dogal cekimli ortak duman
kanalina tahliye

/A ONEMLI - KURULUM YERi UYGUN HAVALANDIRMAYA SAHIP OLMALIDIR

Dolayisiyla, eger DIVA F28/F32/F37 kombisini dogal ¢ekimli olan bir toplayici bacaya
veya tekli bacaya baglayacaksaniz, yururlukteki normlar uyarinca bacanin tasariminin
kesinlikle profesyonel acidan kalifiye bir personele yaptiriimasi ve fan ile donatiimis
yalitimli yanma odasi olan cihazlar igin uygun olmasi gerekmektedir.
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4. SERVIS VE BAKIM

4.1 Ayarlamalar
Gaz beslemesini doniistiirme

Bu cihaz hem Dogal gaz ile hem de sivi gaz (LPG) ile ¢alisabilmektedir ve ayrica bu iki
gazdan birisi ile galismak Uzere gerekli ayarlari, ambalaj ve veri-plakasinda da agik bir
sekilde gosterilmis oldugu gibi fabrikada yapilmaktadir. Cihazin ayarlanmis oldugu gaz
tirinden farkli bir gaz ile kullaniimasi gerektiginde, 6zel donustirme kiti tedarik edilip
asagida agiklanan iglemlerin yapiimasi gerekmektedir:

1. Kombinin elektrik beslemesini kesiniz ve gaz muslugunu kapatiniz.
2. Ana brilér alev uglarini degistiriniz, kullaniimakta olan gazin tipine gére cap. 5 tek-
nik veri tablosunda belirtildigi sekilde uglari takiniz.
3. Kombiye besleme veriniz ve gaz muslugunu aginiz.
4. Gaz tipi ile ilgili parametreyi degistiriniz:
»  kombiyi bekleme moduna getiriniz
*  Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz: géstergede yanip
s6nen “b01“ goruntdlenir.
+ Sihhi su tuslarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) basip parametre 00(metanla
calistirmak icin) veya 01 (LPG ile ¢alistirmak igin) ayarini yapiniz.
*  Sihhi su tuglarina (kisim 1 ve 2 - sek. 1) 10 saniye basiniz.
*  kombi bekleme moduna déner

5. Kullaniimakta olan gaz tipine gore teknik veriler tablosunda verilen degerleri ayarla-
mak suretiyle brilér minimum ve maksimum basing deg@erlerini (ref. ilgili paragraf)
ayarlayiniz

6. Donustirme yapildigini goéstermek icin, donlstirme kitinin igerisindeki etiketi veri
plakasinin yakinina yapistiriniz.

TEST modunun aktive edilmesi

Isitma tuslarina (kisim 3 - sek. 1) 5 saniyeliine basip TEST modunuaktive edin. Kombi,
sonraki paragrafta belirtildigi gibi ayarlanan maksimum isitma ayarinda calisir

Gostergede, I1sitma ve sihhi su simgeleri (sek. 13) yanip séner; hemen yanlarinda isitma
glict goruntdlenir.

sek. 13 - TEST Modu (1sitma giicii = %100)

Isitma tuglarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) basarak giicl artirin veya azaltin (Minimum=%0,
Maksimum=%100).

TEST modunun aktif olmasi ve sihhi sicak su alinmasi durumunda, Sihhi moduna gec-
mek yeterlidir, kombi TEST modunda kalir ama 3 yollu valf sihhi konumuna gelir.

TEST modunu devre disi birakmak icin, 1sitma tuslarina (kisim 3 ve 4 - sek. 1) ayni anda
5 saniye basin.

Her durumda, TEST modu 15 dakika sonra otomatik olarak veya sihhi sicak su alimi ka-
patilarak (Sithhi modunu aktive etmek icin yeterli sthhi sicak su aliminin yapildigi duru-
mda) devre disi birakilir.

Briilér basincinin ayarlanmasi

Alev modulasyonlu tipteki bu cihaz, teknik veriler tablosunda belirtilenlere karsilik gelecek
sekilde biri minimum, digeri maksimum olmak uzere iki sabit basin¢ degerine sahiptir.

* Gaz valfinin ¢ikis tarafinda yer alan basing prizine "B" uygun bir manometre
baglayin.

*  Koruyucu kapagi “D” vidayi “A”sdkerek ¢ikarin.

*  Kombiyi TESTmodunda galistirin.

*  Maksimum glici maksimum degere ayarlayin.

*  Maksimum basinci "G"vidasini gevirerek ayarlayin; artirmak igin saat yéninde,
azaltmak igin saatin tersi yonde

+  Iki fastonun birini gaz valfinin izerindeki modureg'den "C" ayirin.

*  Minimum basinci "E"vidasini gevirerek ayarlayin; azaltmak igin saat yoéninde,
artirmak icin saatin tersi yonde

*  Gaz valfi zerindeki modureg'den ayrilmis konnektori geri baglayin.

*  Maksimum basincin degismemis oldugundan emin olun.

*  Koruyucu kapagi “D”geri takin.

*  TEST modunu sonlandirmak igin aktivasyon sirasini tekrarlayin veya 15 dakika
bekleyin.

Basing kontrol edildikten veya ayarlandiktan sonra, ayarlama vidasinin
boya veya belirli bir conta ile sizdirmaz hale getirilmesi zorunludur.

sek. 14 - Gaz valfi

A - Koruyucu kapak vidasi

B - Cikis tarafindaki basing prizi
C - Modureg kablosu

D - Koruyucu kapak

E - Minimum basing ayarlamasi
G - Maksimum basing ayarlamasi

Isitma gliciiniin ayarlanmasi

Isitma glictnin ayarlanmasi igin, kombiyi TEST moduna ayarlayiniz (bkz. sez. 4.1).
Gucl artirmak veya azaltmak igin (minimum = 00 - maksimum = 100) 1sitma tuslarina
basiniz (kisim 3 - sek. 1). 5 saniye iginde reset diigmesine basildiginda, maksimum gli¢
ayarlandigl degerde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikiniz (bkz. sez. 4.1).

Atesleme giiciinii ayarlama

Atesleme gliciini ayarlamak igin kombiyi TEST moduna getirin (bkz. sez. 4.1). Sihhi su
tuslarina (kisim 1 - sek. 1) basarak guict artirin veya azaltin (minimum= 00, Maksimum=
60). 5 saniye icinde reset tugsuna diigmesine basildiginda, atesleme glici ayarlandigi
degderde kalacaktir. TEST isletim modundan ¢ikin (bkz. sez. 4.1).

4.2 Servise alma
Kombiyi yakmadan 6nce

*  Gaz sisteminin hava-sizdirmazhgini kontrol ediniz.

*  Genlesme tanki 6n-dolum basincinin dogru oldugundan emin olunuz.

*  Su dUnitesini doldurunuz ve kombi ile sistem igerisinde bulunan tim havanin
bosaltiimasini saglayiniz.

+  Sistemde veya kombide herhangi bir su kagagi olmadigindan emin olunuz.

»  Elektrik sisteminin dogru bir sekilde baglanmis oldugundan ve topraklama siteminin
islevsel oldugundan emin olunuz.

+  Gaz basinci degerinin 1sitma igin gerekli olan seviyede oldugundan emin olunuz.

*  Kombinin yakinlarinda alev alici 6zellikte sivilar veya malzemeler olmadigindan
emin olunuz

isletim anindaki kontroller

*  Cihazin ¢alistiriimasi.

*  Yakit devresinin ve su sistemlerinin hava sizdirmazhgini kontrol ediniz.

*  Kombi galigiyorken, baca borusunun ve hava-duman kanallarinin etkinligini kontrol
ediniz.

*  Kombi ile sistemler arasinda suyun dogru bir sekilde devir-daim edip etmedigini
kontrol ediniz.

*  Gaz valfi modiillerinin, sicak su uretiminde 1sitma asamasinda dogru ¢alistigindan
emin olunuz.

»  Ortam termostati veya uzaktan kumandali zamanlayici kontroll vasitasiyla cesitli
atesleme ve yakma testleri yapmak suretiyle kombinin iyi atesleme yaptigindan
emin olunuz.

+  Olgek lizerinde belirtiimekte olan yakit sarfiyat degerinin cap. 5 bélimiindeki teknik
veriler tablosunda verilen deger ile ayni oldugundan emin olunuz.

*  Herhangi bir i1sitma talebi olmaksizin, brilorlerin sicak su muslugu acildigi anda
dogru bir sekilde ateslendiginden emin olunuz. Isitma iglemi slresince, sicak su mu-
slugunun acilmasi ile birlikte 1sitma sirkilatériiniin durdugundan ve diizenli bir sicak
su Uretimi oldugundan emin olunuz.

»  Parametrelerin dogru bir sekilde programlanmis oldugundan ve istenilen 6zel bir
ihtiyaca cevap verebildiginden (kompenzasyon egrisi, gli¢, sicakliklar, v.s.) emin
olunuz.
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4.3 Bakim

Periyodik kontrol

Cihazin zaman iginde diizglin sekilde ¢alismaya devam etmesi igin, asagidaki kontrol

islemlerini yillik olarak kalifiye bir personele yaptirmaniz gerekmektedir:

+  Kontrol ve emniyet cihazlari (gaz valfi, akis sivici, termostatlar, vs) diizglin sekilde

calismalidir.
*  Duman tahliye devresi miikemmel verimlilikte olmalidir.

(Yalitim odali kombi: fan, basing sivici, vs. -Yalitimli oda sizdirmaz olmalidir: conta-

lar, kablo kelepgeleri, vs.)

(Acik odali kombi: riizgar kesici, duman termostati, vs)
*  Hava-duman ug pargasi ve duman kanallarinda herhangi bir tikaniklik ve kagak ol-

mamalidir

*  Brilér ve esanjor temiz ve tortusuz olmalidir. Temizlik islemlerinde kimyasal triinler

veya metal firgalar kullanmayiniz.
»  Elektrot tortusuz olmali ve dogru sekilde konumlanmalidir.

sek. 15 - Elektrot konumlandirma

*  Gaz ve su sistemleri sizdirmaz olmaldir.

*  Soguk sistemde su basinci yaklasik olarak 1 bar olmalidir; degilse bu degere geti-
riniz.

»  Sirkulasyon pompasi tikali olmamalidir.
*  Genlesme tanki dolu olmalidir.

+  Gaz kapasitesi ve basinci ilgili tablolarda belirtilen degerlere karsilik gelmelidir.
4.4 Sorun giderme
Ariza teghis

Kombi, ileri seviye bir otomatik-arza tehis sistemi ile donatimtr. Kombide bir sorun olmas
halinde, gostergede anormallik/ariza kodu sembol ile birlikte yanip séner (kisim 11 -

sek. 1).

Cihazin bloke olmasina neden olan sorunlar vardir (bunlar “A” harfi ile tanimlanir); kom-
binin calismaya devam edebilmesi icin RESET tusuna (kisim 6 - sek. 1) 1 saniye boyun-
ca basili tutmak veya uzaktan kumandadan (opsiyonel) RESET islemi yapmak yeterlidir;

eger kombi calismaz ise, arizayi gidermek gerekmektedir.

Cihazin gegici olarak bloke olmasina neden olan dier anormallikler ("F" harfi ile
tanimlanir), ayar degerleri kombinin normal galisma deger araligina geri geldiginde oto-

matik olarak ortadan kalkar.

Ariza tablosu

Cizelge 8 - Ariza listesi

Ariza mum
Pl Ariza Olasi neden Coziim
Gaz sisteminde basing diistik | Gaz basincini kontrol edin
Atesleme agamasindan sonra |———— . .
A06 Briilér minimum basing kali- | Gaz basinglarini kontrol edin
alev yok
brasyonu
Hava presostati kontag acik Presogtatl / Fani/ Fan gikisini kon-
trol edin
Hava presostati (fan :;I?]\rﬁ;)resostatl yanls kablo- Kablo tesisatini kontrol edin
Fo7 calistiginda kontaklar Divar ToirT ol kot
kapaniyor) Yanlis diyafram ] é{: ramin dogru oldugunu kontrol
Baca yanlis boyutlandirimig Bacalarin uzunlugunu kontrol edin /
veya tikall Bacalari temizleyin
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A09 Gaz valfinda anormallik Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
Gaz valfi arizal o
degistirin
Sensor hasarli o )
F10 Cikis sensord arizasi Kablo tesisatinda kisa-devre Selnsorun kablo..t?S'sqt.'m. ll<ontrol
edin veya sensori degistirin
Kablolarda kopukluk var
Sensor hasarli
Sihhi su devresi sensériinde - Sensoriin kablo tesisatini kontrol
F11 Kablo tesisatinda kisa-devre § PR
ariza edin veya sensori degistirin
Kablolarda kopukluk var
Kablolarda kopukluk var Kablo tesisatini kontrol edin
A16 | Gaz valfinda anormallik Gaz valfini kontrol edin ve gerekirse
Gaz valfi arizall o
degistirin
A23 Kart parametreleri anizasi Kart parametresi yanlis ayar- Kontroll gdm ve ggrekwse kart para-
lanmig metresini degistirin
A24 Kart parametreleri anizas! Kart parametresi yanlis ayar- Kontroll gdm ve ggrekwse Kart para-
lanmig metresini degistirin
F34 sgsglime gerilimi 140VAC'den Elektrik sebekesi problemi Elektrik tesisatini kontrol edin
F35 Sebeke frekansi anormal Elektrik sebekesi problemi Elektrik tesisatini kontrol edin
F37 hat Basing cok dustik Sistemi doldurunuz/yiikleme yapiniz
ata | .. . L
Sistem su basinci dogru degil ali degi
kodunu gru degil | Su presostati bagli degil veya Sensérii kontrol ediniz
hasarli
Sistemde HZO (su) devridaimi T )
Esanjor korumasinin devreye Sirkulatorii kontrol edin
F43 ; ) yok
girmesi
Sistemde hava var Sistemin havasini bosaltin
F50 Kontrol Unitesi arizasi - Kontrol Unitesinde dahili hata Zgﬂakfrzlzrgzgllz:}lrzllndr:(i?enstirr?il
DBM32 DBM32 n, ge
degistirin.
P - Topraklama baglantisini kontrol
F51 Kontrol Unitesi arizasi DBM32 Kontrol initesinde dahil; hata edin, gerekirse kontrol Unitesini

DBM32

degistirin.

Ariza

taklar kapatmiyor)

Pl Ariza Olasi neden Goziim
Kombiye gelen gaz akisinin diizenli
Gaz yok oldugundan ve havanin borulardan
tahliye edildiginden emin olun
Elektrodun kablolarini kontrol edin,
Aot Briior atesleme yapmiyor | Ejektrot tespit/atesleme hatasi dogru konumlanmis oldugundan ve
herhangi bir tortu icermediginden
emin olun
Gaz valfi arizali Gaz valfini kontrol edin ve degistirin
Atesleme giicii gok distik Atesleme giiciinii ayarlayin
. . | Elektrot arizas! iyonizasyon elektrodunun kablo-
A2 Brll{lor kapali iken alev var sin- lannt kontrol edin
ali
y Kart arizas Karti kontrol edin
e Isitma sensoriiniin dogru konum-
Isitma senséri hasar o PR .
PR landigindan ve diizglin ¢alistigindan
gomistlr emin olun
A03 A§|r|-5|cakl|k quumasmm Sistemde su devir-daimi (sirki- Sirkillatsrii kontrol edin
devreye girmesi lasyon) yok
Sistemde hava var Sistemin havasini bosaltin
Emniyet termostatinin devreye | Emniyet termostatinin galigip
girmesi calismadigini kontrol ediniz
Fo4 Kart parametreleri arizasi Kart parametresi yanlis ayar- Kontroll e_dm ve ggrekwse kart para-
lanmig metresini degistirin
Hava presostat kontag agk Presogtau / Fani/ Fan gikigini kon-
trol edin
Hava presostati yanlis kablo- . .
Hava presostat (fani agtiktan Ianm|§p yanlis Kablo tesisatini kontrol edin
F05 sonra 20 saniye iginde kon-

Yanlis diyafram

Diyaframin dogru oldugunu kontrol
edin

Baca yanlis boyutlandiriimig
veya tikall

Bacalarin uzunlugunu kontrol edin /
Bacalari temizleyin
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5. TEKNIK OZELLIKLER VE VERILER DIVA F37

Cizelge 9 - Aciklamalar sek. 20, sek. 23, sek. 25 ve sek. 26

5 Yalitimh oda 37 Soguk su giris filtresi
7 Gaz girisi 38 Akis sivici i~
8 Sihhi su gikist 39 Su kapasitesi sinirlayici o
h w—
9 Sihhi su girisi 42 Sihhi su sicaklik sensorii
10 Sistem gikisi 43 Hava basing-sivici
11 Sistem girisi 44 Gaz valf
14 Emniyet valfi 49 Emniyet termostati
16 Fan 56 Genlesme tank
19 Yanma odasi 74 Sistem doldurma muslugu
22 Briilor 81 Atesleme ve tespit elektrotu
27 Isitma ve sicak su igin esanjor 95 Saptirici valf
28 Duman kollektorii 114 Su presostati
29 Duman gikis kollektorl 187 Duman diyaframi
32 Isitma sirkiilatorl 194 Sihhi su esanjorli
34 Isitma sicakligi sensorl 241 Otomatik baypas o
36 Otomatik hava tahliyesi 364 Yogusma dnleyici rakor o %
N~
©
5.1 Boyutlar ve baglantilar
DIVA F28/DIVA F32
122
o
—_ [Ferrall
- — £
450
sek. 17 - Onden goriiniim
DIVA F28/DIVA F32
7 >
S ZzZzZZ %
Jacay
. ©
v v v - (=23
-
o
o
N~
85 115 115 85
sek. 18 - Ustten goriiniim
DIVA F37
[
| 1 11
H ©
| 2
1 1
o 1

sek. 16 - Onden goriiniim

110 115 115 110

sek. 19 - Ustten goriiniim
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DIVA F28/DIVA F32

5.2 Genel gériiniim ve ana bilesenler
DIVA F28/DIVA F32

60, 76 54, _50_ 80 80

g&ﬂ
)

10 i 11
J s LAy |
©1de)
=P Lﬁ% _
< | i
of \ / lo|
Z3
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sek. 21 - Alttan goriiniim
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sek. 22 - Yandan gériinim fig. 24 - Genel gériiniim
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Ferroli

5.3 Hidrolik devre

<

5.4 Teknik veriler tablosu

Sag taraftaki sutunda, teknik veri etiketinde kullanilan kisaltmalar belirtiimektedir.

) Veri Birim | DIVAF28 DIVA F32 DIVA F37
AMARATR AR RARAT R Maks. termik kapasite w300 34 97 @
Min. termik kapasite kW 15 1.5 14.0 Q)
Isitma maks. termik giicl kw 28.0 320 37.0 (P)
Isitma min. termik gicti kw 9.9 9.9 129 P)
Sihhi su maks. termik giicii kW 320 320 370
Sihhi su min. termik guicli kw 9.9 9.9 129
Verim Pmax (80-60°C) % 93.1 93.1 93.2
Verim %30 % 91.0 91.0 91.0
NOx Emisyon sinifi - 3 (<150 mg/kWh) (NOx)
Briilor uclar G20 n°x@| 15x1.35 15x1.35 17x1.35
Besleme gazi basinci G20 mbar 20 20 20
Brilérde maksimum gaz basinci G20 sih. mbar 12.0 12.0 12.0
Briilérde maksimum gaz basinci G20 isit. mbar 9.2 12.0 12.0
Brilér minimum gaz basinci (G20) mbar 15 15 15
Maks. gaz kapasitesi G20 Isit. nm3/sa 317 3.64 4.20
Min. gaz kapasitesi G20 nm3/sa 1.22 1.22 1.48
Brilér uglari G31 n°x@| 15x0.79 15x0.79 17x0.79
Gaz besleme basinci G31 mbar 37.0 37.0 37.0
Briilérde maksimum gaz basinci G31 sih. mbar 350 35.0 35.0
Brilorde maksimum gaz basinci G31 isit. mbar 27.0 35.0 35.0
Brilér minimum gaz basinci G31 mbar 5.0 5.0 5.0
Maks. gaz kapasitesi G31 1sit. kg/sa 2.35 2.69 3.10
Min. gaz kapasitesi G31 kg/sa 0.90 0.90 1.10
Isitmada maksimum calisma basinci bar 3 3 3 (PMS)
sek. 25 - Isitma devresi Isitma min. galisma basinci bar 08 0.8 0.8
L A Isitma maks. sicakligi °C 90 90 90 (tmax)
Ay Isitma su kapasitesi litre 1.2 12 15
49 :1: V Isitma genlesme tanki lfapasitesi litre 10 10 10
AR 1ma genlesme tnk En-GoLm basino il I 1 !
34 1 Sicak su dretimi icin maks. ¢alisma basinci bar 9 9 9 (PMW)
Sicak su dretimi igin min. calisma basinci bar 0.25 0.25 0.25
0 Sihhi su kapasitesi At 25°C ldak| 183 183 211
27 Sihhi su kapasitesi At 30°C /dak 15.2 15.2 17.6 (D)
Koruma derecesi IP X5D X5D X5D
Besleme gerilimi VIHz| 230V/50Hz | 230V/50Hz | 230V/50Hz
Cekilen elektrik glicii W 135 135 135
Bos agirlik kg 35 35 37
Cihaz tipi C15CapCypCypCoyCpCryCar By
i i
10 8 9 11
sek. 26 - Sihhi su devresi
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5.5 Diyagramlar
Basing - kapasite diyagramlari (DIVA F28/DIVA F32)

mbar
35 ,
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20 K- £
E =
15 £ : .
10 -
5 1A —
B1
\B\
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8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35

kW
Basing - kapasite diyagramlari (DIVA F37)

mbar
35 A
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kW

A=LPG - B=METAN
Sirkiilator yiik / basing kayiplari

H [m H,0]
7

1L
=J

0 500 1.000 1.500 2.000
Q [I/h]
A = Kombi yuk kayiplari - 1,2 ve 3 = Sirkllator hizi
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5.6 Elektrik semasi
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sek. 27 - Elektrik semasi

l]g Dikkat: Ortam termostatini veya uzaktan krono-kumandayi baglamadan énceterminal kutusundaki képriyu ¢ikariniz.

16
32
34
38
42
43
44
a7
49
72
81
95
114
139

Fan

Isitma sirkGlatori

Isitma sensori

Akis sivici

Sihhi su sicaklik sensorii
Hava basing-sivici

Gaz valfi

Modureg

Emniyet termostat

Ortam termostati (opsiyonel)
Atesleme ve tespit elektrotu
Saptirici valf

Su presostati

Uzaktan krono-kumanda (opsiyonel)
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DIVA F28/F32/F37

RU

1. YKA3AHUy OBLLErO XAPAKTEPA

. BHMMaTenbHO npouuTaliTe NpeaynpexaeHns, coaepXxallmecs B HacTOsILLEM PYKOBOACTBE, 1 cobniopaitte
VX B npoLiecce aKkcniyaTalum arperara.

. Mocne MoHTaxa KoTna NpoMHGOPMUPYIiTe Monb3oBaTens O NpUHLMNax ero paboTsl U nepepaiite emy B
Monb30BaHNe HacTosiLee PyKOBOACTBO, KOTOPOE SIBMSIETCS HEOTHEMIEMOII 11 BaXHOM 4acTblo arperara;
nonb3oBaTesb A0MKeH GepekHO COXpaHATb ero Ans BO3MOXHOIO UCMONb30BaHUs B GyayLuem.

. YcTaHoBKa M TexHU4eckoe OGCMyXMBaHWe KoTnma [OMKHbI MPOW3BOAMTLCS  KBANMNLMPOBAHHBIM
nepcoHanom npu CoBnioaeHNN AeNCTBYIOWMX HOPM W B COOTBETCTBMM C yKasaHWAMM W3rOTOBUTENS.
3anpeLlaeTcs BbINONMHATL NoBble JeCTBIA Ha ONNOMEMPOBAHHBIX YCTPONCTBAX PErynmpoBKi.

. HenpaBunbHas ycTaHoBKa UNK HeHaanexalliee TeXHU4eckoe 06CnyxkuBaHne MoryT BbiTb MPUUMHOI Bpeaa
[Ns Miofield, XMBOTHBIX M MMYLLECTBA. M3roToBUTENb He HEceT HUKaKoi OTBETCTBEHHOCTW 3a yluepo,
CBSI3aHHbIi C OLIMBOYHBIMM YCTaHOBKOW W 3KCMnyaTauuei arperata, a Takke C HecobriogeHuem
NpeaoCTaBNEHHbIX UM UHCTPYKLMA.

. Mpexpae 4Yem NPUCTYNUTL K BLINOMHEHMIO N0BOI OnepaLyy OYMCTKU UMK TEXHYECKOro 0OCMyXMBaHMS,
OTKIIOYMTe arperar OT CeTeil NUTaHMS! C MOMOLLBIO BBIKIKOYATENS CUCTEMbI /UMK NPEAYCMOTPEHHBIX AN
3TOV LIeNy OTCEYHbIX YCTPOWCTB.

. B cnyyae HeucnpaBHOW n/unu HeHopmaribHOM paboTkl arperata BbIKMIOUUTE €ro U BO3[EpXUBaNTeCh OT
No6OiA MOMbITKM CaMOCTOSTENBHO OTPEMOHTUPOBATbL UMM YCTPaHUTL MPUYMHY HeUcmpaBHOCTW. B Takux
cnyyasx obpallaiTech MCKMIYNTENBHO KBaNMNULMPOBAHHOMY NepcoHany. BoamoxHble onepauuu no
PEMOHTY-3aMeHe KOMMNEKTYIOLLMX AOMMKHbI BEINOMHATLCS TOMbKO KBANMULIMPOBAHHBIMI CieLyanicTammu
C VCMONb30BaHNEM WCKIIOUMTENBHO OpUrMHAMbHBIX 3an4acTeit. HecobniofeHe BCEro Bblleykas3aHHOro
MOXeT HapyLwmMTb 6e30nacHoCTb paboTbl arperara.

. HacTosiumin arperaT [omyckaeTcs WCMONb3oBaTb TOMbKO MO TOMY HAa3HaYeHMio, AMsi KOTOPOro OH
CrpoekTUpoBaH 1 n3rotoBneH. lioboe Apyroe ero ncnomnb3oBaHWe crieayeT cuuTaTb HeHaanexallm u,
CrefjoBaTenbHo, ONacHbIM.

. YnakoBoYHble MaTepuanbl SBASITCA WUCTOYHMKOM MOTEHUMAmNbHOM ONAacHOCTM W He AOMKHbI ObiTh
OCTaBIeHbl B MECTax, AOCTYMHbIX JETAM.

. He paspelsaetcs ucronb3oBaHve arperata nvuamu (B TOM YMCTe, [A€TbMM) C  OrpaHUYEHHbIMU
PU3NHECKMMM, CEHCOPHBIMM WM YMCTBEHHBIMI BO3MOXHOCTSIMM Wi niLammn 6e3 Hazneskallero onbita u
3HaHWIA, CrI OHU He HaXOASATCA MOA HEMpepbIBHBIM Ha30POM UM MPOUHCTPYKTUPOBaHLI HACcYET Npasun
6e30nacHoro 1cnonb3oBaHNs arperara.

. YTunusaums arperata M ero npUHaANEeXHoCTel AOMMKHA BbIMOMHATLCA Haanexalwym obpasom, B
COOTBETCTBIV C [/ CTBYIOLIVIM 3aKOHOAATENbCTBOM.

. MpuBefeHHbIE B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE W306paxeHWst JaloT YNpOLEeHHOe MpefCTaBrneHne U3fenms.
Mono6Hble N306paxkeHnst MOTYT HECYLLIECTBEHHO OTMMYATLCS OT FOTOBOTO U3AENHS.

2. NHCTPYKLUWU NO KCNNYATALUN

2.1 MNpeancnosue

DIVA F28/F32/F37 [aHHbli KOTen npeactaBnseT coOoW BbICOKOIMMEKTUBHBI
TENNoBON reHepaTop Ans oTonnenus u NBC, paboTatowmii Ha npypodHoM rase. KoTten
OCHalleH aTMOCcEepPHON ropenkon C 3MEeKTPOHHON CUCTEMOW pO3XUra, repmMeTUHHOWN
KaMepoW CropaHusi C NPUHYAUTENbHON BEHTUNSALMEN Y MUKPOMNPOLLECCOPHOWN CUCTEMOM
ynpasneHus. Koten MoxeT 6biTb YCTAHOBMEH B 3aKPbITOM MOMELLEHUN UIN CHapYXu, Ha
YaCTUYHO 3aluMLLEHHOM MecTe (cornmacHo ctaHgapty EN 297/A6), ¢ TemnepaTypoii
oKpyxatoLero Bosgyxa Ao -5°C

[aHHoe usnenuve He npeaHasHayveHo Ans npoaaxu B Poccuiickon ®depepaunn n
no npuyYMHaMm, CBSAi3aHHbIM C cepTudMKkauMen W rapaHTUel, He MOXeT
npoAaBaTbCA UM yCTaHaBNMBaTbLCA Ha TeppuTopun Poccuitickon ®eaepaumm.
2.2 NMaHenb ynpaBneHus

MaHenb

1014

M1

1 2%@"’/
\ L

~
14 3 413 6

puc. 1 - MNaHenb ynpaBneHus

YcnoBHble 0603HaYeHWs Ha NaHenu ynpaBneHus puc. 1

1 KHonka ymeHbLUeHWs1 3afaBaemMoli TemnepaTypbl B cucteme N'BC

2 KHonka yBenuueHusi 3agaBaemoii TemnepaTypbl B cucteme NBC

3 KHonka ymeHbLUeHWs 3agaBaemMori TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMMEHUs
4 KHonka yBenuyeHus 3afaBaemoii TemnepaTypbl B CUCTEME OTOMNMEHNS
5 LOucnnen

6 KHonka c6poc - Bbibopa pexuma Jleto/3uma

7 KHonka Bbibopa pexuma "OkoHoMunyHbIA"/"KomdopT" - "Bkn/Beikn" koTna
8 Cuwmson 'BC

9 CumBon paboTbl arperata B pexuvme BC

10 Wnavkauus "NeTHWn pexum”

11 VHavkaumusi MHOroyHKLMOHaNbHOro pexvmMa

12 CumBon pexuma "Eco” (SKOHOMUYHBII)

13 WHankaunsa paboTel arperata B pexvme OTOMNEHNS

14 CumBon otonnexus

15 MHavkauus paboTatoLert ropenky Ha hakTM4eckoM YPOBHE MOLLHOCTY
17 F'mopomeTp

WHankauunsa Bo Bpems paGOTbI KoTna
Pexum oTonneHus
(0] NoCTynneHnn KoMmaHabl Ha BKIKOYeHWe oTonsieHna (OT KOMHaATHOro TepMmocrarta unm

oTnynetaly ¢ TaVIMepOM) npeaynpexgaet MMraHme MHankaTopa Tensioro Bo3ayxa Hag
cumBonoM 6atapeun Ha gucnnee.

Ha pucnnee (no3. 11 - pwuc. 1) BbICBeYMBaeTCs Tekyllas Temnepatypa BOAbl,
nogaBaemMou B CUCTEMY OTOMMEHUS], @ BO BPEMS OXMAAHWUSA OTONNeHus - cumson "d2".

PexumM ropsiuero BogocHabxeHusi

O nocTynneHWn koMaHabl Ha BknouveHne cuctembl MBC, reHepupyemoii npu 3abope
ropsiyeit  BoAbl, NpedynpexaaeT MUraHve COOTBETCTBYIOLLEro WHAMKaTopa nof
CUMMBOJIOM KpaHa Ha gucnnee.

Ha gncnnee (nos. 11 - puc. 1) BeicBeUYMBaeTCA BbIxogHas TemnepaTypa BoAbl B KOHType
'BC, a Bo Bpems oxugaHus Bbigaun Bogsl NBC - cumson "d1™.

Pexxum Comfort
O nocTynneHun koMaHAbl Ha NepeknioyYeHne B PEXUM (BOCCTAHOBIIEHWE BHYTPEHHe

TemnepaTypbl KOTNa) npeaynpexnaeT MUraHue UHAMKaTopa, PacronoXeHHOro nog
kpaHom. Ha gncnnee (nos. 11 - puc. 1) BbicBeuMBaeTCA TemMnepaTtypa BoAbl B KOTIE.

HeucnpaBHocTb

B cnyyae HeucnpasHocTu (cM. cap. 4.4) Ha AMcnnen BbIBOAMTCA KOA HEUCNpPaBHOCTU

(no3. 11 - puc. 1), a BO Bpemsi oxuaaHus, obycnoBrneHHoro 6e3onacHocTbio, - Haanuchb

“g3”

2.3 Bknro4eHue u BbIKNKOYEHUE

MoaknoyeHUe K ceTu IneKkTponuTaHus

* B TeyeHue 5 cekyHa Ha aucnnee GydeT BbiCBEUYMBATHLCS BEPCUS MPOrpaMMHOIO
obecrneyeHusi, yCTaHOBIIEHHOTO B 3MEKTPOHHOM Grioke.

+  OTKpoWiTe ra3oBblit BEHTUSIb, YCTAHOBMEHHbIN Nepes KOTNOoM.

+  Tenepb KOTEN rOTOB K aBTOMaTUYECKOMY BKITOUEHWIO NPY Kaxkaom 3abope ropsiyeit
BOAbl MM MpWU MOCTYNSIEHWN CUrHana Ha BKMIOYEHWe cUCTeMbl oTonmneHusi (oT
KOMHaTHOro TepMocTaTa unu yctpoiictaa 1Y ¢ Taimepom).

BknioyeHue u BbiKnoYeHUe koTna
HaxmuTe kHonKy BKN/BbIKN (M03. 7 - pyc. 1) B TedeHne 5 cekyHA.

puc. 2 - BbikntoyeHue KoTna

Korga koTen BbiknioYaeTcsl, 9riekTpuyeckoe nWTaHWe Bce ele MnocTynaeT Ha
anekTpoHHyto nnaty. He pa6oTtatoT cuctema N'BC n otonnenusi. Octaetcs akTUBHON
cuctema npoTuB onefeHeHus. YTobbl CHOBa BKMIOYNTL KOTES, HAaXMWUTE NMOBTOPHO Ha
KHOMKY BKN/BbIKN (M03. 7 puc. 1) B TeyeHne 5 cekyHa.

‘

puc. 3

3TuM obecneunBaeTcs HemeadneHHas rOTOBHOCTb KOTNa K paboTe Kaxabld pas npwu
noTpebneHwy ropsyen BOAbl WNM MpW 3anpoce Ha OTOMMEHWE (Bbl3bIBAEMbIM
KOMHaTHbIM TEPMOCTaTOM WS AUCTAHLMOHHBIM TEPMOCTATOM C TAUMEPOM).

maructpanu  yHKUMS NpPOTWB OnefeHeHus oTkniovaetca. Bo  Bpems
ONUTENbHOrO HeWcnosib3oBaHWSt KoTna B 3WMHWIA nepuoa, Bo usbexaHue
yuwepba OT BO3MOXHOTO 3aMep3aHusi peKOMeHOyeTCs CnuTb BCIO BOAY W3
KOTNa, Kak U3 KOHTypa OTOMMEHNs, Tak 1 U3 koHTypa 'BC; nunu e cnuTb Tonbko
Body M3 koHTypa MBC u po6aBuTb aHTU(pPM3 B CUCTEMY OTOMMEHUs, B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMU, MPMBEAEHHbIMK B sez. 3.3

2.4 PerynupoBku
MepekntoyeHue pexumon "Jleto"/"3uma"

ff |-|pl/l OTKIMKYEeHUN KoTna OT CUCTEMbl 3NEeKTponuTaHua n/vunn rasoBon

HaxmuTe kHonky "JeTo"/"3uma™ (nos. 6 - puc. 1) Ha 2 cekyHAbl.

Ha pvcnnee BbicBeTutcst cumeon "MNeto" (no3. 10 - puc. 1): MNpu atom koTen 6yaet
BblpabaTbiBaTb Tonbko Body Ans MBC. OcTtaeTcs akTMBHOWM CUCTEMa aHTU3amep3aHusl.

" (nos. 6 -

[ns BblknoYeHns pexuma "Jleto" BHOBb HaxmuTte kHonky "JleTo"
puc. 1) Ha 2 cekyHabl

PerynupoBka TemnepaTtypbl BoAbl B CUCTEME OTOMNMEHUs!

C NoMOLLbIO KHOMOK CUCTEMbI OTonneHns (no3. 3 n 4 - puc. 1) TemnepaTtypy MOXHO
perynupoBaTtb 0T MuHumanbHoi 30°C po makcumanbHow 80°C; He pekomeHayeTcs
3anyckaTb koTen B paboTy npu Temnepatype Hmke 45°C.

s N
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DIVA F28/F32/F37

Ferroli

PerynupoBka TemnepaTtypbl B cUCcTeMe ropsiyero BoaocHa6xeHus (FBC)

C nomoubto kHomok cuctembl BC (no3. 1 m 2 - puc. 1) Temnepatypy MOXHO
perynupoBatb oT MuHUManbHoi 40°C o makcumansHomn 55°C.

puc. 5

PerynupoBka TemnepaTypbl Bo3dyxa B MOMeLIEHUN (C MOMOLLbIO OMLMOHHOro
TepMocTaTa TeMnepaTypbl B NOMeLLeHUM)

3apaiiTe ¢ MoMoLLbl TepMocTaTa TemnepaTypbl BO3fyXa B MOMELUEHUN HYXKHYIO
TemnepaTypy BHyTpU nomelleHust. Mpv oTCyTCTBUM TEpMOCTaTa TeMnepaTypbl BO3Ayxa
B MoMelLeHnst KoTen obecneynBaeT nogaepxaHue B cucTeMe OTOMMEHUS 3aaHHOM
TemnepaTypbl BOAbl.

PerynupoBka TemnepaTypbl Bo3ayxa B MOMeLiEeHUM (C MOMOLLbIO OMLUOHHOIO
yctpouctBa Y ¢ Taimepom)

3apanite ¢ nomolyblo ycTponcTBa 1Y C TaiMepoM HyxXHylo TemnepaTtypy BHYTpW
nomelleHnsi. KoTten 6yaeT noapepxviBaTb TemnepaTypy Bogbl B cucTeme,
Heobxoaumyto ans obecneyeHns B NMoMeLLEHNM 3aJaHHON TemnepaTtypbl Bo3ayxa. B
TOM, 4TO kacaeTcsa paboTbl koTma C ycTpoilctBoM [OY c TaiimMepom, CM.
COOTBETCTBYHOLLYIO MHCTPYKLIMIO HA 3TO YCTPOMCTBO.

Bbi6op pexumoB ECO/COMFORT

Koten obopynoBaH cneuuanbHon dyHKUMeEN, obecneyvBarollen BbICOKYH CKOPOCTb
nogaun Boabl B cucteme NBC n makcumanbHbIn komdopT Ansa nonsb3osatens. Korga ato
yCTpOWCTBO 3afeiicTBoBaHo (pexum COMFORT), oHo noapepxuBaeT TemnepaTypy
Haxogdslencs B koTne Bofpl, obecneynBasi TeM caMblM HeMEeANeHHOe MOCTYynieHve
ropsiyeit BoAbl MpW OTKPBLITUM KpaHa W YCTpaHsis HeobXOAMMOCTb XAaTb 3TOro
HekoTopoe Bpemsi.

[laHHOe yCTpOWCTBO MOXeT ObITb OTKMOYEHO nonb3oBaTenem (pexum ECO), Haxas
knasuwwy ecol/comfort (no3. 7 - puc. 1). MNpu pabote B pexmume ECO Ha aucnnee
BbICBEYMBAETCA COOTBETCTBYIOLLMIA cuMBOS (N03. 12 - puc. 1). [Ana BkNoYeHWs pexuma
"KOM®OPT" cHoBa HaxmuTe KHOMKY "OkoHomMU4HbIN"/"KomdopT" (nos. 7 - puc. 1).

PerynupoBaHue ¢ AUCTaHLMOHHOrO NynbTa yNpaBrneHus ¢ TanMepoM

Ecrn « KOTNy nNOAKNKYeHOo yCTpOVICTBO ANCTaHUMOHHOIO ynpasneHna ¢
Tal;IMepOM (OI'ILlI/Iﬂ), BbllleOonncaHHble pPerynupoBkM  NPOU3BOOAATCA B
COOTBETCTBUU C YKa3aHNAMU, NpuBeaeHHbIMN B Tabnuua 1.

Ta6bnuua. 1

PerynupoBka Temneparypbl Boabl B
cucTeMe oTonneHus

PerynupoBky MoxHO OCyLLeCTBASTb kak Yepe3 MeHto Mynsta 1Y ¢
TaliMepoMm, Tak 1 C NaHenu ynpaeneHus Kotna.

PerynupoBka Temneparypbl B cucteme
ropsiyero BoaocHabxenus (MBC)

PerynnpoBky MoXHO OCyLLECTBAATL kak Yepes meHto Mynsra 1Y ¢
TallMepoMm, TaK 1 C NaHen ynpasreHua Kotna.

Mepekntoyenue pexumos "fleto"/ Pexvm "Meto" 06nagaet npuopuTETOM Haz KOMaHZOi Ha BKITKYEHEe

"3uma" OTONMEHIS, KOTOPas MOXET NOCTYNWTbL OT nynsTa 1Y ¢ TaliMepom.
Bui6op pexumos "OKOHOMUYHBIN"/ | Beifop xenaemoro pexiima MOXET OCyLLECTBASTLCA TOMBKO C NaHenm
"KOM®OPT" YNpaBreHua Kotna.

Perynuposl(a AaBrieHusa BoAbl B cucteme

[laBneHne Hanopa npu 3amnofiHeHUU XOMOAHOrO KOHTYpa, CYMTaHHOe rMapOMeTpoM
kotna(nos. 17 - puc. 1), BomkHo coctaBnATb NpubnuautensHo 1,0 6ap. Ecnu Bo Bpemsi
paboTbl fAaBneHve BOAbl B CUCTeMe ynadeT [0 BENUYMHbI HUXE MWUHUMAIbHO
fonycTumon, koten GyaeT ocTaHOBMEH M Ha Aucnnee BbicBeTMTCcs owmbka F37. C
noMoOLbl0 KpaHa Aans 3anveku Bogdbl (Mo3. 1 pwuc.6) goBecTu [aBneHne [no
nepBOHaYanbLHOro 3HayeHus. Mo OKOHYaHMM onepauun Bcerga 3akpbiBalTe KpaH
3anvBK1 BOAbI.

puc. 6 - KpaH 3anonHeHus koTna

3. MOHTAX

3.1 YkasaHua obulero xapakrepa

YCTAHOBKA N HACTPOWKA TOPENKW OOMKHA OCYLLECTBMATLCA TOJNLKO
CMNEUVANN3NPOBAHHBLIM ~ MEPCOHAJIOM, UMEKOLWXM  MPOBEPEHHYIO
KBANMM®UKALIMIO, MPW  COBMIOOEHMN TMPUBEAEHHLIX B HACTOAWEM
TEXHWYECKOM PYKOBOACTBE YKA3AHWUI, MPEOMNUCAHUM OENCTBYIOWEO
3AKOHOLATENBCTBA, TMONOXEHWA MECTHBIX HOPM W TMPABWUN, N B
COOTBETCTBUW C MPUHATBIMUN TEXHUYECKMMN TPEBOBAHUAMMN.

3.2 MecTo ycTaHOBKM

Kamepa cropaHusi arperata repMeTMyHO M30NMpOBaHa OTHOCUTESIbHO MOMELLEHNS U
MO3TOMY OH MOXET UCMONb30BaThbCs B M0GOM nomelLieHnn. TeM He MeHee nomeLleHue,
B KOTOPOM YyCTaHaBNMBaeTCA KOTen, AOMMKHO MMEeTb JOCTATOYHYI0 BEHTUNALMIO Ans
npefoTBpaLLEHst ONacHbIX CUTyaLuin B Criydae XoTs bbl Manbix yTedek rasa. 3ta Hopma
6e3onacHocTn npegycmoTpera OupektuBon CEE Ne 2009/142 ons Bcex paboTatowmx
Ha rase arperartos, B TOM YuCIie W NS TaK Ha3blBaeMbIX arperaToB C 3aKpbITON KaMepo.

AnnapaT MoxeT paboTaTb B 4aCTUYHO 3alUMLLEHHOM MeCTe, cornacHo ctaHgapty EN
297 pr A6, npu Temnepatype -5°C. PekoMeHayeTCs yCTaHOBUTb KOTEMN MOA CKaToOM
KpbILUW, BHYTpY BarnkoHa unv 3allyLeHHON HULLIN.

B nto6om Crnyyae, B MeCTe YCTaHOBKM He [AOJMKHbl HaxoAuUTbCA Mblflb, OrHeonacHble
npegmMeTbl Unn Mmatepuvarnbl UNu eakue rasbl.

Koten npefHasHavyeH Ond NoABECKM Ha CTeHy U NocCTaBnsdeTcd B KOMMekTe C
noaBECHbIM KpOHLLITeI;IHOM. I'IplepenMTe KpOHLLITeIZH K CTeHe B COOTBEeTCTBUM C
pasmepamu, npuBedeHHbIMU B puc. 16, 1 nofaseckbTe Ha Hero koTen KpenneHue K cteHe
[oImkHO obecneymBaTth CTabUNBbHOCTb U NPOYHOCTb MNOSI0XEeHUA KoTna.

l]g Ecnu arperat ycraHaenusaetcs cpeav me6enu unm Gokom K cTeHe, creqyet
npeaycMoTpeTb CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO, HeOBXOAMMOe Ans AEMOHTaxa
KOXyXa 1 BbINOMHEHWs1 0BbIYHBIX PaboT Nno TexobenyxuBaHuio.

33 0n
MpenynpexaeHus
CnuBHOe 0TBEPCTUE NPEAOXPAHUTENIBHOIO KrnanaHa AOHKHO GblTb COeANHEHO
C BOPOHKOW MW CO CrnBHOW Tpy6oii Bo n3bexaHvne nsnusHus BoAbl Ha non B
crnyyae MOBbILLEHWUS AABMNEHWS B OTOMUTENBHOM KOHType. B npoTuBHOM

Clrydyae WM3roToBuTeslb KOTNa He HeceT HWKaKon OTBETCTBEHHOCTU 3a
3aTtonfieHne nomMeLleHnsa npun CpaGaTbIBaHVII/I npenoxpaHnTernibHOro KnanaHa

aBrinyeckue coeauHeHusa

Ansi paGoTbl C UMEOLLMMCS TUMOM ra3sa, Nocrie Yero BbIMOMHUTbL TLATENbHY
04MCTKY BCEX TPYGOMNPOBOLAOB OTOMUTENBHOM CUCTEMBI.

BbinonHuWTe NOAKMIOYEeHNs K COOTBETCTBYIOLMM LUTYLIepaM COrfacHo 4YepTexy Ha
puc. 20 n B COOTBETCTBUM C CUMBOSaMU1, MUMEIOLLIMMUCA HA CamOM arperare.

ff I'Iepep. BbINOJIHEHMEM NOAKMKYEHNA cneayeT nNpoBepuTb, YTO annapart rotos

MpuMeyvaHue: arperat OCHalleH BHYTPEeHHWM 6GalinacHblM KnanaHoM B cUCTEMe
OTOMIEHMS.

XapakTepucTUKu BoAbl ANsi CUCTEMbl OTONMEHUsA

B cnyyae, ecnu >xectkocTb Boabl npesbiwaet 25° Fr (1°F = 10 nnm CaCoO,),
ucrnonb3yemasi BoAa AoSkHa ObiTb Hagnexawm obpasom noAroToBfieHa, YTOObI
npepoTepallaTe 06pa3oBaHne HakuMu B KOTNe.

Cucrtema 3awWwmThbl OT 3amMep3aHus, Xugkue aHTMCprISbI, no6aBku 1 MHFVIGVITOPI:I

Mcnonb3oBaHue Xuakux aHTudprn3os, 406aBOK M UHTIMBUTOPOB pa3speLlaeTcs B cryyYae
HeoBXOANMOCTU TOMbKO U UCKMIOUUTENIbHO, €CIW UX W3TOTOBUTENb AAET rapaHTuio,
NOATBEPXKAAIOLLYIO, YTO €ro MPOAYKLMS OTBEYaeT AaHHOMY BUAY WCMONb30BaHUSA U He
NPUYUHUT Bpeda TennooOGMEHHUKY KOTna W APYrM  KOMMMEKTYOWUM — u/unm
maTepuanam, WCMorb3oBaHHbIM B KOHCTPYKLMM KOTNa M cucTembl. 3anpeliaetcst
MCMONb30BaTh XWUAOKNE aHTUMDPU3bI, J06aBKM M MHIMBUTOPLI, He NpeAHasHauYeHHble
cneumanbHO Ans MPUMEHEHWs B TEMMOBbIX YCTAHOBKAX W HECOBMECTUMbIE C
maTepuanamu, UCNonb3oBaHHLIMU B KOHCTPYKLIMM KOTMa U CUCTEMbI OTOMNIMEHMSI.

3.4 Ta3oBble coeguMHeHUs

a3 nopgkniovaeTcss K coOoTBEeTCTBYytoLeMy natpybky (cm. puc. 20) ¢ cobniogeHnem
[EeNCTBYIOLLMX HOPM, C UCMONb30BAHNEM XXECTKON MeTannmyeckon Tpyobl unm rubkoro
LnaHra U3 HepxaseloLlen cTanu co CNoLHON onneTkon. Mexay ra3onpoBofoM 1
KOTMOM [OMKeH ObiTb YCTAHOBMEH ra3oBblii kKpaH. [poBepbTe repMETUYHOCTb BCEX
rasoBblX COeAVHEHU.

3.5 AnekTpuuyeckue coeanHeEHUsi
Mpepynpexaexus
ﬁ AnnapaT [ofbkeH ObiTb MOAKMIOYEH K HAAEXHOW cucTeme 3a3emreHus,

BbIMOMIHEHHON B COOTBETCTBMM C [OEWCTBYIOLUMMU HOPMamy  TEXHUKU
6e3onacHocTn. QPDEKTUBHOCTL KOHTYpa 3a3eMIEeHNs U ero COOTBETCTBUE
HOpMaM [OIKHbl GblTb MPOBEpPEHbl KBaANUMULUMPOBAHHBIM NEPCOHANOM.
M3roToBUTENb HE HECET HMKAKON OTBETCTBEHHOCTY 3a yLiep6, MoryLmin 6biTb
NPUYMHEHHBIM OTCYTCTBMEM 3a3eMIeHuns annapara.

BHyTpeHHVe anekTpuyeckMe COeAMHEHUsI B KOTME YyXe BbIMOMHEeHbl, OH
CHabxeH Takke ceTeBbIM LWHypoMm Tuna "Y" 6e3 Bunku. lMoaknioyeHue K
QMEeKTPUYECKON CeTU [AOMKHO ObiTb BLIMOMHEHO B BUAE (DUKCUPOBAHHOMO
coefuHeHuns,  0BOpydOBaHHOrO  [ABYXMOMIOCHBIM  BblKMoyaTenem ¢
paccTosiHueM Mexzay KOHTakTamu He MeHee 3 MM. Ha yyacTke mexay KOTiioM
M UCTOYHWKOM 3MEKTPUYECKOro NUTaHWs OMKHbI BbiTb yCTaHOBMEHb! NnaBkme
npefoxpaHutenu Ha cuny Toka He 6Gonmee 3 A. lpu  BbiNONHEHWUN
3ANEKTPUYECKUX COEAMHEHMI OYeHb BaxHO cobntocTu nonsipHocTb (PA3A:
kopuuHeBblit nposoa / HEMTPATb: cunuii nposoa / 3EMIISA: xenTo-3eneHbii
nposoa.

Monb3oBaTento 3anpeLyaeTcs CamoCTOATENBHO NPOU3BOAUTL 3aMeHy kabens
nutaHus. B cnyyae nospexaeHus kabens BblknouMTe  annapaTt W
obpaluaiitecb K KBanMuUMPOBaHHbIM MEpPCoHaNoM Ans ero 3ameHbl. B
cnyyae 3aMeHbl 3neKTpuyeckoro kabens, MWCMOMb3ynTe WCKMIOYUTENBHO
kabenb Tuna “HAR HO5 VV-F” 3x0,75 MM2 ¢ Hapy»HbIM AvaMeTpoMm He 6onee
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Ferroli

DIVA F28/F32/F37

TepmocTaT KOMHaTHOI TemMnepaTypbI (onLus)

BH/MAHVE: TEPMOCTAT KOMHATHOW TEMMEPATYPbl [OIMKEH  BbiTb

YCTPOWCTBOM C KOHTAKTAMW HE MOA HAMPSXXEHVEM. MPW MOOAYE
HAMPSDKEHNA 230 B HA KIEMMbl TEPMOCTATA KOMHATHOW TEMMEPATYPbI
MOBMEYET 3A COBOV  HEMOANEXALLEE ~ PEMOHTY  MOBPEXOEHMWE
QMNEKTPOHHOW MNMATHI.

[Mpy NOAKNIOYEHUN PerynsiTopoB KOMHATHOM TemnepaTypbl ¢ MOBPEMEHHON NPorpaMmoi
YNpaBfieHUs U1 TalMepa, He CrieayeT 3anbiTbiBaTb UX Yepes pasMblkaloLme KOHTaKTbl. B
3aBMCHMMOCTY OT TUNa YCTPOICTBA NUTaHWE JOMKEH NOABOAUTLCS HAMPAMYIO OT CETU Ui OT
6aTapeek.

foctyn k 3MNeKTpMYecKon KNneMMHOI naHenu

CHsiB 0BLUMBKY KOTMNa, MOXHO NOMY4!Tb AOCTYN K 3MEKTPUYECKON KNneMMHolt naHenn. Pacnonoxexue
KNemm [ns pasniu4HbIX NOAKIOYEHNA NPUBOANTCA TaKkKe Ha 3MeKTPUYECKO Cxeme Ha puc. 27.

NI

puc. 7 - [locTyn K KNeMMHOWN NaHenu
3.6 Nbimoxonbl
Mpepynpexaexus

[aHHbiii annapat otHocutest K Tuny "C", T.e. K KOTNMam C repMEeTU4HON Kamepol CropaHus n
NpUHYAUTENbHOI TAroit. Bosayxosabop 1 BbIXOA AbIMOBBIX ra30B MPUCOEANHSIOTCS COOTBETCTBEHHO K
cucTemMaM acnupauui 1 AbIMOyAaneHus, KoTopble AOMKHbI YAOBNETBOPSATb MPUBEAEHHBIM HibKe
TpeGoBaHMsM. aHHbIi annapat CepTU(ULMPOBaH ANs MPUMEHEHWUS CO BCEMW KOHMrypauusmu
BO3yx0BoA0B Cny, ykasaHHbIMI Ha TaBnuyke TEXHUYECKX AaHHbIX. TeM He MeHee, BO3MOXHO, YTO
NPUMEHEHNE HEKOTOPbIX KOHMrypaLMil OrpaHM4MNBaETCs UMK 3arnpeLuaeTcsi MECTHbIMM 3aKoHamu,
Hopmamu unu npasunamu. Mpexae yem MpUCTynaTb K MOHTaXy, BHUMATENbHO O3HAKOMbTECH C
COOTBETCTBYIOWMMI MpeanMcaHmamn 1 obecnedbTe WX cTporoe cobnioaeHne. Kpome Toro,
Heo6xoanmo cobnioaaTh NPaBKna, kacaroLLMecs PacronoXeHus OroroBkOB BO3/lyXOBOLOB Ha CTeHe 1/
UMM KpbILLE 1 MUHUMATbHBIX PACCTOSIHMIA OT OKOH, CTEH, APYrUX BO3AYXOBOAOB U T.4.

Auacbparmbl

[ns obecneyenns paBoTbl KoTna HeobXOAMMO YCTaHOBUTL AMacparmbl, BXOASIUME B KOMMMEKT
nocTasky arperata. Y6eauTech B TOM, YTO B KOT/NE YCTaHOBSEHa npaBusibHas avadparma (B cryyae ee
1CNOnb30BaHKs, a Takke YTO OHa MPaBUIbHO pacronoXeHa.

A 3ameHa imadparmbl, Koraa koTerl elye He yCTaHOBIIEeH
B 3ameHa avadparmbl, Korja KoTen U AbIMOXOAbI YXe YCTaHOBMEHbI

I'Io.:l.coe.qMHeHVIe C NOMOLWbLIO KOAaKCUarnbHbIX prG
? P ]
© N g

C1x Csx Csx Csx| | Cix

puc. 8 - MpuUMepbl NPUCOEAMHEHNSA C NOMOLLLIO KOaKCHanbHbIX TpY6 (> =
Bosayx / B> = [JbIMOBbIe rasbl)

Ta6bnuua. 2 - BapnaHTbl UICNONHEHUS

Tun HaumeHoBaHue

c1X Topu3oHTanbHble TpyGbl ANs MpUTOKa BO3AYXa U YAANeHMs [AbIMOBbIX ra30B Yepe3 CTEHy

C3X BeptukanbHble prﬁbl AN NPUTOKa BO3AyXa U yaaneHns AbIMOBbIX ra3oB Yepes KpbiLly

[ins koakcuanbHOro noAcoeduHeHus yCTaHOBUTE Ha arperate oAuH U3 creayrownx
COoeNHUTESbHbIX 3JIEMEHTOB. OTBepCTVI;I B CTeHe [OnA KpenneHua KoTna cneanyet
BbINOJIHATL B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM Ha obnoxke.
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puc. 9 - dnemeHTbI ANA KoaKCUanbHbIX BO3AyXoBOAOB

Ta6nuua. 3 - inadparmbl ANs KoakcManbHbIX BO3AYXOBOAOB

KoakcuanbHbii 60/100 KoakcuanbHbiii 80/125
DIVAF28
DIVA F32 DIVAF37
MakcvmanbHo fonycTtuMas anvHa 5m 4m 10m
BenununHa ymeHbLueHna Ha kaxaoe 05m
N 1™ ™
KoneHo ¢ yrnom 90
Bennunva ymeHbm?Hm Ha Kaxaoe 05m 05m 0,25m
KOneHo ¢ yrnom 45
DIVAF28 = & 45
0-2m 45 |0-2m 50 0-3m [DIVAF32=0 45
Wcnonb3yemas anadparma DIVA F37 = & 50
2-5m| BB o gyl B3 gy Bes
[novadparmbl [avwadparmbl [avuadparmbl

o N
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DIVA F28/F32/F37

Ferroli

MoacoeanHeHne ¢ NOMOLLbLIO pa3aeribHbIX prG

»
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7

Csx Csx

max 50 cm

puc. 10 - MpuMepbl noacoefMHEHUsA C NOMOLLbIO pa3aerbHbIX TPYO (|:> =
Bosayx / B> = AbIMOBbIe rasbl)

Ta6bnuua. 4 - BapnaHTbl UICNONHeHUs

Tun | HaumeHoBaHue

C1X | Topu3oHTanbHble TpyBbl Ansi NPUTOKa BO3AYXa W yAaneHust AbIMOBBIX ra308 Yepes cTeHy. Oronosky Ans
yAaneH1s [bIMOBbIX ra30B 1 NPUTOKA BO3AYyXa AOMKHb! BbITb KOAKCUANBHOTO TUNA UK YCTaHOBNEHD! Ha
HeBOonMbLUIOM paccTosiHu pyr oT Apyra (He 6onee 50 cm), 4To6bl OHYM NoBEpranvCh OAMHAKOBLIM BETPOBLIM
BO3ENCTBUSM.

C3X | BeptukanbHbie Tpy6bl Ansi NpuUTOKa BO3AyXa 1 YAAneHus AbIMOBbIX ra3oB Yepes Kpbilly. Oronosku Ans
yaaneHns [bIMOBbIX ra3oB 1 MPUTOKa Bo3dyxa kak ans Tuna C12

C5X | lopuaoHTanbHble Unv BepTvkanbHble TpyObl Ans yaaneHnst AbIMOBbIX ra30B v NpUTOka BO3yxa ¢
OrofoBKaMy, PaCToNOXeHHbIMI B MECTaX C pasHbM aBnexnem. OTBEpCTUs ANs yaaneHus AbIMOBbIX ra3oB
1 MPUTOKa BO3MyXa He [OMKHbI HAXOAUTBLCS Ha MPOTUBOMOMOKHbIX CTEHAX.

C6X | OTzenbHbie CUCTEMBI MPUTOKA BO3AYXA U YIATIEHNS AbIMOBbIX FA30B, BIMOMHEHHbIE 13 TPYG 0[0GpeHHOro
Tuna (cornacHo ctanaapty EN 1856/1)

B2X | 3afop MpUTOMHOrO BO3AyXa U3 NOMELLEHNS), e YCTaHOBNEH annapar, 1 yaasneHne [bIMOBbIX ra3oB Yepes
CTEHY WM KpbILLY.

/\ BHUMAHVE - B OMELLEHWM AOMKHA BbITb MPEAYCMOTPEHA 9O®EKTUBHAS CUCTEMA
BEHTUNALUK

[ina noAcoeavHeHUs C MOMOLbIO pasfdenbHbiX Tpy6 ycTaHoBWTE Ha arperate
crefyoLuin COeaNHUTENbHBINA 3NIEMEHT:

80

80

- — emeni)-

010011X0

puc. 11 - CoeAnHUTENbLHbIA 3NIeMeHT ANs pas3aenbHbIX TPy6

I'Iepe,u, TeM, KaK MNnpucTynaTtb K BbIMOMIHEHUIO MOHTaXa npoBepbTe MpaBUNIbHOCTb
MCI'IOJ'II:SyeMOVI avadparmbl M HenpeBblLEHNe MaKkcUMarnbHO ,ClOI'IyCTMMOVI ANUHBI,
ncnonb3ya and atoro I'IpOCTOl7I pacueT:

1. OkoHuyaTenbHO onpedenuTe CxeMmy MpOKNagku pasdenbHbiX BO3[YXOBOAOB,
BKIloYasi akceccyapbl U BbIXOAHbIE OrONOBKU.

2. B cootsetcTBuM ¢ Tabnuua 6 onpeaenute notepu B M, (SKBUBANEHTHbIX METPaXx)
Ha KaAOM KOMMOHEHTE B 3aBUCMMOCTMN OT €ro pacronoXeHus.

3. TllpoBepbTe, 4TOOLI 06LAs BenuymMHa conpoTuBreHnst Obina MeHbLle UNn paBHON
MaKcVMarbHO AOMNYCTUMOI BENWUYMHE, ykasaHHON B Tabnuua 5.

Ta6nuua. 5 - Anadparmbl Ans pasgenbHbIX BO3AYXOBOAOB

Ta6nuua. 6 - MpuHaanexHocTn

Motepn BM
MpuTok YpaneHve npoaykToB
BO3ayXxa cropauns
Beprtukan | FopusonTans
bHas Has
TPYBA (0,5 m ¢ BHeLLH./BHYTp. pe3bboit | 1KWMA3BA 05 05 1,0
1M ¢ BHewwH./BHyTp. peabbort | TKWMAB3A 1,0 10 2,0
2 M C BHeLUH./BHyTp. peabboit | TKWMAOBK 2,0 2,0 4,0
KONEHO | 45° ¢ BHyTp./BHYTP. pe3bboit 1KWMAO1K 12 22
45° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit | TKWMABSA 12 22
90° ¢ BHyTp./BHYTP. pe3bboit 1KWMA02K 2,0 3,0
90° ¢ BHeLUH./BHYTP. peabboit | TKWMAB2A 15 25
90° ¢ BHeLwH./BHyTP. pesbboi + | TKWMAT70U 15 25
KOHTPOMbHas TouKa Anst
3amepos
CTAKAH | ¢ KOHTPOMbHOM TOYKOM Anst 1KWMA16U 02 0,2
o 3amepoB
8 ANs CrvBa KOHAeHcaTa 1KWMA55U - 30
TpoliHuK | CO LUTYLepoM ANs cnvBa 1KWMAO5K - 7,0
KoHAeHcaTa
TEPMWHAT | ans npuToka Boaayxa 1KWMAB5A 2,0
HaCTeHHbIN
ANS yianeHns npoayKTos 1KWMABGA - 50
CropaHmst HaCTeHHbIN C
3aLyTOl OT BETPa
NbIMOXO[ | PasnenbHbiv Ans npuToka 1KWMA84U - 12,0
BO3/lyXalyjaneHus NpoayKkTos
cropatus avam. 80/80
Tonbko Ans yaaneHus 1KWMA83U + - 40
AbIMOBbIX ra3os 80 1KWMAB6U
CIOH| @80 - @100 1KWMAO3U 0,0 0,0
100 - D80 15 3,0
TPYBA |1 M ¢ BHewwH./BRyTp. pesbboit | TKWMAOBK 04 04 08
KONEHO |45° ¢ BHeLwH./BHYTP. pe3bboit | IKWMAO3K 0,6 1,0
@100 90° ¢ BHeLUH./BHYTP. pesbboit | TKWMAO4K 08 1,3
TEPMUWHAI | ins nputoka Boayxa 1KWMA14K 15
HaCTeHHbIN
ANA yianeHns npoayKTos 1KWMA29K - 3,0
CropaHmst HaCTeHHbII C
3aLLyTOl OT BETPa
TPYBA |1 M ¢ BHelwH./BHYTp. pe3bboit | 010028X0 - 2.0 6.0
KONEHO [90° ¢ BHewwH./BHyTp. pesbboit  [010029X0 - 6.0
260 CrOH|80- 60 010030X0 - 8.0
TEPMWHAT | finst AbIMOBOI Tpy6bI, 1KWMA90A - 7.0
HaCTeHHbI
BHUMAHWE: YYUTBIBAUTE OPYTVE NOTEPU HAMOPA NMPUHALNEXXHOCTEM 360,
MCMONbL3YWUTE UX TONbKO NMPU HEOBXOAUMOCTU U HA MOCNEQHEM TPAKTE
[IbIMOXO[IA.

MoacoeanHeHe K KONMEKTUBHbLIM AbIMOXOAAM
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puc. 12 - MpumMepbl NoAcoeAUHEHUSA K AbIMOXoAam (|:> = Bosayx / B =
ObiMoBble rasbl)
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DIVA F28 Ta6bnuua. 7 - BapuaHTbl UICNONHEHUS
DIVA F32 DIVAFS?
m 0 Tun  [HaumeHoBaHuMe
MakcumankHo onycTimas AnuHa Mg Mare C2X [3abop NpUTO4HOTO BO3AYXa 1 yAaneHine AbIMOBbIX ra30B 4epes OBLLVI AbIMOXOf.
0-15 Mye @45 0-10m,, @47 C4X  [3abop np1toyHOro Bo3ayxa 1 yaaneHe bIMOBbIX ra3oB HYepe3 OTAerbHbIE 0BLLve AbIMOXOAbI, HO
MOABEPraloLLMeCst OAUHAKOBLIM BETPOBLIM BO3AEHCTBUSAM.
15-35m,, D50 10-20m,,, @50 C8X  [YnaneHwe AbIMOBbIX ra30B Yepes OTAEMbHbIN Uk 06LLMiA AbIMOXOA, 3aD0p NPUTOYHOTO BO3YXa Yepe3
Wcnonb3yemas anadparma oTBEpCTYIE B CTeHe
35-48m,. | Besavadparmsl | 20-30M, @52 : _
B3X  [3abop npuTo4HOro Bo3Ayxa 13 NOMELLIEHIs YCTaHOBKY annapara “epes KoakcuansHbii Tpybonposos
30-40m,. | Besanadparmsl (BKNIOYatOLLWIA ABIMOOTBOASILLYIO TPYBY) 1 yaneHue [bIMOBbIX ra3oB 4epe3 06 AbIMOXOA C

€CTECTBEHHOI TATOM.

/\ BHUMAHME - B MOMELLEHWM AOMKHA BbITb MPEAYCMOTPEHA SO®EKTUBHAS CUCTEMA
BEHTUNALUK

MoaTtomy, ecnu Bl xoTuTe nogcoeanHutb koten DIVA F28/F32/F37 k KonnekTuBHOMY
OblMoxody MNU K OTAENbHOMY AbIMOXO4Y C €CTeCTBEHHOW TSArow, HeobXo4uMbIM
ycrioBMeM  sBnsieTcs,  4ToObl  9TM  AplMOXoAbl  GblNM  CNPOEKTUPOBaHbI
KBanugULMPOBaHHbIMM CriELManMcTaMmm B COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMMU HOPMaMM U
Nnoaxoaunu AnNs  arperatoB C 3aKpbiTOW Kamepow cropaHus, 06opyaoBaHHbIX
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DIVA F28/F32/F37

4. YXO[O U TEXHU4HECKOE OBCIY>XUBAHUE

4.1 PerynupoBku
MepeHacTpoiika Ha Apyro# Tvn rasa

ArperaT paccuuTaH ans paboTbl kak Ha METaHe, Tak Ha CXKXEHHOM HE(TSHOM rase. MogroToBka
kotna k paboTe Ha TOM WNM ApyroM ra3oBoM TOMNMBE MPOM3BOAWTCS Ha 3aBoAe, Mpuyem
COOTBETCTBYIOLEE YKa3aHWe MPUBEAEHO Ha YNakoBKe, @ TakkKe Ha Tabnuuke TEXHUYEeCKUX
[iaHHbIX, YCTaHOBNEHHO! Ha camoMm arperate. B cryuae HeoBxoauMocTi nepeBoda Kotna Ha
paboTy C ra3oM, OTNMYHBIM OT rasa, fifisi KOTOPOro OH GbiN HACTPOEH Ha 3aBoje, HeoGXoaUMO
npuoGpecTy creumanbHo NpeayCMOTPEHHBI ANs 3TOW Lienu KOMNNEKT Ans NepeoGopyaoBaHus
1 [leNCTBOBATb, Kak yKa3aHO HIXKe:

1. OTKMIoYNTE ANEKTPUYECKOe NUTAHUE OT KOTMNa U 3aKpoIiTe ra3oBblit BEHTUIb.

2. 3ameHnTe dhopCyHKN Ha rMaBHON roperke, ycTaHaBnmBas (POPCYHKM, PEeKOMEHJ0BaHHbIE B
Tabnuue ¢ TeXHMYECKUMN AaHHBIMU Ha cap. 5, B 3aBUCUMOCTM OT UCMONb3YEeMOro Tuna rasa

3. lMopaiTe nUTaHne Ha KOTEN U OTKPOWTE ra3oBbl BEHTUIb.

4. W3meHeHue napameTpa, COOTBETCTBYIOLLErO TUNY rasa:

*  YCTaHOBUTE KOTEN B PEXUM OXWAAHNS

. HaXMuTe Ha kHomku cuctembl MBC (no3. 1 u 2 - puc. 1 Ha 10 cekyHA: Ha aucnnei
BblBOAUTCA “b01“ B MUratoLLEM COCTOSIHUN.

*  HaxmuTe Ha kHomku cuctemsl MBC (no3. 1 1 2 - puc. 1, utobbl 3agate napametp 00
(ans paboTbl Ha MeTaHe) unmn 01 (Ans paboTbl Ha CXVKEHHOM HedTsHOM raze GPL).

*  HaxmuTe Ha kHomnku cuctembl [BC (no3. 1n 2 - puc. 1) B Tevenne 10 cekyHA.

*  KOTen BEPHETCS B PEXUM OXMAAHMUS

5.  OTperynupyite MUHMManNbHOE W MakcUManbHOE [aBfeHue Ha  ropenke  (cwm.
COOTBETCTBYIOLLMIA Naparpad), 3agaBasi 3HaueHNst U3 TabnuLbl TEXHUYECKUX AaHHbIX Ans
1CMOMb3yeMOro Tuna rasa

6. HakneliTe aTukeTKy, cofepxallylocs B KOMMIEKTE NO NepeBoAy Ha Apyroi Tvn rasa, Bosne
TabnNYKN C TEXHUYECKUMM AaHHBIMM, 4TOGbI NOATBEPAUTL COCTOSBLUMIACS NEPEBOA.

AkTuBauus TectoBoro pexuma TEST

OpHOBpPEMEHHO HaXXMWUTe Ha KHOMKW CUCTeMbl oTonneHns (nos. 3 - puc. 1) Ha 5 cekyHA,
4yToGbl BKMIOYUTL TecToBbli pexum TEST. KoTen BKMHOYMTCA Ha MaKkCMMarbHOM
MOLLHOCTU, 3afjaHHoIi Tak, kak yka3aHo B crieflyloLiem naparpade.

Ha gucnnee murawT cumBonsl otonneHuns u MBC (puc. 13); psigom oTobpaxaertcst
MOLLIHOCTb OTOMNIEHUS.

puc. 13 - Pexxum TEST (MoWHOCTL cuctembl otonneHus = 100%)

HaxmuTe Ha KHOMku cuctembl oTonnenus (no3. 3 n 4 - puc. 1 ) NS yBenuyeHus unu
YMEHbLUEHNS MOLLHOCTU (MMHUManbHasa MowHOCTb = 00% - MakcMmanbHasi MOLLHOCTb
=100%).

B cnyyae aktuBaumu pexxuma TEST un 3a6opa Boabl 'BC, gocTaTouHOro Ans aktueauum
pexuma 'BC, koten octaetcs B pexxume TEST, Ho 3-xo40BoV KnanaH nepekntovaeTcs
B pexum BC.

[ns oTkntoyeHns pexxvma TEST 0AHOBPEMEHHO HaXXMUTE Ha KHOMKW OToNneHus (nos. 3
n4 - puc. 1) B TedeHne 5 cekyHa.

Pexum TEST B niobom crniyyae aBToMaTU4ecKn OTKIMIOYUTCA Yepe3 15 MUHYT unu no
3aBepLueHun 3abopa Boabl MBC (B cnyvae ecnu BenuuuHa 3abopa goctaTtoyHa Ans
akTBauuu pexuma BC).

PerynupoBka AaBneHus Ha ropernky

3101 arperar, OTHOCSILLMICS K TNy C MoAynupyemMmbiM nramMeHeMm, nveet [Ba
(PUKCUPOBAHHBIX 3HAYEHUS AaBNEHUs: MUHUManbHOEe U MakcuMasnbHoe. 311 3HaYeHus
cnenyet B3ATb U3 Tabnuubl TEXHUYECKNX AaHHbIX HA OCHOBE ncnonb3yemoro Tuna rasa.

*  [lopkniounte MaHOMETP Kk pa3beMy Ans 3amepa AasneHuns “B”, pacnonoxeHHOMY
Ha BbIXOA€E W3 ra3oBOro krnanaHa.

. CHVMWTE 3aLUMTHbIVA konnadok “D”, oTKpyTUB BUHT “A”.

»  3anyctute koTen B TectoBoM pexvme TEST.

+  OTperynupyite MakcUmarnbHy MOLLIHOCTb HA MaKCUMarnbHOe 3HaYeHue.

+  OrtperynupyiTe MakcumanbHoe AaBneHne BWHTOM "G", moBopauuBasi ero no
4YacoBOW CTPENKU ANA YBENUYEHWUS U NPOTUB YaCOBOW CTPESIKY - AN YMEHbLUEHUS
OaBrneHust.

+  OTcoeauHuUTe OOMH U3 ABYX COeAVHUTENe OT KaTywku perynuposaHus Modureg
"C" Ha ra3oBOM knanaHe.

*  OrtperynupyiiTe MuHUManbHoe pAasreHne BuHTOM "E", noBopauvBas ero no
4acoBOW CTPEnku AN yBeNMYEHUS U NPOTUB YacOBOW CTPESIKU - AN YMEHbLUEHUS
OaBneHus.

»  TMNopcoeamHuTe coeaMHUTENb, paHee CHATLIN C KaTyLwKu perynuposaHus Modureg,
Ha rasoBblIii KnanaH.

*  Y6egwuTechb, YTO MaKkCUManbHOE AaBMEHNE He U3MEHWUMOCH

. BepHuTe Ha MecTo 3alwmTHbIN konnayok “D”,.

+  [Ins 3aBeplueHusi TectoBoro pexxvuma TEST nosTopuTe Npoueaypy akTveauuy unm
nogoxaute 15 MUHyT.

Mocne npoBepkM [AaBNeHUss UMM €ro perynupoBku Heo6xoaumo
3anevyaTaTb KpPackoW WNW crneuuanbHOW neyaTbi pPeryrimpoBOYHbIN
BUHT.

puc. 14 - Fa3oBbIN KNanaH

A - BUHT 3aLUUTHbIN KONna4vok

B - Paszbem Ans 3amepa AaBneHus Ha Bbixofe M3 krnanaHa
C - MNpoBop kaTyLwkn perynuposaHusa Modureg

D - 3almTHbIN Konnayok

E - PerynupoBka MWHUMAaInbHOTO AaBrieHUst

G - PerynmpoBka MakcMmarbHOro AaBneHns

PerynMpOBKa MOLHOCTHU oTOoNnJeHus

[ns perynupoBkM MOLLHOCTM OTOMMEHUst yCcTaHoBWUTe koTen B pexum TEST (cm.
sez. 4.1). HaxvmanTe kHONKM 3aaHnsa TemnepaTypbl BOAbI B CUCTEME OTOMMNEHNS (MO3.
3 - puc.1) AN COOTBETCTBEHHOTO YBENIMYEHUS WM YMEHbLUEHWS MOLLHOCTM
(MmHMManbHas = 00 / makcumanbHas = 100). MNpu HaxaTun B TedeHue 5 cekyHA nocne
aToro kHomnkn "CBPOC" coxpaHWUTCS TOMbKO YTO 3afaHHash MakcMmanbHasi MOLLHOCTb.
BoiiguTe 13 pexxuma TEST (cm. sez. 4.1).

Perynvnposka MOLHOCTU po3Xura

[Insa perynupoBKn MOLLHOCTM pO3XWura ycTaHoBuTe koten B pexum TEST (cm. sez. 4.1).
HaxmuTe Ha kHonku cuctemsl FBC (no3. 1 - puc. 1), 4tobbl yBENNYUTL UMN YMEHBLUUTL
MOLLHOCTb (MUHUManbHasi = 00 - MakcumanbHast = 60). HaxmuTe Ha kHomky c6poca He
nosgHee 5 CekyHA, MOLLHOCTb PO3XKUra OCTaHeTCsl Ha YPOBHE TOMbKO 4TO
ycTaHoBrneHHon. BeinanTe 13 TectoBoro pexuma TEST (cm. sez. 4.1).

4.2 Beop B akcnayartauuio
Mepep BKkNtoYeHMEM KoTna

+  [lpoBepbTe repMeTMYHOCTb CUCTEMbI MOABOAA rasa.

+ [lpoBepbTe NpaBUMbHOCTL MPeABapUTENbHO CO3[4AHHOTO
cocyfe AaBreHus.

+  3anonHuTe cUcTeMy BOAOW W MOMHOCTBIO CMyCTUTE BO3AyX M3 KOTMa M CUCTEMbI
oTONneHms.

*  YpocToBepbTeCh B OTCYTCTBMM yTeYeK BOAbI U3 CUCTEMbI OTONNeHUs, koHTypa NBC,
13 KOTNa 1 B PasfiMyHbIX COEANHEHWSIX.

+ [lpoBepbTe MPaBWUIIbHOCTb  BbIMOMHEHWSI
3(PPeKTNBHOCTb 3a3eMneHus.

*  YpocToBepbTecb, YTO BeNnMuMHA [aBMEHUsi rasa COOTBETCTBYIOT Tpebyemomy
3HaYEHWIo.

+ T[lpoBepbTe, 4YTO B HEMOCPEACTBEHHON 6NnM30CTM OT KOTNa He HaxoasTcs
OrHeonacHble XUAKOCTW U MaTepuarnsbl.

B pacwuvputenbHomMm

QNEKTPUYECKNX  COeAUHEHUA 1

KOHTpOanbIe onepauuu, BbiNnorHAeMble BO BpeMs paﬁOTbl

*  Bkroyute annapart.

+  [lpoBepbTe repMeTUHHOCTb TOMMMBHOIO KOHTYpa W BOAOMNPOBO/OB.

+ Tlpu paboTatowem KoTne npoBepbTe, HOpMasnbHO Ny paboTalT AbiMoxod U
BO3/yXOBOAbI ANA MPUTOKa BO3AyXa W yAaneHus AbIMOBbIX ra3oB.

+ [lpoBepbTe, MpaBWUMbHO NN LMPKYNUpyeT Boda Mexay KOTOM W CUCTEMOVA
OTOMNMEHMS.

*  YpocToBepbTecb, YTO ra3oBblil knamaH npaBuiibHO obecrneynBaeT MoZynsLuio
MOLLIHOCTU, KaK B peume OTomnneHus, Tak u B pexxuve MBC.

+ TlpoBepbTe paboTy cuCTEMbI po3Xura koTna. s 3Toro HECKOMNbKO pas BKIOYUTE
1 BbIKMIOYNTE KOTEN MyTeM PeryrnupoBKM KOMHaTHOro TepmocTaTa Wi ¢ nynbTta
[NCTaHLMOHHOTO YrpaBneHus.

*  YpocToBepbTeCb MO MOKa3aHWSM CYeTYMKa, YTO pacxof rasa COOTBETCTBYeT
BENUYMHe, yKkasaHHoW B Tabnyie TeXHUYECKUX AaHHbIX B cap. 5.

+ [lpoBepbTe, YTO MpW OTCYTCTBUM CUrHamna Ha BKIMIOYEHWE OTOMMeHWs, ropenka
3axuraeTcs Npu oTKpbITUM Noboro kpaHa cuctembl NBC. YaocToBepbTeCh, YTO BO
BpeMs paboTbl B pexumMe OTOMMEHWUS MpU OTKPbITUM KpaHa ropsiyern BoAbl
OCTaHaBMMBaeTCs LMPKYMSALMOHHBIA HACOC CUCTEMbl OTOMMEHUS U NMPON3BOANTCS
BbipaboTka Boabl MBC.

+ [lpoBepbTe NpPaBUILHOCTb  3anporpamMMUPOBaHHbIX MapamMeTpoB W, ecnu
Heobxoanmo, BHecUTe HeobxoauMmble U3MeHeHus (KpyBasi Morofo3aBMCUMMOro
perynumpoBaHusi, MOLLHOCTb, Temnepatypa v T.4.).
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4.3 TexHuyeckoe obcnyxuBaHue
e HeucnpasHocTb (B G 5 Cnoco6 ycTpaHeHus
MepuoanYeckUin KOHTPOnb SELL L e LpiRELE
PasomKkHyTbI
YT06bI 0BecneunTb ncnpaBHyto paboTy arperata ¢ Te4eHUeM BpeMeHW, Heobxoanumo K::;)amﬂene MpoBepbTe pene aaBneHus /
pas B roga npurnawarb KBanuuumpoBaHHbIi NepcoHan Ansa cneayoLmx npoBepok: LABNGHHA BO3YXA BeHTunsTop / Pasbem BeHTUSTOpa
*  YnpaBnsowme U NpefoxpaHuTEnbHble — YCTPOWCTBa  (ra3oBbli  knana, Pene nasrexws oaayxa (ero | HesepHoe H00BeDETe TDRBITEHOCTE
PaCXOOMEPbI, TEPMOCTATbI U MP.) [OMBKHbI UCMIPaBHO paboTaTh. KOHTAKT! He 3aMblkaloTcs | MOBKMioueHue pene | PoRCPere M
*  KoHTyp oTBOAG AbIMa AOMKEH 6bITb 6€3yKOPU3HEHHO 3PPEKTUBHBIM. Fo5 yepes 20 cekyHz nocrie [aBneHVs Bo3Mlyxa TIOAKTIOHGHAA MPpOBORoB
(KoTen c 3akpblTO/ Kamepoii: BEHTUNSTOp, pene AaBneHus u np. - 3akpbiTas BKTIOYEHIS BEHTUNIATOPA) Hesepras TIpOBEpbTE HarM4e MpaBUIBHON
Kamepa [oMmKHa 6I3ITb repM?quHon: npoknagku, NpUxumbl Ans kabenen n np.) puacpparma pacpparmbl
ngor6en C OTKPbITOW KamepoWn: aHTVI;aI’HeTaTeJ‘Ib, TepmocTaT AbiMa v np..) 5 [Nbimoxon HesepHbIx | MpoBepLTe ANMHY AbIMOXOA0B /
py6onpoBozbl 1 OronoBku Ans 3abopa Bo3ayxa v 0TBoAa AblMa He A0MKHbI BbiTb Pa3MepOB MM 3a6WT | MTPOMIBEAVTE OUHCTKY ABIMOXOLI0B
3arpoMoXaeHbl U He AOMKHbI UMETb yTeyek
< Huskoe fasnenve 8
* [openka n TennOOOMEHHUK AOMKHbI OblTb YMCTBIMKM U 6e3 oTnoxeHun. Ona mx 23080/t MaTCTp MpoBepbTe BENUYMHY [aBneHys rasa
OYUCTKMN HE UCMOMb3YNTE XMMUYECKUEe NPOAYKTbI UMK CTallbHbIE LWEeTKN. A6 OTcyTCTBIME NNAMEHN Mocne T l
+  3nekTpoa He AOKEH UMETb Harapa W AOKeH NPaBUIbHO pacnonaraThes. Uykna posxura apuposka POBEPLTE BEMMHbI A2BNEHNS
MUHIMANBHOTO rasa
[aBEHNs Fopenku
PasomKkHyTbI
yT [MpoBeptTe pere Aasrenus /
KOHTaKTbI pene
BenxTunsitop / Pasbem BeHTUnsiTopa
[aBreHs Boayxa
HesepHoe
Pene faBnexus Boanyxa n oukr?mewe pene [NpoBepLTe NpaBubHOCTL
F07 (KOHTaKTbI 3aMKHYTbI My [iaBNeHIs Bo3ayXa MNOAKIt04EHS NPOBOA0B
aKTMBaLWW BEHTUNATOPA) _
HesepHast TpoBepbTe HanMum1e NPaBuMbHON
avadparma Avacparmbl
[lbiMoxoz HeBepHbIX | MpoBepsTe ANUHY AbIMOXOAOB /
pa3mepoB i 3a6uT | MponaseanTe O4UCTKY AIMOXO[O0B
ObpbiB
puc. 15 - MonoxeHune anekTpoaa COE‘:J.MHMT&I‘II:HOFO [MposepkTe NpaBLHOCTL
HewcnpasHocTb rasoBoro NOAKMI04eHNA NPOBOAOB
. Bce rasoBble v ruapaBnnyeckne coeanHeHUst AOMKHbI ObiTb repMETUYHBIMU A09 BeHTANS nposoja
*  [laBneHue BoAbl B XONOAHOM OTOMUTENbHOM KOHTYPE AOMKHO COCTaBnNATb OKOno 1 HevcnpasHbiit MpoBepbTe 1 MU HEOBXOAUMOCTH
6apa; B NpOTUBHOM criyyae crnefyeT HacTpOUTb 3TO 3HaYeHue. ra3oBbIit Knanax 3aMeHwTe rasoBbIii knanaH
*  LIMpKynsiuLMOHHBIN Hacoc He AOMKeH BbiTb 3a6110KMPOBaHHbLIM JlaT4iK noBpexzaeH
*  PacwwuputenbHbln 6ak omkeH BbiTb 3anonHeH Kopotkoe
» Pacxogq v paBneHve ra3a  [OOMKHbl  COOTBETCTBOBATb  3HAYeHUSM U3 HevcrpaBHOCTb AaTuka 3aMbIKaHVE B
COOTBETCTBYtOLUMX TAbNML. 0 Temneparypbl Bogbl, coevHuTensHOM | MpoBepbTe kabenb aaTumka unm
. nofjaBaeMoit B CUCTeM npoB MEHUTE [aT4MK
4.4 YcTpaHeHue HeucnpaBHOCTEN OABACHON B CUCTEMY posoe sameHvTe fa
oTOMNNEHst Obpbi
OwarnocTtuka COBAVHUTENBHOMO
KoTen ocHallleH coBpeMeHHON CUCTEMON CaMoANarHocTuku. B cryyae BO3HWKHOBEHUS nposoaa
KakoW-nnbo HemcnpaBHOCTKM, CUMBON HeucrnpaBHocTn (no3. 11 - puc.1) nu [latuuk noBpexaeH
COOTBETCTBYIOLLMIA KOA HAYMHAKOT MUraTb Ha Aucnnee. Koporroe
HekoTopele HencnpasHocTu (oGosHadaemble Gyksoil "A") MPUBOAAT K MOCTOAHHON HevcrpaBHOCTb AaTu/ka 3amblkare 8 q .
610kMpoBKe KoTNa: B aToM criyyae crnegdyeT npou3BecTU pyyHoi c6poc GroKUPOBKM, 1 TeMNepaTypb! BOlbl B KOHTYpe | CocHHATENBHOM POBEPETE KAOEMb AaT4Mka urm
Haxas kHonky RESET (noa. 6 - puc. 1) B TeueHne 1 cekyHabl unu kHonky RESET Ha BC MposoAe SAMEHTE AaT MK
nyneTe Y ¢ TaiMepom (Onumsi), €crnm TaKoBOW YCTAHOBIEH; €CNW KOTEN He BKIIYNTCS, Obpbis
TO HeOBGXOANMMO YCTPaHUTb HEUCTPABHOCTb. COEMVIHUTENBHOTO
O nposoda
[pyrne HeucnpaBHocTU (0Bo3HauveHHble OykBon “F”) BbI3biBAlOT  BpPEMEHHYo Oous
6nokmpoBky kotna. [aHHasi 6nokMpoBKa CHMMAaeTCsi aBTOMAaTUYECKW, Kak TONbKO COBF;J,I/IHI/ITEJ'IbHOI'O MpoBepbTe NPaBUbHOCTb
BbI3BaBLUM/I €e BO3HMKHOBEHME MapameTp BO3BpallaeTcs B HOpMarsbHble pabouyne HeucnpasHoCTb ra3oBoro NOAKM4EHs NPOBOA0B
npegensl A6 BEHTUNS 1poBoAd
. HeucnpasHblit [MpoBepkTe 1 Mpu HeobxoaMMOCTU
Tabnuua HencnpaBHoCTen ra3oBblif knanaH 3aMeHvTe ra3oBblil knana
HenpasunbHo
Ta6nuua. 8 - MepeyeHb HeucnpaBHOCTEN CGow B napamerpax 3a[1aHo 3Haqenne Flposepsre aneKTpokyio s
. A23 M V3MEHUTE COOTBETCTBYHOLLMIA
3MEKTPOHHOW NnaThl napametpa
Kop BoamoxHas 3MEKTPOHHOI nnatbl apaweTp, ecni 3o Heobkomnmo
HeucnpasHocTb n HEHUs
HeucnpaBHOCTH EUCIPABHOC npuymMHa EHcccChanaie HenpasnnbHo
[poBepbTe NEKTPOHHYI0 NNaTy 1
TpoBepsTe perynsipHoCTb A24 CGou B napameTpax 3MAHO RS | L CooTRETCTRYlOUMT
OrtcyTeraie rasa MOCTYNNEHVS rasa B KOTEN, 1 4YTO 13 3MNeKTPOHHOM nnarbl napametpa Y
Tpy6 cnyLeH Bo3ayx 3NEKTPOHHON NnaTkl rapaMeTp, ecni 310 Heobkomumo
HevcnpagHocTb TpoBepLTE NPaBUMLHOCTD HeucnpasHocTv B
cnenslLero/ OTITIO|EHHS POBOR0B SNEKTPOAE F34 HanpshxeHue ceT MeHbLLe cemn [poBepsTe COCTOsHME CUCTEMbI
’ 140 B nep.Tok: NeKTPONuTaHNs
A0t He npousowno saxurakue | o nraowero MIPABMMbHOCTb €10 YCTAHOBKA 1 0 B niep.Toka anekTponATaHUA | CtPOMTa
FOpenku anekTpoa OTCYTCTBME Ha HEM OTTNIOKEHMI HewenpasHocT 8
Hevonpasrom TI00BEpSTE 1 SaVGHITS 1330860 F35 HapyLueHust B yacToTe Toka B cenm TpoBepLTE COCTOSIHME CUCTEMbI
; CETV AMeKTpONUTaHNS AMNeKTPONUTaHNS
ra3oBblii knana Knana AMNEKTPONMTAHNS
CruwKom Huskas OTperynupyiiTe MOLLHOCTb PO3XWra Cruuikom HusKoe 3anonHuTe cucTeMy BOJOM
MOLLHOCTb po3xura Tynpy [1aBIEHVe B CUCTEME Y
HevcrpasHocTs TpoBepLTE aMeKTpUIECKie F37 HeBepHoe faBrieHme BObI B [Pene aasnens
cucTeme
erHanmaaumﬂ 0 Hanuyum anekTposa COefIMHEeHNsA MOHU3MPYHoLLIero BOAbI HE I'Ipoaepre naTuK
A02 nnameHu Npu ero oTCyTCTBUN anekTpoaa MOKIKOHEHO MK
Ha ropenke HeucnpasHocTb HencnpasHo
. TpoBepETE 3NEKTPOHHYI0 NnaTy
3MeKTPOHHOM nnarl OrcyTcTaue
[NoBpexaeH Aatumk | MposepbTe NpaBUILHOCTL Coaorana sawuma upkynsiuvn H,0 B - | MpoBepsTe LMpKyNALMOHHBIA Hacoc
TeMnepaTypbl BOAb! | YCTaHOBKM M UCMPABHOCTb AaTymka F43 TeF:'IHDDGMeHHVIIJI-(ta cucteme
B cucTeme TEMEpaTypbl Bofbl B cucTeMe Hanuuve Bospyxa B | CTpaBwTe BO3AYX U3 CHCTEMbI
OTONNEHVs! OTOMNNEHUs! cucTeme oTONNeHVS
OrcyTcTane B
; HyTpeHHsist oLLMbKa | MpoBepETE KOHTYP 3a3eMrIeHust 1
Cpaborana sawyra ot UVpKynALWA Bobl B |TTpOBEPLTE UMPKYMALMOHHI HAcoC F50 Heucnpastocts Groka 6nz-|<rg ynpaBneHus 3apmeH5Te 60K yyr?pasneHMﬂ ecnm
A03 neperpesa cUCTeMe OTonmeHMs ynpagnenust DBM32 '
perp DBM32 3T0 HeobxoaMMo.
Hanwve sosnyxa 8 | CTpasuTe BOAYX U3 cHCTeM! HevcnpasHocTs 6noka BHyTpeHHss oLuv6ka | [TpoBepsTe KOHTYp 3a3eMeHvs 1
co/cTeMe OTonneHnA | otonneHna F51 yrasnesus DEM32 6roka yNpaBneHns | 3ameHuTe GroK ypaBreHis, eciiv
Cpaboran MlpoBepLTe yHKLIOHIpOBaHHE DBM32 370 HeobXoANUMO.
NPeAOXPaHUTENbHbI
. MpeAoXpaHUTENbHOTO TepMocTaTa
i1 TepmocTar
Henpagunero TpoBEpLTE SMEKTPOHHYIO NaTy U
Cbow B napametpax 3ajaHo 3HaueHre posep POHHYIO ATy
F04 N M3MEHUTE COOTBETCTBYIOLLMIA
3MeKTPOHHOM Nnarl napametpa

3MEKTPOHHON Nnatbl

napamerp, ecni aTo HeoBXo[UMo
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5. XAPAKTEPUCTUKU U TEXHU4YECKUE OAHHbIE DIVA F37

Ta6bnuua. 9 - YcnoBHble 0603HavyeHus puc. 23,puc. 25,puc. 20 1 puc. 26

5 3akpbiTas kamepa 37 OunbTp Ha BXOZE XONOAHOI Bobl

7 [oagop rasa 38 Pacxomomep N

8 Bbixos Bobl cuctemsl MBC 39 OrpaHuduTens pacxosa Bodb! — ©

9 Bxop Boabl cuctembl MBC 42 [latunk Temneparypsl Bofbl B cucteme MBC
10 lMogaya BOABI B CUCTEMY OTOMMEHMS 43 Pene paenexns Boagyxa

11 O6patHblit TPy6ONPOBOZ CUCTEMBI OTOMNEHNS 44 Ta30Bblli knanaH
14 TlpenoxpaHuTenbHbIi knanax 49 MpenoxpaHuTenbHblit TepMocTat
16 Bentunatop 56 PacluvpuTenbHbIi bak
19 Kawmepa cropatus 74 KpaH [inst 3amMBKY BOfbI B CUCTEMY OTOMNEHNS
22 [openka 81 [lomkuratoLyvit/cneasLumil anekTpos
27 MeqHbli TennooBMEHHUK AN CUCTEM OTONMEHNS U 95 OtBogHOI knana

ropsiyero BogocHabxeHus

28 [lbIMOBOW KonnekTop 114 Pene naBnexus Boabl
29 KonnekTop Ha Bbixoae AblMa 187 [Inacbparma npoayKToB CropaHms

32 LInpKynsiLMOHHII HACOC CUCTEMbI OTOMMEHNS 194 TennoobmeHHWK cuctembl MBC 8 o
34 TemnepaTypHblit 4aTYMK CUCTEMBI OTOMNEHNS 241 Astomatnyeckuit 06BogHOI knanaH (bypass) N~ 8
36 ABTOMAaTUYECKMIl BO3LYXOOTBOL, 364 DuTMHr TPYOKK NPOTUB KOHAEHCaTa

5.1 FabapuTHble pa3mMepbl U NOAKNIOYEHUA
DIVA F28/DIVA F32
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fig. 17 - Bua cnepeam
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DIVA F28/F32/F37 Ferroli

DIVA F28/DIVA F32 5.2 O6LMI BUO U OCHOBHbIE y31ibl

DIVA F28/DIVA F32
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.3 TmapaBnNu4ecknin KOHTYp 5.4 Tabnuua TexHU4ecknX AaHHbIX
B npaBoii KOMOHKE ykasaHO COKpalleHue, UCMoNb3yemoe Ha Tabnuuke TeXHUYEeCcKUx

OaHHbIX
!!!!!II|||||||||||II||II|||I||I|||II||||||I||III|III|IIIIi )

M| — B | ovarzs | ovara | ovaFar
. namepenns
Makc. pacxog Tenna kBr|  30.0 34.4 39.7 Q)
MuH. pacxog Tenna Br[ 115 15 14.0 Q
Makc. Tennoeas MOLLHOCTb B peXvMe OTOMNEeHNs KBr|  28.0 320 37.0 P)
MWH. Tennogas MOLLHOCTb B PEXVME OTOMNEHNS KBT| 9.9 9.9 12.9 P)
Makc. Tennoeas MOLLHOCTb B pexvme TBC KBr| 320 32.0 37.0
MuH. Tennoeas MOLLHOCTb B pexume BC KBT| 9.9 9.9 12.9
K Pmax (80-60°C) %| 931 93.1 93.2
KMo 30% %] 910 91.0 91.0
Knacc no bibpocam NOx - (<150 mr/kBuyac) (NOx)
DopcyHku ropenkn G20 wr. x avam.| 15x1,35 | 15x1,35 17x1.35
[laBneHve nogauu rasa G20 mbap! 20 20 20
Makc.aaBnenve rasa Ha ropenky G20 MBC mbap 12.0 12.0 12.0
Makc.naBnetue rasa Ha ropenky G20 oronn. mbap 9.2 12.0 12.0
MuH.faBrieHve ra3a Ha ropenky G20 mbap 15 15 15
Makc.pacxop rasa G20 otonn. w317 3.64 420
MuH. pacxon rasa G20 Wl 1,22 1,22 148
DopcyHku ropenku G31 wr. x avam.| 15x0.79 | 15x0.79 17x0.79
[laBneHve nogauu rasa G31 mbap|  37.0 37.0 37.0
Makc.naenenve rasa Ha ropenky G31 TBC mbap| 350 350 35.0
Makc.naBneHue rasa Ha ropenky G31 oronn. mbap|  27.0 35.0 350
MuHuMarnbHoe AaBnerie rasa Ha ropenky G31 mbap 5.0 5.0 50
Makc. pacxop rasa G31 otonn. k[ 2.35 2.69 3.10
MuH. pacxop rasa G31 k[ 0.90 0.90 1.10
MakcumarnbHoe paboyee jaBreHne Bofbl B CHCTEME 6ap 3 3 3 (PMS)
oTonnexns
MuHMMarbHoe paboyee AaBrieHe BObl B CUCTEME 6ap 08 08 08
oTonnexus
Makc. Temneparypa B cvcTeMe OTOMNeHs °Cl 90 90 90 (tmax)
10 8 9 1 OBbem Bozbl B CUCTEME OTONMEHMSt n 12 12 15
O6bem paclumpuTenbHOro 6aka CUCTEMbI OTOMMEHNS! n 10 10 10
puc. 25 - OToNUTENbLHbLIA KOHTYP TpesBapuTernbHOE AaBeHe paciLMpUTensHoro baka 62p 1 1 1
ciCTEMbI OTOMMEHNS
/ T O T OO MaKC. pa6wee,ﬂaBﬂeHMeBOﬂb|BKOHTyperBC 6ap g 9 9 (PMW)
LW\HHH\\H\\H\\H\\HHHHHHHH\H\HHHHD MyHumanbHoe pabodee AasrieHue Bodbi B KOHType TBC Gap| 025 025 0.25
f Pacxon Bogel I'BC npu At 25°C n/MuH 183 18.3 211
499 QO e s TR TO T L T
) Knacc sawurol IP|  X5D X5D X5D
HanpsixeHue nutanns B/Tu|230 B/50 My(230 B/50 My |  230V/50Hz
[ornoLaemas anekTpuyeckasi MOLLHOCTb Br' 135 135 135
Bec nopoxHero koTna Kr| 35 35 37
Tun arperata C,57CypCap-CupCrpCrpCrpCer By

—> |

i
Db

puc. 26 - Kontyp 'BC

—_
—_
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DIVA F28/F32/F37 Ferroli

5.5 [narpammbl
[Onarpammbl gaBneHue - pacxop (DIVA F28/DIVA F32)
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A = GPL (cxwxeHHbIN HedbTsiHOM ra3) - B = METAH
Ouarpammbl gaBnexHue - pacxopq (DIVA F37)
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Ferroli DIVA F28/F32/F37

5.6 dnekTpuyeckas cxema

DBM32B
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puc. 27 - AneKkTpuyeckas cxema

[@ BHumaHue: Nepea nofknoveHneM KOMHaTHOro TepmocTaTa unu yCTpOﬁCTBa [Y cHUMUTE NepemMblyKy Ha KNeMMHUKE.

16 BeHTunsATop

32 LIMpKynsSILMOHHBIA HAaCOC CUCTEMbl OTOMNSEHUS
34 [aTtynk cucteMbl oTONNEeHUs

38 Pacxopomep

42 [laTuynk TemnepaTtypbl BoAbl B cucTeme MBC
43 Pene paBnexus Bo3gyxa

44 [a3oBbIV knanaH

47 KaTywka perynuposaHus Modureg

49 [NpenoxpaHuTenbHbIn TepMmocTaT

72 KomHaTHbI TepmocTaT (hakynbTaTUBHO)

81 MopxuratoLmnin/cneaawmnin anNeKTpos,

95 OTBOAHOW KNanaH

114 Pene naenenuns Boabl

139 MynbT ANCTAHLMOHHOIO yNpaBneHns ¢ TaiMepoMm (dakynbTaTuBHO)
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Oeknapauis npo BignoBigHiCTb
Bupo6Huk: komnaHis FERROLI S.p.A. c €
3a agpecoto: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR
3asBnse, WO Lel anaparT Bignosigae ycim HacTynHum OQupektuBam €C:
+ [Jupektua €C 2009/142 (OvpekTvBa Npo 3GMMXKXeHHsI NPaBoBKX HOPM KpaiH-uneHiB €C Ans razo-posxigHux
yCTaHOBOK)
*  [OwupekTtnea €C 92/42 (Oupektuea npo Bumoru KM ans HOBMX BOAOrPINHUX KOTMIB, NPaLOYMNX Ha PiaAMHHOMY
i razonogibHomy nanwuBi)
* [upektua €C 2006/95 (OupekTnBa npo 36nmkeHHs1 NpaBoBUX HOPM kpaiH-yneHiB €C, Lo CTOCYyoTbCS
eneKkTpoobnagHaHHs, ke BUKOPUCTOBYETLCS B MEBHUX MeXax Hanpyru)
» [Oupektua €C 2004/108 (OupekTvBa Npo NpMBEAEHHS Y BiAMNOBIAHICTE 3aKOHOAABCTB KpaiH-yneHiB B o6nacTi
€neKTPOMArHiTHOI CyMICHOCTI).
lMpe3udeHm i 3aKoHHUU MpedcmasHUK

IEN Declaration of conformity C€

Manufacturer: FERROLI S.p.A.
Address: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR Italy

declares that this unit complies with the following EU directives:
* Gas Appliance Directive 2009/142

» Efficiency Directive 92/42

* Low Voltage Directive 2006/95

» Electromagnetic Compatibility Directive 2004/108

President and Legal Representative

Déclaration de conformité ce

Le constructeur : FERROLI S.p.A.
Adresse: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

déclare que cet appareil est conforme aux directives CEE ci-dessous:
» Directives appareils a gaz 2009/142

» Directive rendements 92/42

» Directive basse tension 2006/95

» Directive Compatibilité Electromagnétique 2004/108

Président et fondé de pouvoirs

Deklaracja zgodnosci

Producent: FERROLI S.p.A. c E

Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

deklaruje, ze niniejsze urzadzenie jest zgodne z nastepujgcymi dyrektywami EWG:
» Dyrektywa Urzadzenia spalajgce paliwa gazowe 2009/142

» Dyrektywa Sprawno$c¢ energetyczna 92/42

+ Dyrektywa Niskie Napigcie 2006/95

»  Dyrektywa Kompatybilno$¢ Elektromagnetyczna 2004/108

Prezes i przedstawiciel prawny




I Declaratie de conformitate

Producator: FERROLI S.p.A.

Adresa: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR c €
declara ca acest aparat este in conformitate cu urmatoarele directive CEE:

» Directiva Joas Tensiune 2006/95

» Directiva Compatibilitate Electromagnetic 2004/108
» Directiva a echipamentelor sub presiune (PED) 97/23

Presedinte si reprezentant legal

Uyqunluk beyani
Y9 y C€

Iimalatgi: FERROLI S.p.A.

Adres: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR

bu cihazin; asagida yer alan AET(EEC) yénergelerine uygunluk iginde oldugunu beyan etmektedir:
* 2009/142 Gazla galistirilan tniteler icin Yonetmelik

* 92/42 Randiman/Verimlilik Yoénetmeligi

» Yonerge 73/23, Dusik Voltaj 2006/95

» 89/336 Elektromanyetik Uygunluk Yonetmeligi 2004/108

Baskan ve yasal temsilci

KA [eknapauusa COOTBETCTBUSA

Marotoeutens: FERROLI S.p.A., c €

agpec: Via Ritonda 78/a 37047 San Bonifacio VR,

3asBndAeT, YTO HacTosLee u3fenve CoOoTBeTCTBYeT CrejylonmMm AUpekTMBam CEE:
* [upekTnBa no rasoBbiM npudopam 2009/142

* [Oupextuea no K.MN.4. 92/42

» [npektuBa no HM3koMy HanpsikeHuto 2006/95

* [OupekTnBa no anekTpoMarHuTHon coBmecTumocTtn 2004/108

I'Ipe3vmeHT n yFIOI'IHOMO"IeHHbIVI npeacraeBuTenb

Ferroli

FERROLI S.p.A.
Via Ritonda 78/a
37047 San Bonifacio - Verona - ITALY
www.ferroli.it
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